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REGOLE GENERALI PERL'USO
DELLA MACCHINA

Leggere attentamenteil libretto diistruzioni e le limitazioni sulla garanzia.
La macchina deve essere allacciata ad una regolare presa di corren-
te fornita di messa a terra.

SUMMARY

GENERAL MACHINE OPERATING RULES
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IMPORTANT SAFETY MEASURES
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The machine must be connected to a properly grounded power

outlet.




La macchina deve essere mantenuta pulita lavando frequente-
mente la griglia, il cassetto raccogli gocce, il portafiltro, i filtri, il
serbatoio dell'acqua, la lancia vapore/acqua calda e gli accessori
(pressino, misurino e spazzolino). La manutenzione va esequita a
macchina spenta.

IMPORTANTE:
Mai immergere la macchina o le sue componenti rimo-

vibili in acqua o introdurla in lavastoviglie.

L'acqua contenuta nel serbatoio deve essere regolarmente sostitu-
ita. Non usare la macchina senza acqua nel serbatoio. Si consiglia
di utilizzare almeno ogni 2 mesi un prodotto per la rimozione del
calcare appositamente studiato per le macchine per espresso se-
condo le indicazioni del capitolo DECALCIFICAZIONE.

DATI TECNICI

The machine must be kept clean by frequently washing the grid,
drip tray, filter holder, filters, water tank, steam/hot water wand
and accessories (tamper, dose spoon and brush). Maintenance
must be carried out with the machine off.

IMPORTANT:
Never immerse the machine or its removable compo-

nents in water or put it in the dishwasher.

The water in the tank must be replaced regularly. Do not use the
appliance without water in the tank. It is advisable to use a des-
caler specifically designed for espresso machines at least once
every 2 months following the instructions found in the chapter on
DESCALING.

TECHNICAL DATA

: Serbatoio acqua: 1 litro h Water tank: 1 litre A
Pompa: 18 bar Pump: 18 bar
Peso senza imballo: 7 Kg Weight without packaging: 7 Kg
Voltaggio: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60 Hz (US) Voltage: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60Hz (US)
Potenza: 1200 W (EU-US) - Con funzionalita “Power Save” Power: 1200 W (EU-US) - With instant 'Power Save' function
istantanea Size (Wx D xH) (mm): 250 x 270 x 330
Dimensioni (L x P x A) (mm): 250 x 270 x 330
The manufacturer reserves the right to make changes or
Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche o improvements without prior notice.
L miglioramenti senza preavviso. ) - 7/




PARTI DELLA MACCHINA MACHINE PARTS

PULSANTE EROGAZIONE CAFFE ESPRESSO SINGOLO (MACINATO, CIALDA ESE)
SINGLE ESPRESSO DISPENSING BUTTON (GROUND, ESE COFFEE POD)
B INTERRUTTORE ON/OFF
ON/OFF SWITCH
C QUADRANTE OPERATIVITA E STATO MACCHINA
DIAL AND MACHINE STATUS
D PORTAFILTRO
FILTER HOLDER
E CASSETTO RACCOGLI GOCCE
DRIPTRAY
F PULSANTE EROGAZIONE CAFFE ESPRESSO DOPPIO (MACINATO) /
LUNGO (CIALDA ESE LUNGO)
DOUBLE ESPRESSO DISPENSING BUTTON (GROUND) /
LUNGO (LUNGO ESE COFFEE POD)
G PULSANTE EROGAZIONE ACQUA CALDA
HOT WATER DISPENSING BUTTON
H GRUPPO EROGAZIONE CAFFE
COFFEE DISPENSER
| PRESSINO
TAMPER
J MISURINO
DOSE SPOON
K FILTRO PER CAFFE ESPRESSO SINGOLO
FILTER FOR SINGLE ESPRESSO
L FILTRO PER CAFFE ESPRESSO DOPPIO
FILTER FOR DOUBLE ESPRESSO

M BECCUCCIO PER CAFFE ESPRESSO DOPPIO P LANCIAVAPORE / ACQUA CALDA S SERBATOI0 V' UTENSILE PER SOSTITUZIONE
SPOUT FOR DOUBLE ESPRESSO STEAM / HOT WATER WAND TANK FILTRI (timmagine ¢ riportata a

N REGGITAZZE Q SUPPORTO TAZZINE T CAVO ALIMENTAZIONE titolo puramente esemplificativo)
CUP RACK SMALL CUP SUPPORT POWER SUPPLY CORD FILTER REPLACEMENT

0 MANOPOLA ON/OFF VAPORE R GRIGLIA POGGIATAZZA U SPAZZOLINO TOOL (the figure is for llustrative
STEAM ON/OFF KNOB CUP SUPPORT GRID BRUSH purposes only)




QUADRANTE OPERATIVITA DIAL AND MACHINE STATUS
E STATO MACCHINA

POSIZIONI LANCETTA:
INDICATOR POSITIONS:

T MACCHINA SPENTA
MACHINE OFF

2 ECOMODE
ECO MODE

3 AREATEMPERATURA CAFFE
COFFEETEMPERATURE AREA

4
4 EROGAZIONE CAFFE ESPRESSO
ESPRESSO COFFEE DISPENSING
5 EROGAZIONE ACQUA CALDA 5
DISPENSING HOT WATER
6 EROGAZIONE VAPORE
DISPENSING STEAM 6
SPIE:
LIGHTS:
7 SPIA ALLARMETEMPERATURA ACQUA 0 ANOMALIA !
WATER TEMPERATURE OR ANOMALY WARNING LIGHT
8  SPIA OPERAZIONI DECALCIFICAZIONE 8

DESCALING OPERATION LIGHT




IMPORTANTI MISURE DI SICUREZZA

Nell'utilizzo di apparecchiature elettriche devono essere sempre
osservate le sequenti misure di sicurezza.

Utilizzo dell'apparecchio

Leggere tutte le istruzioni.

« Questa macchina é costruita per fare il caffé espresso e per erogare
acqua calda e vapore: fare attenzione a non scottarsi con getti d'ac-
qua o con uso improprio della stessa.

« Lapparecchio € inteso per uso domestico e per applicazioni simili, quali:
- cucine per il personale di negozi, uffici ed altri ambienti lavorativi;
- agriturismo;

- clienti in alberghi, motel ed altri alloggi di tipo residenziale;
- ambienti tipo bed & breakfast.

« Utilizzare I'apparecchio solo per I'uso a cui € destinato. Ogni altro
uso e vietato e da considerarsi improprio e quindi pericoloso.

« L'apparecchio va acceso esclusivamente per il solo tempo neces-
sario al suo utilizzo, dopodiché va spento portando l'interruttore
generale su“0”e la spina va staccata dalla presa di corrente.

« Non toccare mai una superficie calda. Le erogazioni di acqua, va-
pore e caffe della macchina possono causare ustioni.

« Lapparecchio non & destinato ad essere utilizzato da persone (com-
presi i bambini) con ridotte capacita fisiche, mentali o sensoriali o
con esperienza e/o competenze insufficienti, a meno che non si-
ano sotto la supervisione di una persona responsabile della loro
sicurezza 0 non vengano da essa istruite sull'uso dellapparecchio.

« Durante I'utilizzo dell’apparecchio da parte di bambini di eta

IMPORTANT SAFETY MEASURES

When using electrical appliances, the following safety measures
must always be followed.

Use of the appliance

Read all instructions.

« This machine is manufactured to make espresso coffee and to dis-
pense hot water and steam: Be careful not to scald yourself with
water jets or through improper use of the machine.

« This appliance is intended to be used in household and similar applica-
tionssuch as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other work environments
- farm stays

- clients in hotels, motels and other residential environments

- bed & breakfast and similar settings.

« Do not use the appliance for other than itsintended use. Any oth-
er use is forbidden and must be considered improper and there-
fore dangerous.

« The machine must be turned on only when being used. After use,
it must be turned off by switching the power button to the '0’
position and disconnecting the plug from the power outlet.

« Never touch hot surfaces. The water, steam and coffee dispensed
from the machine may cause burns.

« The machine is not designed to be used by people (including chil-
dren) with limited physical, mental or sensory abilities or insuffi-
cient experience and/or skills, unless they are supervised by a per-
son responsible for their safety or are taught to use the appliance




superiore agli 8 anni, supervisionare le operazioni per evitare
venga fatto un uso improprio o pericoloso dello stesso.

« Le operazioni di pulizia e manutenzione non devono essere esequi-
te da bambini, ameno che non abbiano un'eta superiore agli 8 anni
e siano supervisionati. Tenere 'apparecchio e il relativo cavo fuori
dalla portata dei bambini di eta inferiore a 8 anni.

« Utilizzare I'apparecchio esclusivamente in luoghi chiusi e protetti
da agenti atmosferici esterni. Non utilizzare all'aperto.

« Per proteggersi dal fuoco, scosse elettriche o lesioni nonimmergere
il cavo, la spina ed il corpo della macchina in acqua o altro liquido.

- Non appoggiare I'apparecchio su fornelli elettrici o a gas, o den-
tro un forno caldo.

« Lutilizzo di accessori non raccomandati dal produttore puo pro-
vocare incendi, scosse elettriche o lesioni alle persone.

« Prima di disinserire la spina accertarsi che l'interruttore generale
sia sulla posizione“0”.

« Non estrarre la spina tirandola per il cavo e non toccarla con le
mani bagnate.

« Non portare o tirare la macchina da caffé tenendola per il cavo.

« Per ridurre il pericolo di ferite, non lasciare penzolare il cavo da
tavoli o banconi in quanto i bambini potrebbero tirarlo o inciam-
pare involontariamente.

« In caso d'incendio utilizzare estintori ad anidride carbonica (C02).
Non utilizzare acqua o estintori a polvere.

Installazione dell’apparecchio

- Leggere attentamente le istruzioni.
« Non installare mai la macchina in un ambiente che pud rag-

by such a person.

- Carefully supervise children aged 8 and over to prevent im-
proper or dangerous use of the machine.

« (leaning and maintenance must not be done by children unless
they are older than 8 and supervised. Keep the appliance and pow-
er cord out of the reach of children less than 8 years of age.

« Only use the machine in closed areas where it is protected from
the weather. Do not use it outdoors.

« To protect against fire, electrical shocks or to avoid injuries, nev-
er allow cords, plugs and the machine body itself to become im-
mersed in water or other fluids.

« Never rest the appliance on electrical or gas hobs, or placeitina
hot oven.

« Using accessories not recommended by the manufacturer may
result in fire, electric shocks or personal injury.

« Before removing the plug check that the power switch is in the
'0' position.

« Do not pull the plug out by the cord and never touch it with wet
hands.

« Do not carry or pull the coffee machine by the cord.

« To reduce the risk of injury, do not let the cord hang from the
table or worktop, where it can be pulled on by children or tripped
over unintentionally.

« In case of fire use carbon dioxide (C02) extinguishers. Do not use
water or powder extinguishers.

Installation of the appliance
« Read the instructions carefully.
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giungere una temperatura inferiore o uguale a 0°C (se I'acqua si
ghiaccia, I'apparecchio pud danneggiarsi) o superiore a 40°C.

« Verificare che la tensione della rete elettrica corrisponda a quella
indicata nella targa dati dell'apparecchio. Collegare 'apparecchio
solo ad una presa di corrente avente una portata minima di 6 A
per i modelli alimentati a 230 Vace 15 A peri modellia 120 Vace
dotati di un'efficiente messa a terra.

«In caso di incompatibilita tra la presa di corrente e la spina
dell'apparecchio, fare sostituire la spina con un‘altra di tipo adat-
to da un centro assistenza autorizzato.

« Posizionare I'apparecchio sopra un piano di lavoro lontano da ru-
binetti dell'acqua e lavelli.

« Dopo aver tolto I'imballaggio, assicurarsi dell'integrita dell'appa-
recchio prima della sua installazione.

« Non lasciare alla portata dei bambini i materiali utilizzati per im-
ballare la macchina.

Pulizia dell'apparecchio

« Disinserire la spina dallimpianto elettrico quando si esegue la pulizia.

« Lasciare raffreddare |'apparecchio prima della pulizia.

« Estrarre il serbatoio dell'acqua tirandolo leggermente verso I'alto
e poi verso |'esterno.

« Pulire la carrozzeria e gli accessori con un panno umido ed asciu-
gare successivamente con un panno asciutto non abrasivo. E
sconsigliato I'uso di detergenti.

« Non sottoporre I'apparecchio ad abbondanti getti d'acqua o ad im-
mersioni parziali o totali.

« Never install the machine in an area where temperatures may
reach 0°C or lower (if the water freezes the appliance may be
damaged) or rise higher than 40°C.

« Check that the mains electric voltage corresponds to the require-
ments indicated on the machine data plate. Only connect the
appliance to a properly grounded power outlet with a minimum
rating of 6 A for models powered at 230 Vac, and 15 A for models
powered at 120 Vac.

« Ifthe plug and socket are not compatible, have the plug replaced
with a proper one by an authorised service centre.

« Place the machine on a counter top away from water taps and
sinks.

- After removing the packaging, check that the appliance is in per-
fect condition before installation.

« Do not leave the packaging materials within the reach of children.

Cleaning the appliance

« Unplug the appliance before cleaning.

- Wait until the appliance is cool before cleaning.

« Remove the water tank by pulling up slightly then outward.

« (lean the body and accessories with a damp cloth, then wipe
with a non-abrasive dry cloth. Do not use detergents.

« Do not expose the machine to extended jets of water orimmerse itin
water, partially or fully.




In caso di guasto dell'apparecchio

Non utilizzare I'apparecchio nel caso in cui il cavo o la spina siano
danneggiati, dopo un malfunzionamento della macchina o dopo
un danno di qualunque natura. Portare I'apparecchio al piu vicino
centro di assistenza autorizzato per un controllo, riparazione o una
verifica sul corretto funzionamento.

Se il cavo d'alimentazione & danneggiato, deve essere cambiato
dal produttore o dal suo servizio assistenza.

In caso di guasto o di cattivo funzionamento dell'apparecchio, spegner-
lo e non manometterlo.

Per eventuali riparazioni, rivolgersi solamente ad un Centro di Assisten-
za Tecnica autorizzato dal costruttore e richiedere |'utilizzo di ricambi
originali. Il mancato rispetto di quanto sopra pud compromettere la
sicurezza dell'apparecchio e fare perdere il diritto alla garanzia.

ATTENZIONE: CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

Uso improprio dell’apparecchio

II costruttore non pud essere considerato responsabile per even-
tuali incidenti causati dalla mancanza o dalla non conformita alle
leggi vigenti dellimpianto di messa a terra.

Il costruttore non puo essere considerato responsabile per even-
tuali danni derivanti da usi impropri, erronei ed irragionevoli.

Istruzioni per il cavo di alimentazione

a) Utilizzare un cavo di alimentazione corto per evitare di rimanere
impigliati o inciampare su un cavo piti lungo.
b)E possibile utilizzare prolunghe a condizione che si presti parti-

If the appliance breaks down

Do not use the appliance if the cord or plug are damaged or if the
machine shows signs of malfunctioning or has been damaged
in any way. Take the appliance to the nearest authorised service
centre to be checked or repaired or to verify that it is operating
correctly.

If the power cord is damaged it must be replaced by the manufac-
turer or an authorized service centre.

In case of damage or malfunction, turn off the appliance and do not
tamper with it.

For repairs contact a service centre authorised by the manufacturer
and request the use of original spare parts only. Failure to comply with
these instructions may compromise the safe operation of the appliance
and will result in the forfeiture of warranty rights.

CAUTION: SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Improper use of the appliance

The manufacturer may not be considered liable for any accidents
caused by lack of earthing or earthing that is not compliant with
applicable laws.

The manufacturer may not be considered liable for possible dam-
age caused by improper, incorrect or unreasonable use.

Power supply cord instructions

a)Use a short power supply cord to avoid becoming entangled in
or tripping over a longer cord.
b) Extension cords may be used if special care is exercised in their use.

1
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colare attenzione durante I'uso.
¢) Qualora venga utilizzata una prolunga:

1) Verificare che la potenza elettrica della prolunga sia almeno
pari a quella dell’apparecchio;

2) Se 'apparecchio é del tipo con messa a terra, verificare che la
prolunga sia a tre fili e provvista di messa a terra;

3) Posizionare il cavo piti lungo in modo tale che non penda dal
piano di lavoro o dal tavolo per evitare che i bambini lo tirino
0 inciampino.

ECO MODE

La macchina e dotata di una tecnologia che la rende sempre pron-
ta ad erogare caffe, vapore 0 acqua calda.

Con questa tecnologia vengono annullati i tempi di attesa legati al
raggiungimento della giusta temperatura di erogazione e la mac-
china pud andare istantaneamente in stand-by dopo ogni prepa-
razione, consentendo cosi un risparmio energetico.

¢) Should an extension cord be used:

1) Check that the electrical rating of the extension cord is at least
as great as the electrical rating of the appliance;

2)If the machine is an earthed appliance, check that the exten-
sion cord is a three-wire earthed cord;

3)Arrange the longer cord so that it will not hang from the
worktop or table top, where it can be pulled on by children or
tripped over.

ECO MODE

The technology used in the machine ensures that it is always ready
to dispense coffee, steam or hot water.

This technology eliminates the wait period needed for the ma-
chine to reach the right dispensing temperature and allows the
machine to instantly go into stand-by mode after each prepara-
tion, thereby saving energy.




INSTALLAZIONE E MESSA IN
FUNZIONE DELLA MACCHINA

©; (1)

Estrarre il serbatoio dell'acqua.

Remove the water tank.

INSTALLATION

Lavare il serbatoio dell'acqua.

Wash the water tank.

Inserire la spina nella presa.
Verificare che la manopola vapore sia in posizione OFF.

Insert the plug into the socket.
Check that the steam knob is in the OFF position.

Portare l'interruttore ON/OFF su“l" per accendere la macchina. Il
quadrante si accende, la lancetta si posiziona istantaneamente
sull'icona ECO MODE (luce verde e fissa) e viene emesso un segna-
e acustico.

Move the ON/OFF switch to ‘I' to turn on the machine. The dial
switches on, the indicator instantly moves to the ECO MODE icon
(steady green light) and an audible signal is emitted.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua fresca potabile fino al
livello MAX e inserirlo completamente nella macchina.

Fill the water tank with fresh drinking water up to the MAX level
and correctly insert it into the machine.

Con macchina accesa ma inutilizzata (circa 5 minuti), Iicona ECO
MODE si spegne e la lancetta si posiziona in posizione macchina
spenta.

When the machine is switched on but not in use (after about 5
minutes), the ECO MODE icon switches off and the indicator moves
to the 'machine off' position.
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Per riattivare la macchina premere e rilasciare uno tra i pulsanti
erogazione caffé espresso singolo \=®, oppure erogazione caffé
espresso doppio oppure erogazione acqua calda w La
lancetta si posiziona istantaneamente sull'icona ECO MODE (luce
verde e fissa).

To reactivate the machine, press and release the dispensing button
for a single espresso (<, double espresso or hot water
%). The indicator will automatically move to ECO MODE (steady
green light).

Premere e rilasciare il pulsante %), Nel quadrante la lancetta si
sposta sull'icona %) e la macchina inizia I'erogazione di acqua
calda dalla lancia. Dopo 200 ml l'erogazione termina automati-
amente.

Press and release the \f} button. The indicator in the dial moves to
the |*/ icon and the machine begins dispensing hot water from
the wand. After 200 ml, the machine will stop dispensing auto-
matically.

Una volta attivata la macchina, & necessario eseguire il lavaggio
dei circuiti interni. Posizionare un contenitore di capienza adegua-
ta sotto I'erogatore di caffe.

Once the machine has been activated, the internal circuits must
be washed. Place an adequately sized container under the dis-
pensing spout.

Premere e rilasciare il pulsante (S22, Nel quadrante la lancetta
si sposta sull'icona e la macchina inizia I'erogazione di acqua
calda dal gruppo erogazione caffé. Lerogazione termina automa-
ticamente.

Press and release the button. The indicator in the dial
moves to the icon and the machine begins dispensing hot
water from the coffee dispensing unit. The machine will stop dis-
pensing automatically.

Direzionare la lancia vapore/acqua calda nel contenitore.

Point the steam/hot water wand into the container.

Rimuovere il contenitore e svuotarlo.

Remove the container and empty it.




Dopo aver terminato le operazioni di lavaggio dei circuiti interni, la

Montare la parte interna della lancia vapore/acqua calda sul tubo ~ Montare la parte terminale esterna della lancia vapore/acqua
macchina e pronta per erogare la preparazione desiderata.

metallico. calda.
Fit the internal part of the steam/hot water wand on the metal ~ Fit the outer end part of the steam/hot water wand. After washing the internal circuits, the machine is ready to dis-
tube. pense the desired beverage.

NOTA: nel caso di inattivita per piu giorni, si suggerisce di ripetere il NOTE: if the machine is not used for several days, we recommend
lavaggio dei circuiti interni.

rewashing the internal circuits.

15
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PREPARAZIONE DEL CAFFE

ESPRESSO

ATTENZIONE: assicurarsi che il portafiltro sia inserito correttamente
prima di erogare caffé. Non disinserirlo mai durante I'erogazione di
caffée, aspettare la fine della preparazione e il ritorno della lancetta

sull'icona ECO MODE.

La macchina é stata concepita per fornire il massimo risultato in tazza

MAKING AN
ESPRESSO

CAUTION: be sure that the filter holder is inserted correctly before
dispensing coffee. Never remove it while dispensing coffee, wait until
the beverage is ready and the indicator returns to the ECO MODE icon.

The machine was designed to offer the best coffee using ESE illy pods

and illy ground coffee for espresso.

utilizzando cialde ESE illy e caffé macinato illy per espresso.

Y&

S5 CLICK

* S5 CLICK

f %’ S5 CLICK

Portare l'interruttore ON/OFF su”l”peraccende-  Posizionare il supporto tazzine sulla griglia poggia tazza  Inserire nel portafiltro: NOTA: Per montare il bec-
re la macchina. Il quadrante si accende, la lan-  assicurandola alle apposite feritoie. - il filtro per caffé espresso singolo in caso di utilizzo di  cuccio per caffe espresso

cetta si posiziona istantaneamente sull'icona
ECO MODE (luce verde e fissa) e viene emesso

un segnale acustico.

Move the ON/OFF switch to 'I' to turn on the
machine. The dial switches on, the indicator
instantly moves to the ECO MODE icon (steady
green light) and an audible signal is emitted.

cialda ESE o di caffé macinato in quantita monodose.

- ilfiltro ed il beccuccio per caffé espresso doppio in caso
di utilizzo di caffé macinato in quantita doppia dose.

Use the filter holder with:

- thesingle espresso filter for ESE pods or if using a single
dose of ground coffee;

- the double espresso filter and spout if using a double
dose of ground coffee.

Slot the cup support into the cup support grid.

doppio, allinearlo alla sua
apposita sede sul portafiltro.

NOTE: To assemble the dou-
ble espresso coffee spout,
align it with the special
housing on the filter holder.




Per rimuovere il filtro montato sul portafiltro, scalzarlo facendo
leva con I'apposito utensile in dotazione.

To remove the filter from the filter holder, detach the filter by
using the supplied screwdriver to prise it off.

In caso di preparazioni con cialda ESE (solo con filtro per caffé espres-
so singolo), piegare la linguetta della cialda ESE verso I'alto e inserire
la cialda ESE premendola all'interno del filtro utilizzando il pressino
in dotazione (le cialde ESE illy devono essere inserite con il logo illy
rivolto verso I'alto).

For beverages made using ESE pods (with the single espresso coffee
filter only), turn the ESE pod tab up and insert the ESE pod by press-
ing it into the filter using the supplied press (illy ESE pods must be
placed with the illy logo facing up).

In caso di preparazioni con caffé macinato, versare nel filtro per
caffé espresso singolo un misurino raso di caffé (equivalente a
7 grammi), o due misurini in caso di utilizzo del filtro per caffé
espresso doppio.

When using ground coffee, place a single level spoon (7 grams)
of coffee in the single espresso filter, or two spoons if using the
double espresso filter.

Iy

Pressare in modo deciso ed uniforme il caffé nel filtro utilizzando
il pressino in dotazione.

Use the tamper provided to press down firmly and evenly on the
coffee in the filter.

Inserire il portafiltro nel gruppo erogazione caffé e ruotarlo verso
destra fino al blocco in corrispondenza dellasola. Se a fine corsa il
portafiltro non & nella posizione indicata, & necessario regolare la
dosatura di caffé, aumentandola se il portafiltro si chiude troppo, o
diminuendola se si chiude troppo poco.

Insert the filter holder in the dispensing spout and rotate to the right
until it locks near the slot. If the filter is unable to lock into the proper
position the amount of coffee needs to be adjusted, add more coffee
if the filter holder rotates past the locking position or remove coffee if
it is unable to reach the locking position.

Posizionare il supporto tazzine sopra alla griglia poggia tazza e
sotto il gruppo erogazione caffe. Posizionare sul supporto tazzine
una tazzina in caso di erogazione caffé espresso singolo o due taz-
zine in caso di erogazione caffé espresso doppio.

Place the small cup support over the cup support grid and under
the coffee dispensing spout. If dispensing a single espresso place
one espresso cup on the small cup support, or two espresso cups if
dispensing a double espresso.
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E possibile fermare Ierogazione prima dell'arresto automatico premendo
nuovamente il tasto della preparazione precedentemente selezionata.
NOTA: le impostazioni di fabbrica rispecchiano i volumi e le temperature
ideali per avere il miglior caffe espresso.

La macchina consente comunque di memorizzare il volume e la tempera-
tura di caffé desiderato in tazza (vedi paragrafi MODIFICA DELLA QUANTITA
DELLA PREPARAZIONE IN TAZZA e MODIFICA DELLA TEMPERATURA DELLA
PREPARAZIONE IN TAZZA).

RACCOMANDAZIONI

Per gustare un caffé di elevata qualita ricordare di:
- Cambiare giornalmente I'acqua nel serbatoio.
- Utilizzare tazzine calde.

Se il caffé erogato risulta poco corposo, in fase di preparazione si consiglia di aumentare la dose di
caffé macinato e/o la pressatura del pannello di caffe.

Per erogare altri caffe ripetere la sequenza dall'inizio. Si raccomanda,
prima di spegnere la macchina o alla fine di ogni utilizzo, di vuotare
eriagganciare il portafiltro e di far scorrere acqua calda, in modo da
rimuovere i residui di bevanda presenti.

Tra un‘erogazione e I'altra non vi & nessun intervallo di attesa, la
macchina é sempre pronta all’uso.

Premere e rilasciare il pulsante (P per erogare caffé espresso singolo, altrimenti il pulsante per erogare caffé espresso doppio.
La lancetta si sposta nel quadrante in corrispondenza dell'icona \=? . Lerogazione termina automaticamente.

Press and release the =2 button for a single espresso or the button for a double espresso. The indicator will move over the
icon in the dial. The machine will stop dispensing automatically.

The machine can be interrupted before it automatically stops dispensing
coffee by pressing on the button for the selected beverage a second time.
NOTE: Factory settings offer the ideal quantity and temperature for the
best espresso.

The appliance also allows the user to set and memorise his/her end quanti-
ty and temperature preferences for coffee (see paragraphs on CHANGING
THE QUANTITY OF THE BEVERAGE and CHANGING THE TEMPERATURE OF THE
BEVERAGE).

SUGGESTIONS

To enjoy a high quality coffee remember to:
- change the water in the tank daily;
- use hot cups.

If the coffee is too watery, increase the dose of ground coffee and/or the pressing of the coffee panel.

To make more coffee, repeat the sequence from the start. It is
advisable to empty the filter holder, reattach it and let hot water
flow through, to remove any residue present before switching off the
machine.

There's no wait period between the preparation of one beverage and
the next, the machine is always ready for use.




Qualora fosse montato il pannarello, procedere alla sua rimozione - Estrarre la parte interna della lancia vapore/acqua calda dal  Posizionare un contenitore sotto la lancia erogazione vapore/ac-

come descritto di sequito: tubo metallico. qua calda e premere e rilasciare il pulsante \f} Nel quadrante la
- Estrarre la parte terminale esterna della lancia vapore/acqua lancetta si sposta sull'icona \*) e la macchina inizia I'erogazione di

calda. acqua calda. Dopo 200 ml I'erogazione termina automaticamente.
If the Pannarello wand is fitted, remove it as described below: - Remove the internal part of the steam/hot water wand from  Place a container under the steam/hot water wand and press and
- Remove the outer end part of the steam/hot water wand. the metal tube. release the \f} button. The indicator in the dial moves to the W

icon and the machine begins dispensing hot water. After 200 ml,
the machine will stop dispensing automatically.

NOTA: la macchina consente di memorizzare la quantita di acqua calda NOTE: The machine allows you to save your hot water quantity prefer-

desiderata in tazza, seguendo la stessa procedura descritta per le ences by following the same procedure described for coffee beverages,
bevande caffe, fino a un massimo di 100 secondi di erogazione. up to a maximum dispensing time of 100 seconds.
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PREPARAZIONE LATTE MONTATO MAKING FROTHED MILK

ATTENZIONE: accertarsi che il portafiltro sia privo di caffé e che la ma-
nopola vapore sia in posizione OFF prima di intraprendere le seguenti
operazioni.

La macchina é stata concepita per fornire il massimo risultato in tazza
utilizzando cialde ESE illy e caffé macinato illy per espresso.
ATTENZIONE: la manopola é un on/off e non un regolatore dell‘intensi-
ta di fuoriuscita del vapore.

ATTENZIONE: la fuoriuscita del vapore é istantanea.

CAUTION: Be sure that there is no coffee in the filter holder and that
the steam knob is in the OFF position before initiating the operations
that follow.

The machine was designed to offer the best coffee using ESE illy pods
and illy ground coffee for espresso.

CAUTION: The knob is an on/off switch. It doesn't regulate the intensi-
ty with which the steam is dispensed.

CAUTION: Steam is dispensed instantly.

Qualora non fosse montato il pannarello, procedere al suo mon-

taggio come descritto di sequito:

- Montare la parte interna della lancia vapore/acqua calda sul
tubo metallico.

- Montare la parte terminale esterna della lancia vapore/acqua
calda.

If the Pannarello wand is not fitted, fit it as described below:

- Fit the internal part of the steam/hot water wand on the
metal tube.

- Fitthe outer end part of the steam/hot water wand.

Riempire un contenitore (preferibilmente metallico) con latte fred-
do. La quantita di latte non deve essere superiore alla meta del volu-
me del contenitore. Posizionare il contenitore sotto la lancia vapore/
acqua calda. Inserire la lancia vapore/acqua calda fino a toccare il
fondo del contenitore, facendo attenzione che non venga immersa
tutta la parte plastica della lancia vapore/acqua calda.

Fill a - preferably metal - container with cold milk. The quantity of
milk should not exceed half the volume of the container. Place the
container under the steam wand. Insert the steam wand until it
touches the base of the container, being careful not to immerse the
plastic portion of the steam wand.

Ruotare la manopola erogazione vapore in senso antiorario per
azionare |'erogazione del vapore. Nel quadrante la lancetta si spo-
sta sull'icona .

Turn the dispensing knob anticlockwise to begin dispensing
steam. The indicator in the dial moves to the I icon.




Per l'erogazione del vapore e per il suo arresto, lamanopola eroga- ~ Quando si & raggiunto il risultato desiderato, ruotare la manopola  Dopo la preparazione del latte, togliere subito il bricco da sotto la
zione vapore deve essere sempre posizionata come rappresentato  erogazione vapore in senso orario per interrompere l'erogazione lancia, posizionarla sopra la griglia, eseguire una breve erogazione

nell’illustrazione. divapore. divapore e pulire il pannarello.
The steam dispensing knob must always be positioned as shown  Once the desired result has been reached, tumn the dispensing ~ After preparing the milk, immediately remove the jug from under
in the illustration to dispense steam and to stop dispensing. knob clockwise to stop dispensing steam. the steam wand, place the wand over the grid, dispense a little

steam and clean the frother.

ATTENZIONE: il contatto con il vapore e con la lancia vapore puo provo- CAUTION: Contact with the steam or the steam wand can cause burns.
care ustioni. CAUTION: Clean the steam wand area with a damp cloth after each

ATTENZIONE: pulire con un panno umido la lancia erogazione vapore/ dispensing session to remove any milk residue.
acqua calda dopo ogni erogazione per rimuovere residui di latte.

SUGGESTIONS

RACCOMAN DAZION I For optimal frothed milk, use cold milk with 3.5% fat. Milk with 1.5% fat, soy milk or lactose-free milk
Per ottenere una schiuma di latte ottimale, utilizzare latte freddo con contenuto di grasso pari al  will not produce the same amount of froth.

3,5%. Il latte con contenuto di grasso pari all’1,5%, il latte di soia o il latte privo di lattosio non produ-

cono la stessa quantita di schiuma.
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MODIFICA DELLA QUANTITADELLA CHANGING THE QUANTITY OF THE
PREPARAZIONE IN TAZZA BEVERAGE IN THE CUP

NOTA: & possibile modificare il volume in tazza delle preparazioni caffe NOTE: The quantity of the beverage in the cup can be adjusted for the
espresso singolo, caffe espresso doppio e acqua calda. single espresso, for the double espresso or for hot water.

Preparare la macchina come per una normale erogazione inseren-
do la cialda ESE o il caffé macinato nel portafiltro.

Prepare the machine as you normally would for a beverage insert-
ing the ESE pod or the ground coffee in the filter holder.

Per iniziare I'erogazione, tenere premuto verso il basso, senza rilasciarlo, il pulsante della preparazione di cui si desidera modificare il
volume in tazza. Rilasciare il pulsante solo al raggiungimento del volume di bevanda desiderata.

Il nuovo volume in tazza € memorizzato. La macchina é ora programmata e alla prossima preparazione verra erogato il volume appena
memorizzato.

To begin dispensing, press and hold the button of the beverage for which you wish to change the end quantity. Only release the button
once you have reached the desired quantity for the given beverage.

The new end quantity has been memorised. The machine has now been programmed and the next beverage will be dispensed using
the quantity that was just set.




MODIFICA DELLA TEMPERATURA
DELLA PREPARAZIONE IN TAZZA

NOTA: é possibile modificare la temperatura in tazza delle preparazio-
ni caffé espresso singolo e caffé espresso doppio.

Portare l'interruttore ON/OFF su”“l" per accendere la macchina e con-
temporaneamente mantenere premuto il pulsante (Z2(22. La lan-
cetta si sposta nel quadrante sull'area temperatura caffé indicando
I'ultima temperatura impostata.

Move the ON/OFF switch to “I" to switch on the machine and press
and hold the button at the same time. The indicator in the
dial will move to the temperature area indicating the last tempera-
ture setting.

CHANGING THE TEMPERATURE OF
THE BEVERAGE IN THE CUP

NOTE: The temperature of the beverage in the cup can be adjusted for

the single espresso or for the double espresso.

Per diminuire la temperatura premere e rilasciare il pulsante (2.
Ad ogni pressione la temperatura scende di 2°C circa (max 2 pres-
sioni), la macchina emette un segnale acustico e la lancetta si
sposta sulla temperatura corrispondente.

To lower the temperature press and release (=R.

Each time the button is pressed the temperature will drop by about
2°C (press 2 times max), the machine will emit an audible sound
and the indicator will move to the corresponding temperature.

Per aumentare la temperatura premere e rilasciare il pulsante
(SRR, Ad ogni pressione la temperatura sale di 2°C circa (max 2
pressioni), la macchina emette un segnale acustico e la lancetta si
sposta sulla temperatura corrispondente.

To increase the temperature press and release \=®\=P. Each time
the button is pressed the temperature will rise by about 2°C (press
2 times max), the machine will emit an audible sound and the in-
dicator will move to the corresponding temperature.

Per ripristinare le impostazioni di fabbrica accen-
dere la macchina spostando l'nterruttore ON/OFF
verso la posizione“l” e contemporaneamente pre-
mere e rilasciare il tasto \f}

To return to factory settings, switch on the ma-
chine by moving the ON/OFF switch to the I" posi-
tion, pressing and releasing the %) button at the
same time.

( NOTA: la temperatura di eroga-
zione varia di circa 2°Cad ogni
pressione. La temperatura in
tazza dipende da fattori quali
temperatura della tazzina e
flusso del caffé in funzione della
pressatura del preparato.

NOTE: the dispensing tempera-\

ture varies by about 2°Ceach time
the button is pressed. The tem-
perature of the beverage in the
cup depends on such variables as
the temperature of the cup and
the flow of coffee, which depends
on how packed the grains are.
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PULIZIA E MANUTENZIONE

E consigliato lavare giornalmente il serbatoio e riempitlo con acqua
fresca potabile. La pulizia della macchina e dei suoi componenti
deve essere eseguita preferibilmente una volta alla settimana. Non
utilizzare alcool etilico, solventi, spugne abrasive e/o agenti chimici
aggressivi. Non asciugare la macchina e/o i suoi componentiin un
forno a microonde e/o un forno convenzionale.

CLEANING AND MAINTENANCE

Itis advisable to clean the tank daily and fill it with fresh drinking
water. The machine and its components should be cleaned preferably
once a week. Do not use ethyl alcohol, solvents, abrasive sponges and/
or aggressive chemicals. Do not dry the machine and/or its compo-
nents in a microwave and/or conventional oven.

Spegnere la macchina e staccare la spina.

Switch off the machine and remove the plug.

Remove and wash the water tank.

Estrarre e lavare il serbatoio dell'acqua.

Estrarre il cassetto raccogli gocce, svuotarlo e lavarlo con acqua  Vuotare il portafiltro e lavarlo con acqua corrente.

tiepida.

Remove the drip tray, empty it out and wash it with warm water. ~ Empty the filter holder and wash it under running water.

Estrarre la parte terminale esterna della lancia vapore/acqua calda.

Remove the outer end part of the steam wand.




Estrarre la parte interna della lancia vapore/acqua calda dal tubo
metallico.

Remove the internal part of the steam wand from the metal tube.

o)

Dopo aver separato i due componenti, lavarli separatamente con
acqua tiepida.

Lavare anche gli accessori (filtro per caffé espresso singolo, filtro
per caffé espresso doppio, beccuccio per caffé espresso doppio,
pressino e misurino) in acqua tiepida.

After separating the two components, wash them individually
with warm water.

Also wash the accessories (single espresso filter, double espresso
filter, double espresso spout, tamper and dose spoon) in warm
water.

Pulire quotidianamente il gruppo di erogazione con lo spazzolino
in dotazione.

Clean all the parts every day with the brush provided.

NOTA: Periodicamente pulire a fondo i com-
ponenti del portafiltro da eventuali residui di
caffe.

NOTE: Clean the components of the filter hold-
er thoroughly from time to time to remove any
coffee residue.
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DECALCIFICAZIONE

Quando la spia nn @ accesa (luce arancione) e lampeggia lentamente,
la macchinarrichiede che venga eseguita la decalcificazione.

Leggere attentamente tutte le istruzioni prima di eseguire il ciclo.
DURATA: circa 20 minuti. NOTA: Se le operazioni non vengono eseguite

nei tempi indicati, la macchina non avvia il processo di decalcificazione:

e necessario, quindi, spegnere la macchina e ripetere le operazioni.
La formazione di calcare é la naturale conseguenza dell’utilizzo della
macchina. La decalcificazione consente di ottimizzare la pulizia e di
rimuovere i residui di calcare dal suo interno. Se il ciclo di decalcifica-
zione viene interrotto per mancanza di corrente elettrica, o perché
la macchina viene spenta erroneamente, si deve ripetere l'intera
operazione prima di poter utilizzare la macchina. NOTA: il ciclo di

decalcificazione puo essere messo in pausa premendo il tasto =»; per
riprendere, dopo la pausa, premere nuovamente il tasto C». Utilizzare
solo prodotti decalcificanti per macchine da caffé, disciolti secondo le
modalita di diluizione riportate sulle istruzioni del prodotto.

DESCALING

When the an light is on (orange light) and blinking slowly, the machine
is in need of descaling.

Read all instructions carefully before performing the cycle.
DURATION: about 20 minutes. NOTE: If the operations are not carried
out in compliance with the indicated timing, the machine will not
start the descaling process. In this case, turn off the machine and re-
peat the steps. Limescale accumulation is a normal result of machine
use. Descaling helps optimise cleaning and removes limescale depos-
its from the inside. If the descaling cycle is interrupted by a power
failure or because the machine was turned off incorrectly, you must
repeat the entire procedure before you can use the machine.

NOTE: The descaling cycle may be paused by pressing =2 ; to resume,
press =2 again. Use only descaling products for coffee machines, dissolved
according to the procedures indicated in the instructions for the product.

Spegnere la macchina ed estrarre il portafiltro.

Estrarre e riempire il serbatoio con acqua fresca potabile fino al li-  Posizionare un contenitore di almeno 1 litro di capacita sotto I'e-

vello MAX, poi aggiungere la soluzione decalcificante e mescolare.  rogatore di caffé e direzionare la lancia vapore/acqua calda nello

Switch off the machine and remove the filter holder.

stesso contenitore.

Remove the water tank and fill with fresh drinking wateruptothe  Place a container of at least 1 litre capacity under the coffee dis-
MAX level, then add the descaling solution and stir.

pensing spout and point the steam wand into the same container.




Tenere premuti contemporaneamente i pulsanti ON/OFF e ©» per
almeno 3 secondi. Al rilascio dei pulsanti viene emesso un segnale
acustico e la spia A si accende (luce arancione) e lampeggia a in-
termittenza.

Press and hold down the ON/OFF and ©» buttons for at least 3 sec-
onds. When the buttons are released, an audible signal is emitted
and the mu light comes on (orange light) and flashes intermittently.

NOTA BENE: se viene nuovamente premuto il pulsante =, il ciclo di
decalcificazione viene messo in stato di pausa. In questo caso la spia

A e accesa (luce arancione) e lampeggia velocemente. La successiva
pressione del pulsante 2 riavvia il ciclo di decalcificazione. La spia an
@ accesa (luce arancione) e lampeggia molto velocemente.

Premere e rilasciare il pulsante =2 per avviare il ciclo di decalcifi-
cazione. La spia M e accesa (luce arancione) e lampeggia molto
velocemente. La macchina comincia ad erogare ad intermittenza
acqua con la soluzione decalcificante.

Press and release the (@ button to start the descaling cycle. The
M light is on (orange light) and blinking very fast. The machine
begins dispensing water with the descaling solution intermittent-
ly.

Al termine dell'erogazione di acqua con soluzione decalcificante la
macchina emette una serie di segnali acustici. La spia M @ acce-
s (luce blu) e lampeggia velocemente. E adesso richiesta la fase
risciacquo.

Once the dispensing of water with descaling solution is over, the
machine emits a series of audible signals. The ms light is on (blue
light) and blinking fast. It's now time for the rinsing phase.

PLEASE NOTE: If the =» button is pressed again, the descaling cycle
will be paused. In this case, the an light is on (orange light) and blink-

ing fast. Pressing the C» button will restart the descaling cycle. The
an light is on (orange light) and blinking very fast.
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Rimuovere e svuotare il contenitore e il cassetto raccogli gocce, Lavare bene il serbatoio, riempirlo con acqua fresca fino al livello  Riposizionare un contenitore di almeno 1 litro di capacita sotto

dopodiché reinserire il cassetto raccogli gocce nella macchina. MAX, dopodiché reinserirlo nella macchina. I'erogatore di caffe e direzionare la lancia vapore/acqua calda nello
stesso contenitore.

Remove and empty the container and drip tray, then put the drip  Wash the tank well and fill it with fresh water up to the MAX level,  Place a container of at least 1 litre capacity under the coffee dis-

tray back in the machine. then put it back in the machine. pensing spout again and point the steam wand into the container.

Premere e rilasciare il tasto (=® per avviare il ciclo di risciacquo. La macchina emette un lungo segnale acustico e la spia Mun & accesa (luce blu) e lampeg-
gia molto velocemente. La macchina comincia ad erogare acqua.
Al termine dell'erogazione di acqua la macchina emette un segnale acustico. La spia s si spegne e si accende I'icona ECO MODE (luce verde).

Press and release the (= button to start the rinse cycle. The appliance emits a long audible signal and the ms light is on (blue light) and blinking very fast.
The machine begins dispensing water.
Once the machine has finished dispensing water, it emits an audible signal. The A light switches off and the ECO MODE icon comes on (green light).

NOTA BENE: se viene nuovamente premuto il pulsante =, il ciclo di PLEASE NOTE: If the > button is pressed again, the rinse cycle will be
risciacquo viene messo in stato di pausa. In questo caso la spia nn @ paused. In this case, the an light is on (blue light) and blinking fast.

accesa (luce blu) e lampeggia velocemente. La successiva pressione del Pressing the =» button will restart the rinse cycle. The an light is on
pulsante Cr riavvia il ciclo di risciacquo. La spia an  accesa (luce blu) e (blue light) and blinking very fast.
lampeggia molto velocemente.




Rimuovere e svuotare il contenitore e il cassetto raccogli gocce,  La macchina si riporta nella condizione di normale utilizzo e Iicona A risulta spenta.
dopodiché reinserire il cassetto raccogli gocce nella macchina.

Remove and empty the container and drip tray, then put the drip  The machine returns to normal operating mode and the fu icon is off.

tray back in the machine.

NOTA BENE: verificare se & necessario riempire nuovamente il serbato- PLEASE NOTE: Check if the water tank needs to be filled again.

io dell'acqua.
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LIMITAZIONI SULLA GARANZIA

ATTENZIONE: se la decalcificazione non viene eseguita
il calcare puo provocare difetti di funzionamento non
coperti da garanzia.

Non usare aceto, lisciva, sale, acido formico poiché
danneggiano la macchina.

Usare solo prodotti decalcificanti idonei per le mac-

chine da caffé. La soluzione decalcificante deve essere
smaltita secondo quanto previsto dalle norme in
vigore. Non bere il liquido erogato durante il processo
di decalcificazione; la macchina puo essere utilizzata
per erogare caffé solo quando il processo di decalcifi-
cazione e terminato.

La garanzia non copre guasti causati da:

- una non periodica decalcificazione;

- funzionamento con voltaggio diverso da quello prescritto sulla
targa dati;

« uso improprio 0 non conforme alle istruzioni;

- modifiche apportate internamente.

La garanzia non copre i costi di riparazione su macchine manipola-
te da centri d'assistenza non autorizzati.

Tali costi saranno totalmente a carico del cliente. Si consiglia di:

- non lavare i componenti della macchina in lavastoviglie;

- mantenere pulite le vaschette di raccolta.

WARRANTY LIMITATIONS

CAUTION: If descaling is not carried out the limescale
may cause malfunctions that are not covered by the
warranty.

Do not use vinegar, lye, salt or formic acid as they
damage the machine.

Use only descaling products suitable for coffee
machines. The descaling solution must be disposed
of according to applicable regulations. Do not drink
the liquid dispensed during the descaling process;
the machine may not be used for brewing coffee until
after the descaling process has terminated.

The warranty does not cover failures caused by:

« lack of periodical descaling

- operation at a voltage other than what is specified on the data
plate

« misuse or failure to follow instructions

« changes made internally.

The warranty does not cover repair costs for machines that have
been tampered with by unauthorised service centres.

Such costs will be entirely payable by the customer. You are ad-
vised to:

« not wash the machine components in the dishwasher

« keep the drip trays clean.




blemi alla macchina non coperti da garanzia.

ATTENZIONE:
Si consiglia di conservare I'imballo originale (alme-
no per il periodo di garanzia) per I'eventuale invio

della macchina a centri di assistenza autorizzati. Gli
eventuali danni dovuti ad un trasporto senza imballo
adeguato non sono coperti da garanzia.

La mancata osservazione di questi punti potrebbe creare dei pro-

Failure to follow these instructions may cause problems to the ma-
chine that are not covered by the warranty.

CAUTION:

Saving the original packaging (at least over the
warranty period) is advisable in the event that the
machine needs to be sent to an authorised service
centre. Any damage caused due to transport without
proper packaging is not covered by the warranty.
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SEGNALAZIONI - STATO MACCHINA  WARNINGS - MACHINE STATUS

verde e spenta con interruttore ON/OFF su ON

La macchina & in STAND BY prolungato.

green and off with ON/OFF switch in the ON
position

The machine is in extended STAND BY mode.

verde e accesa fissa La macchina é pronta all'uso.
green and steady The machine is ready for use.
rossa e ampeggiante La macchina richie(.ie raffreddamento o.é ip av.aria.. . . . .
:1 Spegnere la macchina, attendere alcuni minuti e riaccenderla. Se il problema persiste contattare il centro assistenza.
= red and blinking The machine needs to cool or has malfunctioned.
Switch off the machine, wait a few minutes and switch it back on. If the problem persists contact the service centre.
arancione e lampeggiante La macchina richiede I'esecuzione della decalcificazione.
orange and blinking The machine requires a descaling cycle.
arancione e lampeggiante velocemente La macchina & in decalcificazione.
N orange and blinking rapidly The machine is descaling.

blu e lampeggiante

La macchina é pronta per I'avvio risciacquo.

blue and blinking

The machine is ready to begin the rinse cycle.

blu e lampeggiante velocemente

La macchina & in risciacquo.

blue and blinking rapidly

The machine is rinsing.




PROBLEMA - CAUSA - SOLUZIONE

PROBLEM - CAUSE - SOLUTION

PROBLEMA

CAUSA

SOLUZIONE

Permanenza del problema

PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

Persisting problem

La macchina non si accende.
The machines does not turn on.

Cavo di alimentazione non collegato alla presa
di corrente.
Power cable not connected to socket.

Collegare la spina ad una presa di corrente conforme ai dati tecnici indicati
nella targa dati sotto la base della macchina.

Connect the plug to a socket that conforms to the technical specifications on the

plate on the base of the machine.

Interruttore generale posizionato su“0".
Power switch on 0:

L

Posizionare l'interruttore generale su
Power switch on 'l

Linterruttore generale & posizio-
nato su “I” ma la macchina risulta
spenta.

The power switch is on 1" but the
machine is turned off.

Funzione stand-by.
Stand-by function.

Riattivare la macchina azionando uno dei pulsanti (&»; S2»; 1¢).
Restart the machine by pressing one of the buttons (\=2; SRR, ).

La macchina non eroga
caffé/acqua.

The machine does not produce
coffee/water.

Manca acqua nel serbatoio.
There is no water in the tank.

Riempire d'acqua il serbatoio.
Fill the tank with water.

Innesto non corretto del serbatoio dell'acqua.
Water tank not fitted properly.

Verificare che il serbatoio dell'acqua sia completamente inserito.
Check that the water tank is fully in.

Non & stato premuto nessun tasto per l'erogazione.

No dispensing button has been pressed.

Premere il tasto desiderato: ((=®) o ((ZP(SP) per caffe, (%) per acqua.

Press the right button: (\=2) or ) for coffee, (\f} ) for water.

Componenti interni con presenza eccessiva di
calcare.
Internal components with excessive limescale.

Decalcificare la macchina come descritto nel paragrafo dedicato.
Descale the machine as described in the relevant paragraph.

Perdita acqua dal gruppo durante
I'erogazione.

Water leaks from the parts during
use.

I filtro per caffé macinato & colmo.
The filter for ground coffee is overfilled.

Verificare che non vi sia troppo caffé nel filtro.
Check there is not too much coffee in the filter.

Il portafiltro non & stato agganciato correttamente.

The filler holder has not been properly connected.

Verificare la corretta chiusura del portafiltro.
Check the filter holder is properly closed.

Possibili residui di caffe.
There is coffee residue.

Verificare che la guarnizione di tenuta sia pulita da residui di caffe.
Check that the seal i clean of coffee residue.

Contattare un centro assistenza
autorizzato.
Contact an authorised help centre.
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PROBLEMA

CAUSA

SOLUZIONE

Permanenza del problema

PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

Persisting problem

La macchina non eroga vapore.
The machine does not produce
steam.

Manca acqua nel serbatoio.
There is no water in the tank.

Riempire d'acqua il serbatoio.
fill the tank with water.

Componenti interni con presenza di calcare.
Internal components with limescale.

Decalcificare la macchina come descritto nel paragrafo dedicato.
Descale the machine as described in the relevant paragraph.

Lancia vapore sporca od ostruita.
The steam wand is dirty or blocked.

Smontare e lavare la lancia vapore come illustrato nel paragrafo “pulizia e
manutenzione”.

Remove and wash the steam wand as described in the paragraph Cleaning
and maintenance!

Il vapore esce, ma il latte non
viene montato.

Steam comes out but the milk is
not foamy.

Ostruzione della lancia vapore.
Obstruction of the steam wand.

Spegnere la macchina e lasciarla raffreddare. Smontare la lancia vapore e
rimuovere eventuali ostruzioni dai fori di uscita del vapore. Rimontare la
lancia vapore.

Turn off the machine and let it cool down. Remove the steam wand and remove
any obstructions from the steam outlet holes. Reattach the steam wand.

La macchina fa troppo rumore.
The machine makes too much
noise.

Manca acqua nel serbatoio.
There is no water in the tank.

Riempire d'acqua il serbatoio.
fill the tank with water.

Innesto non corretto del serbatoio dell'acqua.
Water tank not fitted properly.

Verificare che il serbatoio dell'acqua sia inserito correttamente.
Check that the water tank is fully in.

Presenza d’acqua sotto la
macchina.
There is water under the machine.

Innesto non corretto del serbatoio dell’acqua.

Water tank not fitted properly.

Verificare che il serbatoio dell'acqua sia inserito correttamente.
Check that the water tank is fully in.

Vaschetta raccogli gocce piena.
Drip tray is full.

Svuotare la vaschetta raccogli gocce.
Empty the drip tray.

La macchina eroga caffe troppo
lentamente/velocemente.
The machine produces coffee too

(affé non dosato correttamente.
Not right amount of coffee.

Verificare la corretta dose di caffé ed un'adeguata pressatura.
Check the amount of coffee and pressure are right.

Possibili depositi di calcare.

Decalcificare la macchina come descritto nel paragrafo dedicato.

slowly/too fast. There is limescale. Descale the machine as described in the relevant paragraph.
La tazzina é fredda. Riscaldare la tazzina.

Il caffé & freddo. The cup is cold. Warm up the cup.

The coffee s cold. Temperatura troppo bassa. Consultare il paragrafo relativo alla modifica della temperatura.
Temperature is too fow. Read the paragraph about changing the temperature.

Contattare un centro assistenza
autorizzato.
Contact an authorised help centre.




PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE Permanenza del problema
PROBLEM CAUSE SOLUTION Persisting problem
(affe scaduto. Verificare la data scadenza del caffe.
Il caffé ha un gusto cattivo. The coffee is out of date. Check the expiry date of the coffee.
The coffee tastes bad. Macchina sporca. Consultare paragrafo “pulizia e manutenzione”.
Machine is dirty. (heck the '(leaning and maintenance' paragraph.

Fuoriuscita di acqua dall'interno
della macchina.

Water leaks from the inside of the
machine.

Perdita d'acqua da componente interno.

Water leaks from an internal component.

Spegnere la macchina e staccare la spina dalla rete e contattare un centro
di assistenza .
Turn offthe machine, remove the plug from the socket and contact a help centre.

Il ciclo di decalcificazione non
parte.
The descaling cycle does not start.

Operazioni non eseguite correttamente.
Operations not carried out properly.

Consultare il paragrafo dedicato.
Read the relevant paragraph.

Contattare un centro assistenza
autorizzato.
Contact an authorised help centre.
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SMALTIMENTO

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate,
da parte di privati nell'Unione Europea.

II simbolo RAEE utilizzato per questo prodotto indica che quest’ul-
timo non deve essere smaltito assieme agli altri rifiuti domestici,
ma deve essere oggetto di “raccolta separata”. L'utente privato ha
|la possibilita di riconsegnare gratuitamente al distributore, in ra-
gione di uno contro uno, I'apparecchiatura usata all'atto dell’ac-
quisto di una nuova.

Per ulteriori informazioni sui punti di raccolta delle apparecchiature
da rottamare, si consiglia di contattare il proprio comune di resi-
denza, il servizio di smaltimento dei rifiuti locale o il negozio presso
il quale & stato acquistato il prodotto. E responsabilita dell'utente
provvedere allo smaltimento secondo le normative vigenti, ed il
non rispetto delle disposizioni di legge puo essere sanzionato.

Lo smaltimento corretto di questo prodotto contribuira a proteg-
gere 'ambiente, le risorse naturali e la salute umana.

WASTE DISPOSAL

Disposal of used electric and electronic appliances, by private per-
sons in the European Union.

The WEEE symbol used on this product means that it must not be
disposed of together with other domestic waste but must be col-
lected separately. Consumers have the option of handing in used
appliances to distributors, free-of-charge on a 1:1 basis, when
they purchase a new product.

For further information about the collection of appliances to be
scrapped, please contact the local authority in your town of res-
idence, the local waste disposal service or the retailer where the
product was purchased. Consumers are responsible for disposing of
appliances in accordance with applicable law, and non-compliance
may be subject to penalties.

The correct disposal of this product will contribute to protecting
the environment, natural resources and human health.
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REGLES GENERALES POUR
LUTILISATION DE LA MACHINE

Lire attentivement le manuel d'instructions et les limitations de
garantie.

La machine doit étre branchée a une prise de courant dotée d'une
mise a la terre.

INDICE
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NORMAS DE SEGURIDAD IMPORTANTES a1
MODO ECO 45
INSTALACION Y FUNCIONAMIENTO DE LA MAQUINA 46
PREPARACION DEL CAFE EXPRESO 49
PREPARACION DEL AGUA CALIENTE 52
PREPARACION DE LA LECHE MONTADA 53
MODIFICACION DE LA CANTIDAD DE LA PREPARACION EN TAZA. ....ovvveeroeeee 55
MODIFICACION DE LA TEMPERATURA DE LA PREPARACION EN TAZA............. 56
LIMPIEZAY MANTENIMIENTO 57
DESCALCIFICACION 59
LIMITACIONES DE LA GARANTIA 63
SENALIZACIONES - ESTADO DE LA MAQUINA 65
PROBLEMA - CAUSA - SOLUCION 66
ELIMINACION 69

REGLAS GENERALES DE USO DE LA
MAQUINA

Leer atentamente el manual de instrucciones y las limitaciones de
la garantia.

La maquina debe estar conectada a una toma de corriente normal
con puesta a tierra.
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La machine doit rester propre en lavant fréquemment la grille, le
tiroir récolte-gouttes, le porte-filtres, les filtres, le réservoir d'eau,
la lance de vapeur/eau chaude, et les accessoires (tasseur, cuiller
mesure et brosse). Lentretien doit étre effectué avec la machine
arrétée.

IMPORTANT :
Ne jamais immerger la machine ou ses composants
amovibles dans I'eau ou la mettre en lave-vaisselle.

L'eau contenue dans le réservoir doit étre régulierement rempla-
cée. Ne pas utiliser la machine sans eau dans le réservoir. Il est
conseillé d'utiliser au moins tous les 2 mois un produit pour éli-
miner le calcaire étudié expressément pour les machines espresso
selon les indications figurant au chapitre DETARTRAGE.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

La mdquina se debe mantener limpia. Hay que lavar frecuente-
mente la rejilla, la bandeja de goteo, el portafiltro, los filtros, el
depésito del agua, la lanza de vapor/agua caliente y los accesorios
(presor, medidor y cepillo). Realizar el mantenimiento con la md-
quina apagada.

IMPORTANTE:

No sumergir nunca la maquina ni sus componentes
desmontables en agua ni introducirla en el lavavajillas.

El agua del depdsito se debe cambiar reqularmente. No usar la
madquina si no hay agua en el depdsito. Se sugiere utilizar, cada
2 meses como minimo, un producto especifico para maquinas de
café para eliminar la calcdreos, segin lo indicado en el capitulo
DESCALCIFICACION.

DATOS TECNICOS

Réservoir d'eau : 1 litre Depdsito de agua: 1 litro A
Pompe : 18 bars Bomba: 18 bares
Poids sans emballage : 7 kg Peso sin embalaje: 7 Kg
Tension : 220-240V, 50/60 Hz (EU) ; 120V, 60 Hz (US) Voltaje: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60 Hz (US)
Puissance : 1200 W (EU-US) - Avec fonctionnalité « Power Potencia: 1200 W (EU-US) - Con funcion “Power Save”
Save » instantanée instantanea
Dimensions (L x P x H) (mm) : 250 x 270 x 330 Dimensiones (Lx P x A) (mm): 250 x 270 x 330
Le producteur se réserve le droit d'apporter des modifications El fabricante se reserva el derecho de aportar modificaciones
L ou des améliorations sans préavis. ) 0 mejoras sin preaviso. )




PARTIES DE LA MACHINE PARTES DE LA MAQUINA

BOUTON DE DISTRIBUTION CAFE ESPRESSO SIMPLE (MOUTURE,
DOSETTE ESE)
BOTON SUMINISTRO CAFE EXPRESO SIMPLE (MOLIDO, CAPSULA ESE)
B INTERRUPTEUR MARCHE/ARRET
INTERRUPTOR ON/OFF
C  PANNEAU DE FONCTIONNEMENT ET ETAT DE LA MACHINE
PANEL DE FUNCIONAMIENTO Y ESTADO DE LA MAQUINA
D PORTE-FILTRE
PORTAFILTRO
E  TIROIR RECOLTE-GOUTTES
BANDEJA DE GOTEO
F BOUTON DE DISTRIBUTION CAFE ESPRESSO DOUBLE (MOUTURE) /
LUNGO (DOSETTE ESE LUNGO)
BOTON SUMINISTRO CAFE EXPRESO DOBLE (MOLIDO, CAPSULA ESE
LUNGO)
G BOUTON DEDISTRIBUTION D'EAU CHAUDE
BOTON SUMINISTRO AGUA CALIENTE
H  GROUPE DE DISTRIBUTION DU CAFE
GRUPO SUMINISTRO CAFE
| TASSEUR
PRESOR
J CUILLER MESURE
MEDIDOR
K FILTRE A CAFE ESPRESSO SIMPLE
FILTRO PARA CAFE EXPRESO SIMPLE
L FILTRE A CAFE ESPRESSO DOUBLE
FILTRO PARA CAFE EXPRESO DOBLE

M BEC POUR CAFE ESPRESSO DOUBLE P LANCEVAPEUR / EAU CHAUDE S RESERVOIR V  OUTIL DE REMPLACEMENT FILTRES
PICO PARA CAFE EXPRESO DOBLE LANZAVAPOR / AGUA CALIENTE DEPOSITO (Iimage est présentée a titre purement

N PORTE-TASSES Q  REPOSE-TASSES T CORDON D'ALIMENTATION indicati).
POSATAZAS SOPORTE POCILLOS CABLE DE ALIMENTACION .

0  MOLETTE MARCHE/ARRET VAPEUR R GRILLE REPOSE-TASSES U BROSSE FILTROSI(Ia/rrragens'emduyeexcluswa-
MANDO ON/OFF VAPOR REJILLA POSA TAZA CEPILLO mente a titulo ilustrativo).
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ET ETAT DE LA MACHINE

POSITIONS AIGUILLE :

POSICIONES PUNTERO:

1 MACHINE ETEINTE
MAQUINA APAGADA

2 MODEECO
MODO ECO

3 ZONETEMPERATURE CAFE
AREATEMPERATURA CAFE

4 DISTRIBUTION CAFE ESPRESSO
SUMINISTRO DE CAFE EXPRESO

5 DISTRIBUTION D'EAU CHAUDE
SUMINISTRO AGUA CALIENTE
6 DISTRIBUTION DEVAPEUR
SUMINISTRO VAPOR
TEMOINS :
TESTIGOS:
7 TEMOIN D'ALARME TEMPERATURE DE L'EAU OU DANOMALIE
TESTIGO DE ALARMA DE TEMPERATURA DEL AGUA 0 ANOMALIA

8  TEMOIN D'OPERATIONS DE DECALCIFICATION
TESTIGO OPERACIONES DE DESCALCIFICACION

PANEL DE FUNCIONAMIENTO Y H
ESTADO DE LA MAQUINA




MESURES IMPORTANTES DE
SECURITE

Lors de I'utilisation d'appareils électriques, il est nécessaire de tou-
jours respecter les mesures de sécurité suivantes.

Utilisation de I'appareil

Lire intégralement les instructions.

« Cette machine est construite pour faire un café espresso et pour dis-
tribuer de 'eau chaude et de la vapeur : faire attention a ne pas se
briler avec des jets d'eau ou en utilisant cette machine de maniere
incorrecte.

« L'appareil est destiné a une utilisation domestique et pour des
applications similaires, telles que :

- cuisines pour le personnel de magasins, bureaux, et autres envi-
ronnements de travail ;

- agri-tourisme ;

- clients d'hétels motels et autres logements de type résidentiel ;

- environnements type bed & breakfast.

« Utiliser 'appareil uniquement pour 'utilisation pour laquelle il
est conqu. Toute autre utilisation est interdite et doit étre consi-
dérée comme inadaptée et donc dangereuse.

- L'appareil doit étre allumé exclusivement pendant le temps
nécessaire pour son utilisation, apres quoi, il doit étre éteint en
mettant |'interrupteur général sur « 0 », et la fiche doit étre déta-
chée de la prise de courant.

« Ne jamais toucher une surface chaude. Les distributions d'eau, de
vapeur et de café peuvent provoquer des brilures.

NORMAS DE SEGURIDAD
IMPORTANTES

Sequir siempre las siguientes medidas de sequridad al utilizar apa-
ratos eléctricos.

Uso de la maquina

Leer todas las instrucciones.

« Esta mdquina se utiliza para preparar café expreso y para sumi-
nistrar agua caliente y vapor: manipularla con cuidado para evitar
quemarse con agua 0 por usos impropios.

« Lamdquina se considera un dispositivo de uso doméstico y para aplica-
ciones similares como:

- cocinas para el personal de locales, oficinas y otros ambientes de
trabajo;

- turismo rural;

- clientes de hoteles, moteles y alojamientos tipo residencial;

- ambientes tipo bed & breakfast.

« Utilizar la méquina solo para el uso especificado. Cualquier otro
uso estd prohibido, se considera impropio y por ende peligroso.

« Encender la méquina solo durante el tiempo necesario para su
uso, luego apagarla colocando el interruptor general en“0"y des-
conectar la clavija de la toma de corriente.

« Nunca tocar una superficie caliente. Los suministros de agua, va-
pory café de la méquina pueden causar quemaduras.

« La méquina no debe ser utilizada por personas (nifios incluidos)
con capacidades fisicas, mentales o sensoriales reducidas o caren-
tes de la experiencia y/o competencia suficiente, sin la supervision
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- L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y com-
pris les enfants) ayant des capacités physiques, mentales ou sen-
sorielles réduites ou ayant une expérience et/ou des compétences
insuffisantes, sauf si elles sont sous la supervision d'une personne
responsable de leur sécurité ou si elles ont été informées par celle-
ci de I'utilisation de |'appareil.

« Si I'appareil est utilisé par des enfants de plus de 8 ans, surveiller
les opérations afin d‘éviter tout usage incorrect ou dangereux.

« Les opérations de nettoyage et d'entretien ne doivent pas étre ef-
fectuées par des enfants, sauf s'ils sont agés de plus de 8 ans et s'ils
sont sous surveillance. Garder I'appareil et le cable correspondant
hors de portée des enfants de moins de 8 ans.

« Utiliser I'appareil exclusivement dans des lieux clos et protégés
des agents atmosphériques externes. Ne pas utiliser en extérieur.

« Pour se protéger du feu, de toutes décharges électriques ou dom-
mages , ne pas immerger le cordon, la fiche et le corps de la ma-
chine dans l'eau ou tout autre liquide.

« Ne pas poser I'appareil sur des réchauds électriques ou a gaz, ou
dans un four chaud.

« Lutilisation d'accessoires non recommandés par le fabricant
peut provoquer des incendies, des décharges électriques ou des
[ésions aux personnes.

« Avant de débrancher la prise, assurez-vous que l'interrupteur gé-
néral soit en position « 0 ».

« Ne pas extraire la prise en la tirant par le cable et ne pas la tou-
cher avec les mains mouillées.

« Ne pas porter ou tirer la machine a café par le cable.

« Pour réduire le risque de blessures, ne pas laisser le cable pendre

de una persona responsable por su sequridad que las haya infor-
mado en el uso de la méquina.

« Si el aparato lo utilizan nifios mayores de 8 afios, es necesario
supervisar las operaciones para evitar que lo utilicen de forma
inapropiada o peligrosa.

« Las operaciones de limpieza y mantenimiento nunca deben ser
ejecutadas por nifios, excepto si son mayores de 8 aos y vigilados.
Mantener el aparato y su cable fuera del alcance de nifios menores
de 8 afos.

« Utilizar el aparato solamente en lugares cerrados y protegidos de
agentes atmosféricos externos. No utilizarlo al aire libre.

« Para no provocar un fuego, descargas eléctricas o lesiones, no su-
mergir el cable, el enchufe ni la estructura de la maquina en agua
0 cualquier otro liquido.

« No apoyar el aparato sobre hornillos eléctricos o de gas, ni colo-
carlo dentro de un horno caliente.

« El uso de accesorios no recomendados por el fabricante puede
provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones a las personas.

« Antes de desconectar la clavija asequrarse de que el interruptor
general esté posicionado en“0".

« No desconectar la clavija tirando del cable y no tocarla con las
manos mojadas.

« No mover o jalar la méquina de café por su cable.

- Para reducir el peligro de lesiones, no dejar que el cable cuelgue
de mesitas o0 mostradores, puesto que los nifios podrian jalar del
mismo o tropezar involuntariamente.

« En caso de incendio utilizar extintores de didxido de carbono
(€02). No utilizar agua o extintores de polvo.




des tables ou établis car les enfants pourraient le tirer ou trébu-
cher dessus involontairement.

« En cas d'incendie, utiliser des extincteurs a gaz carbonique (C02).
Ne pas utiliser d'eau ou des extincteurs a poudre.

Installation de I'appareil

« Lire attentivement les instructions.

« Ne jamais installer la machine dans un environnement pouvant
atteindre une température inférieure ou égale a 0°C (i I'eau gele,
I'appareil peut étre endommagé) ou supérieure a 40°C.

« érifier que la tension du réseau électrique corresponde a celle
indiquée sur la plaque de données de |'appareil. Brancher I'ap-
pareil uniquement a une prise de courant ayant une portée
minimale de 6 A pour les modeles alimentés a 230 Vac et 15
A pour les modeles a 120 Vac et dotés d'une mise a la terre en
fonctionnement.

« En cas d'incompatibilité entre la prise de courant et la fiche de
I'appareil, faire remplacer la fiche par une autre de type adapté,
par un centre d'assistance agréé.

« Positionner I'appareil au-dessus d'un plan de travail éloigné des
robinets d'eau et des éviers.

- Apres avoir enlevé I'emballage, s'assurer que I'appareil est en
parfait état avant son installation.

« Ne pas laisser les matériels utilisés pour emballer la machine a la
portée des enfants.

Nettoyage de I'appareil
« Débrancher la fiche de l'installation électrique lors du nettoyage.

Instalacion de la maquina

- Leer atentamente las instrucciones.

« No instalar la maquina en ambientes que puedan alcanzar una
temperatura inferior 0 igual a 0°C (si el agua se congela se puede
dafar el aparato) o superior a 40°C.

» Controlar que la tension de la red eléctrica corresponda a la indi-
cada en la placa de datos del aparato. Conectar la maquina a una
toma de corriente con resistencia minima de 6 A para los mo-
delos alimentados a 230 Vca y 15 A para los modelos a 120 Vca
provistos de una toma a tierra eficiente.

« En caso de incompatibilidad entre la toma de corriente y la clavija
del aparato, dirigirse a un centro de asistencia autorizado para
que sustituyan la clavija por otra de tipo adecuado.

« Colocar el aparato sobre una superficie de trabajo alejada de gri-
fos de agua o fregaderos.

« Retirar el embalaje y controlar que la mdquina esté completa,
antes de instalarla.

» No dejar los materiales del embalaje al alcance de los nifios.

Limpieza del aparato

« Desconectar la clavija de la instalacion eléctrica cuando se efec-
tla la limpieza.

« Antes de iniciar la limpieza, dejar que se enfrie el aparato.

- Extraer el depdsito del agua tirando levemente hacia arriba y
después hacia afuera.

« Limpiar la carcasa y los accesorios con un pafio himedo y secar
con un pario seco y suave. No se aconseja usar detergentes.

43



44

« Laisser refroidir I'appareil avant le nettoyage.

« Extraire le réservoir de I'eau en le tirant Iégérement vers le haut,
puis vers |'extérieur.

- Nettoyer la carrosserie et les accessoires avec un chiffon humide
et sécher ensuite avec un chiffon sec non abrasif. L'utilisation de
détergents est déconseillé.

« Ne pas soumettre |'appareil a d'abondants jets d'eau ou a des immer-
sions partielles ou totales.

En cas de panne de I'appareil

Ne pas utiliser I'appareil si le cordon ou la fiche sont endommagés
ou si la machine ne fonctionne pas correctement ou si elle a subi
un quelconque dommage. Porter I'appareil a un centre d'assistan-
ce agréé en vue d'un controle, d'une réparation ou d'une vérifica-
tion de son bon fonctionnement.

Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre changé par
le fabricant ou par son service aprés-vente.

En cas de panne ou de mauvais fonctionnement de I'appareil, I'éteindre
sans |'altérer.

Pour d'éventuelles réparations, s'adresser uniquement a un Centre
d'assistance technique agréé par le fabricant et demander ['utilisa-
tion de piéces de rechange d'origine. Le non-respect des dispositions
ci-dessus peut compromettre la sécurité de I'appareil et faire perdre le
droit a la garantie.

ATTENTION : CONSERVER CES INSTRUCTIONS.

« No mojar el aparato con mucha agua y no sumergirlo total o
parcialmente.

En caso de desperfectos del aparato

No utilizar el aparato en caso de que el cable o el enchufe estén
danados, tras un mal funcionamiento de la maquina o en caso de
dano de cualquier tipo. Llevar el aparato al centro de asistencia
autorizado mds cercano para que lo revisen, lo reparen o comprue-
ben que funciona correctamente.

Si el cable de alimentacion esta dafiado, debe ser cambiado por el
fabricante o por su servicio de asistencia.

En caso de fallo o de mal funcionamiento del aparato, apagarlo y no
tratar de repararlo.

Para eventuales reparaciones dirigirse solamente a un centro de asis-
tencia técnica autorizado por el fabricante y solicitar el uso de repues-
tos originales. El incumplimiento de las indicaciones anteriores puede
comprometer la sequridad del aparatoy anular el derecho a la garantia.

PRECAUCION: GUARDAR ESTAS INSTRUCCIONES.

Uso impropio del aparato

El fabricante no se considera responsable por eventuales acciden-
tes causados por la falta o incumplimiento de las leyes vigentes
sobre la instalacion de puesta a tierra.

El fabricante no se considera responsable por eventuales dafos
derivados de usos impropios, erréneos o no razonables.




Utilisation impropre de I'appareil

Le fabricant ne peut étre jugé responsable des éventuels incidents
provoqués par I'absence ou par la non-conformité aux lois en vi-
gueur de l'installation de mise a la terre.

Lefabricant ne peut étrejugé responsable des éventuelsdommages
dérivant d'utilisations impropres, erronées et déraisonnables.

Instructions pour le cdble d'alimentation

d)Utiliser un cable d'alimentation court pour éviter de rester em-
mélés ou de trébucher sur un cable plus long.
e)ll est possible d'utiliser des rallonges a condition de faire parti-
culierement attention pendant I'utilisation.
f) Si une rallonge est utilisée :
4) Vérifier que la puissance électrique de la rallonge soit au
moins égale a celle de |'appareil ;
5)Si I'appareil est de type a mise a la terre, vérifier que la ral-
longe soit a trois fils et dotée d'une mise a la terre ;
6) Positionner le cable le plus long de facon a ce qu'il ne pende
pas du plan de travail ou de la table pour éviter que les enfants
ne le tirent ou ne trébuchent dessus.

MODE ECO

La machine est dotée d'une technologie qui lui permet d'étre tou-
jours préte a distribuer du café, de la vapeur ou de I'eau chaude.
Grdce a cette technologie, les temps d'attente liés a I'atteinte de la
bonne température de distribution sont supprimés et la machine
peut se mettre instantanément en veille aprés chaque prépara-
tion, en permettant ainsi des économies d'énergie.

Instrucciones para el cable de alimentacion

a)Utilizar un cable de alimentacidn corto para evitar enredarse o
tropezar con un cable mas largo.
b)Se pueden utilizar alargadores siempre que se preste especial
atencion durante su uso.
¢) En caso de que se utilice un alargador:
1) Controlar que la potencia eléctrica del alargador sea por lo
menos iqual a la del aparato;
2)Si el aparato tiene puesta a tierra, asegurarse de que el alar-
gador esté conformado por tres cables y la puesta a tierra;
3) Colocar el cable més largo de modo que no cuelgue de la su-
perficie de trabajo o de la mesa para evitar que los nios tiren
del mismo o que tropiecen.

MODO ECO

La tecnologia de la mdquina hace que siempre esté preparada para
suministrar café, vapor o0 agua caliente.

Esta tecnologia anula los tiempos de espera necesarios para alcan-
zar la temperatura correcta para el suministro y la maquina puede
ponerse instantdneamente en stand-by después de cada prepara-
cion, con el consiquiente ahorro de energia.
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INSTALLATION ET MISE EN
SERVICE DE LA MACHINE

©; (1)

Extraire le réservoir d'eau.

Extraiga el depdsito de agua.

INSTALACION Y FUNCIONAMIENTO

Laver le réservoir d'eau.

Lave el depdsito de agua.

Insérer la fiche dans la prise.
Vérifier que la molette de vapeur soit en position d'arrét.

Conecte la clavija en la toma de corriente.
Compruebe que el mando del vapor se encuentre en posicion OFF.

Mettre I'interrupteur MARCHE/ARRET sur «1» pour allumer la ma-
chine. Le cadran s'allume, I'aiguille se positionne instantanément
sur 'icine ECO MODE (témoin vert et fixe) et un signal sonore est
émis.

Ponga el interruptor ON/OFF en “I” para encender la méquina. El
cuadrante se ilumina, el puntero se posiciona instantaneamente
en el icono ECO MODE (luz verde fija) y se emite una sefial actstica.

p

Remplir le réservoir d'eau fraiche potable jusqu'au niveau MAX et
'insérer entiérement sur la machine.

Llene el depdsito de agua con agua fresca potable hasta el nivel
MAX. e introdiizcalo por completo en la maquina.

Avec la machine allumée mais inutilisée (environ 5 minutes),
I'icone ECO MODE s'éteint et I'aiguille se porte en position machine
éteinte.

Con la maquina encendida, pero sin utilizarla (aproximadamente
5 minutos), el icono ECO MODE se apaga y el puntero se posiciona
en maquina apagada.




Pour réactiver la machine, enfoncer puis relacher I'un des boutons
de distribution de café expresso simple (=», ou de distribution de
café expresso double ou bien de distribution d'eau chaude
\f}. L'aiguille se positionne instantanément sur licone ECO MODE
(témoin vert et fixe).

Para reactivar lamaquina, pulse uno de los botones de café expreso
P, café expreso doble o de suministro del agua calien-
tew. El puntero se posiciona instantaneamente en el icono ECO
MODE (luz verde fija).

Enfoncer puis relacher le bouton 1%). Dans le cadran, Iaiguille se
déplace sur licone \f} et la machine commence la distribution
d'eau chaude de la lance. La distribution s'arréte automatique-
ment aprés 200 ml.

Pulse y suelte el boton W En el cuadrante, el puntero se mueve
hadia el icono \*) y la mdquina comienza a suministrar agua ca-
liente por la lanza. A los 200ml, el suministro se detiene automd-
ticamente.

Une fois lamachine activée, les circuits internes doivent étre lavés.
Placer un récipient de contenance appropriée sous la distribution
de café.

Diriger la lance a vapeur/eau chaude dans le récipient.

Una vez activada la méquina, es necesario efectuar el lavado de  Dirija la lanza de vapor/agua caliente hacia el contenedor.
los circuitos internos. Coloque un contenedor del tamafo adecua-

do debajo del grupo de suministro de café.

Enlever le récipient, et le vider.

Enfoncer puis reldcher le bouton (S®(=2. Dans le cadran, l'aiguille
se déplace sur Iicone (=@ et la machine commence la distribution
d'eau du groupe de distribution café. La distribution s‘arréte auto-
matiquement.

Pulse y suelte el boton (S2(SP. En el cuadrante, el puntero se
mueve hacia el icono (=® y la méquina comienza a suministrar
agua caliente por el grupo de suministro de café. El suministro se
detiene automdticamente.

Retire el contenedor y vacielo.
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Monter la partie intérieure de la lance a vapeur/eau chaude sur  Monter la partie terminale extérieure de la lance a vapeur/eau  Au terme des opérations de lavage des circuits internes, la ma-

le tube métallique. chaude. chine est préte a distribuer la préparation souhaitée.

Monte la parte interna de la lanza de vapor/agua caliente en el Monte la parte terminal externa de la lanza de vapor/agua ca-  Una vez finalizadas las operaciones de lavado de los circuitos in-

tubo metalico. liente. ternos, la méquina estd lista para suministrar la preparacién que
desee.

RAPPEL : en cas d'inactivité pendant plusieurs jours, il est conseillé de NOTA: Si la maquina permanece varios dias inactiva, le recomendamos

répéter le lavage des circuits internes. repetir el lavado de los circuitos internos.
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PREPARATION DU CAFE ESPRESSO PREPARACION DEL CAFE EXPRESO

ATTENTION : s'assurer que le porte-filtres est correctement inséré
avant de distribuer le café. Ne jamais I'enlever pendant la distribution
de café, attendre la fin de la préparation et le retour de l'aiguille sur

I'icone ECO MODE.

La machine a été congue pour fournir le résultat maximum dans
la tasse en utilisant des dosettes ESE illy et du café moulu illy pour

espresso.

Mettre I'interrupteur MARCHE/ARRET sur « | »
pour allumer la machine. Le cadran s'allume,
l'aiguille se positionne instantanément sur
I'icone ECO MODE (témoin vert et fixe) et un
signal sonore est émis.

Colocar el interruptor ON/OFF en “I” para en-
cender la maquina. El cuadrante se ilumina, el
puntero se posiciona instantdneamente en el
icono ECO MODE (luz verde fija) y se emite una
sefial acustica.

"

PRECAUCION: asegurarse de que el portafiltro esté colocado correc-
tamente antes de suministrar el café. Nunca quitarlo durante el
suministro de café, esperar hasta que termine el suministro y que el

puntero vuelva a posicionarse en el icono ECO MODE.

La maquina ha sido disefiada para obtener el maximo resultado en
taza utilizando capsulas ESE illy y café molido illy para expreso.

*@ *@eﬁcucx

SECLICK A
P
4 =
Placer le porte-tasses sur la grille de support des tasses en  Insérer dans le porte-filtre : RAPPEL : Pour monter le bec
|a fixant aux fentes prévues a cet effet. - lefiltre a café espresso simple en cas d'utilisation d’'une & double espresso, I'aligner a

dosette ESE ou de café moulu en quantité monodose.
- lefiltre ou le bec pour café espresso double en cas d'uti-
lisation de café en quantité double dose.

Coloque el soporte de las tazas en la rejilla apoyatazas, Introducir en el portafiltro:
fijdndolo en las ranuras. - elfiltro para café expreso simple, si se utiliza la cdpsula
ESE, 0 de café molido en cantidad monodosis.
- elfiltro y el pico para café expreso doble, si se utiliza
café molido, en cantidad doble dosis.

son logement sur le porte-
filtre.

NOTA: Para montar la bo-
quilla para el café expreso
doble, hay que alinearla
con su alojamiento en el
portafiltro.
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Pour retirer le filtre du porte-filtre, retirer le filtre monté en faisant
levier a 'aide du tournevis fourni.

Para quitar el filtro del portafiltro, saque el filtro montado hacien-
do palanca con el destornillador suministrado.

En cas de préparation avec dosette ESE (uniquement avec filtre a café
expresso simple), plier la languette de la dosette ESE vers le haut et
insérer la dosette ESE en la pressant dans le filtre a Iaide du tasseur
fourni (les dosettes ESE lly doivent étre insérées avec le logoiilly orien-
té versle haut).

En caso de preparaciones con cépsula ESE (solo con filtro para café expre-
sosimple), plegar la lengiieta de la cpsula ESE hacia arriba e introducir la
capsula ESE dentro del filtro utilizando el prensador incluido (as capsulas
ESE lly deben introducirse con el logotipo illy mirando hacia arriba).

En cas de préparations avec du café moulu, verser dans le filtre
pour café espresso simple une cuiller mesure rase de café (équiva-
lant @ 7 grammes) ou deux cuillers mesure en cas d'utilisation du
filtre pour café espresso double.

En caso de preparaciones con café molido, volcar en el filtro para
el café expreso simple una medida al ras de café (equivalente a 7
gramos), o dos medidas en caso de utilizar el filtro para café ex-
preso doble.

Tasser de maniére nette et uniforme le café dans le filtre en utili-
sant le tasseur fourni.

Presionar el café en el filtro en modo firme y uniforme con el pre-
sor suministrado.

Insérer le porte-filtre dans le groupe de distribution de café et le tournera
droite jusqu'au blocage dans a fente. Si le porte-filtre n'est pas dans la po-
sition indiquée en fin de course, régler le dosage de café, en |'augmentant
sile porte-filtre se ferme trop, ou en le diminuant sl se ferme trop peu.
Introducir el portafiltro en el grupo de suministro del café y blo-
quearlo girandolo hacia la derecha hasta la ranura. Si al final del
recorrido el portafiltro no estd en la posicién indicada, es necesario
regular la dosis de café, aumenténdola i el portafiltro se cierra de-
masiado o reduciéndola si no se cierra bien.

Positionner le repose-tasses au-dessus de la grille de support des
tasses et sous le groupe de distribution de café. Positionner une petite
tasse sur le repose-tasses en cas de distribution de café espresso simple
ou deux petites tasses en cas de distribution d'un café espresso double.
Colocar el soporte de pocillos sobre la rejilla posa tazas y debajo del
grupo de suministro del café. Colocar un pocillo sobre el soporte de
pocillos si se quiere obtener un café expreso simple o dos pocillos
en caso de café expreso doble.



Il est possible d'arréter la distribution avant I'arrét automatique en
appuyant a nouveau sur la touche de la préparation précédemment
sélectionnée.

RAPPEL : Les réglages en usine refletent les volumes et les tempéra-

tures idéaux pour obtenir le meilleur café espresso.

La machine permet toutefois de mémoriser le volume et la tempéra-
ture de café souhaité dans la tasse (voir paragraphes MODIFICATION
DE LA QUANTITE DE LA PREPARATION EN TASSE et MODIFICATION DE LA
TEMPERATURE DE LA PREPARATION EN TASSE).

RECOMMANDATIONS

Pour golter un café de qualité élevée, souvenez-vous de:
- Changer chaque jour I'eau dans le réservoir.
- Utiliser des petites tasses chaudes.

Sile café est peu corsé, il est conseillé d'augmenter la dose de café moulu et/ou de presser davantage
le café pendant la préparation.

Enfoncer puis relacher le bouton (&2 pour distribuer un café expresso simple, ou sur le bouton pour distribuer un café expresso
double. Laiguille se déplace dans le cadran jusqu'au niveau de I'icone (2. La distribution s'arréte automatiquement.

Pulse el botén (=P para obtener un café expreso sencillo o el botén para un café expreso doble. EI puntero se desplaza en el
cuadrante sobre el icono (=2. El suministro se detiene automdticamente.

Es posible detener el suministro antes de su parada automatica,
presionando nuevamente el botdn de la preparacion seleccionada
anteriormente.

NOTA: Las configuraciones de fabrica reflejan las cantidades y las

temperaturas ideales para obtener el mejor café expreso.

La maquina permite memorizar la cantidad y la temperatura de café
que se desea por taza (véase apartados MODIFICACION DE LA CANTIDAD
DE LA PREPARACION EN TAZA'Y MODIFICACION DE LA TEMPERATURA DE
LA PREPARACION EN TAZA).

RECOMENDACIONES

Para gustar un café de elevada calidad, tener presente las siguientes indicaciones:
- (Cambiare el agua del depdsito todos los dias.
- Utilizar pocillos calientes.

Siel café no tiene mucho cuerpo, recomendamos aumentar la dosis de café molido y/o el prensado del
panel de café durante la preparacién.

Pour distribuer d'autres cafés, répéter la séquence depuis le début. Nous
vous recommandons, avant d'éteindre la machine ou a la fin de chaque
utilisation, de vider et de raccrocher le porte-filtres et de faire couler de
I'eau chaude, afin d'éliminer les résidus de boisson qui s'y trouvent.
Entre deux distributions, il n'y a aucun intervalle d'attente, la machine
est toujours préte a I'emploi.

Para preparar otros cafés repetir la secuencia desde el principio. Antes
de apagar la maquina o al finalizar su uso, se recomienda vaciar y
volver a enganchar el portafiltro y hacer pasar agua caliente, para
eliminar los restos de producto que hubiesen quedado.

No es necesario hacer una pausa entre un suministro y el otro, la
maquina esta siempre lista para su uso.
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PREPARATION D'EAU (HAUDE PREPARACION DELAGUA CALIENTE

Sila buse est montée, procéder a son retrait comme décrit ci-aprés: - Extraire la partie interne de la lance a vapeur/eau chaude du  Positionner un récipient sous la lance de distribution de vapeur/
- Extraire la partie terminale externe de la lance a vapeur/eau tube métallique. eau chaude et enfoncer puis relacher le bouton %) Dans le cadran,
chaude. Iaiguille se déplace sur l'icone \*) et la machine commence la dis-
tribution d'eau chaude. La distribution s'arréte automatiquement
apres 200 ml.
Si el pannarello estd montado, desméntelo como se describe a - Extraiga la parte interna de la lanza de vapor/agua caliente  Coloque un contenedor debajo de la lanza de vapor/agua caliente
continuacion: del tubo metlico. y pulse una vez el botén \f} En el cuadrante, el puntero se mue-
- Extraiga la parte terminal externa de la lanza de vapor/agua ve hacia el icono \f} y la mdquina comienza a suministrar agua
caliente. caliente. A los 200ml, el suministro se detiene automaticamente.

RAPPEL : la machine permet de mémoriser la quantité d'eau chaude
souhaitée dans la tasse, en suivant la méme procédure que celle dé- NOTA: la maquina permite memorizar la cantidad de agua caliente

crite pour les boissons au café, jusqu'a un maximum de 100 secondes deseada en la taza, siguiendo el mismo procedimiento descrito para el
de distribution. café, hasta un maximo de 100 segundos de suministro.




PREPARATION DE LAIT MONTE

ATTENTION : s'assurer que le porte-filtre soit dénué de café et que la
molette a vapeur soit en position OFF avant d'entreprendre les opérations

suivantes.

La machine a été concue pour fournir le résultat maximum dans la tasse en
utilisant des dosettes ESE illy et du café mouluilly pour espresso.
ATTENTION : la molette est un systeme de marche/arrét et non un régula-

teur de l'intensité de sortie de la vapeur.
ATTENTION : la sortie de vapeur est instantanée.

operaciones.

dad de salida del vapor.

PREPARACION DE LA LECHE MONTADA

PRECAUCION: asegurarse de que el portafiltro no tenga café y que el
mando vapor se encuentre en posicion OFF antes de iniciar las siguientes

La maquina ha sido diseniada para obtener el maximo resultado en taza
utilizando capsulas ESE illy y café molido illy para expreso.
PRECAUCION: el mando es tipo ON/OFF y no es un regulador de la intensi-

PRECAUCION: el vapor sale instantaneamente.

Sila buse n'est pas montée, procéder a son montage comme décrit

ci-apres:

- Monter la partie intérieure de la lance a vapeur/eau chaude
sur le tube métallique.

- Monter la partie terminale extérieure de la lance a vapeur/
eau chaude.

Si el pannarello no estd montado, mntelo como se describe a

continuacién:

- Monte la parte interna de la lanza de vapor/agua caliente en
el tubo metalico.

- Monte la parte terminal externa de la lanza de vapor/agua
caliente.

Remplir un récipient (de préférence métallique) avec du lait froid.
La quantité de lait ne doit pas dépasser la moitié du volume du réci-
pient. Placer le récipient sous la lance a vapeur/eau chaude. Insérer
la lance & vapeur/eau chaude jusqu'a toucher le fond du récipient,
en veillant a ce que toute la partie en plastique de la lance a vapeur/
eau chaude ne soit pas immergée.

Llenar un contenedor (preferiblemente metélico) de leche fria. La
cantidad de leche no debe superar la mitad del volumen del conte-
nedor. Colocar el contendor debajo de a lanza de vapor/agua calien-
te. Introducir la lanza de vapor/agua caliente hasta tocar el fondo
del contenedor, teniendo cuidado de no sumergir por completo la
parte de plastico de la lanza de vapor/agua caliente.

Tourner la molette de distribution de vapeur dans le sens inverse
des aiguilles d’une montre pour actionner la distribution de va-
peur. Dans le cadran, I'aiguille se déplace sur l'icone .

Gire el mando de suministro vapor hacia la izquierda para generar
el vapor. En el cuadrante, el puntero se mueve hacia el icono .
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Pour distribuer la vapeur et I'arréter, la molette de distribution
de vapeur doit toujours étre positionnée comme indiqué dans
lillustration.

Para generar vapor o detener el suministro del mismo, el mando
de suministro debe estar siempre colocado como se muestra en
laimagen.

ATTENTION : le contact avecla vapeur et avec la lance a vapeur peut

provoquer des briilures.

ATTENTION : nettoyer avec un chiffon humide la lance de distribution
de vapeur/eau chaude apres chaque distribution pour éliminer les

résidus de lait.

RECOMMANDATIONS

Pour obtenir une mousse de lait optimale, utiliser du lait froid avec une teneur en graisse égale a
3,5%. Le lait avec une teneur en graisse de 1,5%, le lait de soja ou le lait sans lactose ne produisent

pas la méme quantité de mousse.

Lorsque le résultat souhaité est atteint, tourner la molette de dis-
tribution de vapeur dans le sens des aiguilles d'une montre pour
couper la distribution de vapeur.

Cuando se alcanza el resultado deseado, girar el mando de su-
ministro de vapor hacia la derecha para interrumpir la salida del
vapor.

Apreés la préparation du lait, retirer immédiatement la carafe de
sous la lance, la placer sur la grille, exécuter une bréve distribution
de vapeur et nettoyer la buse.

Después de preparar la leche, retirar inmediatamente la jarra de
debajo de la lanza, colocarla sobre la rejilla, realizar un breve su-
ministro de vapor y limpiar la boquilla.

PRECAUCION: el contacto con el vapor y con la lanza vapor puede

provocar quemaduras.

PRECAUCION: limpiar con un paiio himedo la lanza vapor/agua calien-
te después de cada uso para eliminar los restos de leche.

RECOMENDACIONES

Para obtener una espuma de leche consistente, utilizar leche fria con contenido de grasa igual 3,5%.

misma cantidad de espuma.

La leche con contenido de grasa igual al 1,5%, la leche de soja o la leche deslactosada, no generan la




MODIFICATION DE LA QUANTITE  MODIFICACION DE LA CANTIDAD
DE LA PREPARATION EN TASSE DE LA PREPARACION EN TAZA

RAPPEL : il est possible de modifier le volume en tasse des préparations de NOTA: se puede modificar la cantidad en taza de las preparaciones de café
café espresso simple, de café espresso double et d'eau chaude. expreso simple, doble y agua caliente.

Préparer la machine comme pour une distribution normale en  Pour commencer la distribution, maintenir le bouton de la préparation dont on souhaite modifier le volume dans la tasse enfoncé vers
insérant la dosette ESE ou le café moulu dans le porte-filtre. e bas, sans le relacher. Relacher le bouton uniquement une fois que le volume de boisson souhaitée atteint.
Le nouveau volume en tasse est mémorisé. La machine est maintenant programmée et lors de la prochaine préparation, le volume qui
vient d'étre mémorisé sera distribué.

Preparar la maquina como para un suministro normal introdu-  Para empezar a el suministro, mantener pulsado, sin soltarlo, el botén de la preparacion de la que se desee cambiar el volumen en la
ciendo la monodosis ESE o el café molido en el portafiltro. taza. Soltar el botdn solo cuando se alcanza la cantidad deseada.
La nueva cantidad en taza se ha memorizado. Ahora la maquina esta programada y en el proximo suministro se obtendrd la cantidad
recién memorizada.
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MODIFICATION DE LATEMPERATURE MODIFICACION DE LA TEMPERATURA

DE LAPREPARATION EN TASSE

RAPPEL : il est possible de modifier la température en tasse des prépara-
tions de café espresso simple, de café espresso double et d'eau chaude.

Mettre l'interrupteur MARCHE/ARRET sur « | » pour allumer la ma-
chine et appuyer simultanément sur le bouton SRR, Laiguille
se déplace dans le cadran sur la zone de température du café en
indiquant la derniére température définie.

Colocar el interruptor ON/OFF en “I" para encender la maquina y, al
mismo tiempo, mantener pulsado el botén =2(=2. El puntero del
cuadrante se desplaza al drea de temperatura del café indicando la
(iltima temperatura configurada.

el boton W

Pour rétablir les réglages d'usine, allumer la ma-
chine en portant lnterrupteur MARCHE/ARRET en
position « | » et enfoncer puis relacher simultané-
ment la touche \f}

Para restablecer las configuraciones de fabrica,
encienda lamaquina moviendo el interruptor ON/
OFF hacia la posicion

Pour diminuer la température, appuyer sur le bouton puis le
relacher.

A chaque pression, la température descend de 2°C (maximum 2
pressions), la machine émet un signal sonore et |'aiguille se dé-
place sur la température correspondante.

Para disminuir la temperatura presionar y soltar el botén (=2.
(ada vez que se pulsa el boton, la temperatura baja unos 2 °C
(mdx. 2 accionamientos), la maquina emite una sefal actistica y
el puntero se coloca en la temperatura correspondiente.

DE LAPREPARACION ENTAZA

NOTA: se puede modificar la temperatura en taza de las preparaciones
de café expreso simple y doble.

Pour augmenter la température, appuyer sur le bouton
puis le relacher. A chaque pression, la température augmente de
2°C (maximum 2 pressions), la machine émet un signal sonore et
I'aiguille se déplace sur la température correspondante.

Para aumentar la temperatura presionar y soltar el boton S2(5p.
(ada vez que se pulsa el botdn, la temperatura aumenta unos 2 °C
(mdx. 2 accionamientos), la maquina emite una sefial actstica y el
puntero se coloca en la temperatura correspondiente.

g

y, al mismo tiempo, pulse

( RAPPEL : la température d'émis-
sion varie d'environ 2°Ca chaque
pression. La température dans
la tasse dépend de facteurs tels
que la température de la tasse
etle flux du café en fonction du

L pressage de la préparation.

NOTA: la temperatura de dispen- )
sacion varia unos 2°C cada vez que
se pulsa el boton. La temperatura
de labebida en la taza depende de
factores como la temperatura de
la taza y el flujo del café, en fun-
cion del prensando del café.




NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Il est conseillé de laver chaque jour le réservoir et de le remplir

avec de I'eau fraiche potable. Le nettoyage de la machine et de ses
composants doit de préférence étre effectué une fois par semaine. Ne
pas utiliser d'alcool éthylique, de solvants, d'éponges abrasives et/
ou d'agents chimiques agressifs. Ne pas sécher la machine et/ou ses
composants dans un four a micro-ondes et/ou un four traditionnel.

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

Se sugiere lavar diariamente el depoésito y llenarlo con agua fresca
potable. La limpieza de la maquina y de sus componentes se debe rea-
lizar preferiblemente una vez por semana. No utilizar alcohol etilico,
solventes, esponjas abrasivas y/o productos quimicos agresivos. No
secar la maquina y/o sus componentes en un horno de microondas y/o
en un horno convencional.

Eteindre la machine et la débrancher.

Apagar la maquina y desconectar la clavija.

Extraire et laver le réservoir d'eau.

Extraery lavar el depdsito del agua.

Soulever et extraire le porte-tasses et le laver a I'eau tiede.

Levantary extraer el soporte de pocillos y lavarlo con agua templada.

Extraire le tiroir récolte-gouttes, le vider et le laver a 'eau tiede.  Vider le porte-filtre et le laver a I'eau courante.
Extraer la bandeja de goteo, vaciarla y lavarla con agua templada. ~ Vaciar el portafiltro y lavarlo con agua corriente.

Extraire la partie terminale externe de la lance a vapeur/eau chaude.
Extraer la parte terminal externa de la lanza vapor/agua caliente.
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Extraire la partie interne de la lance a vapeur/eau chaude du tube
métallique.

Extraer del tubo metalico, la parte interna de la lanza de vapor/
agua caliente.

e )
= 0

Aprés avoir séparé les deux composants, les laver séparément a
I'eau tiede.

Laver également les accessoires (filtre a café espresso simple,
filtre a café espresso double, bec pour café espresso double, tas-
seur et cuiller mesure) a |'eau tiede.

Después de haber separado los dos componentes, lavarlos por
separado con agua tibia.
Lavar también los accesorios (filtro para café expreso simple, filtro
para café expreso doble, pico para café expreso doble, presor y
medidor) con agua tibia.

Nettoyer quotidiennement le groupe de distribution avec la
brosse fournie.

Limpiar diariamente el grupo de suministro de café con el cepillo
incluido.

RAPPEL : Nettoyer régulierement a fond les
composants du porte-filtre d'éventuels résidus
de café.

NOTA: Limpiar periodicamente los componen-
tes del portafiltro para eliminar los restos de
café que hubiera.




DETARTRAGE

Quand le témoin nn est allumé (témoin orange) et clignote lentement, la
machine demande qu'un détartrage soit effectué.

Lire attentivement toutes les instructions avant de lancer le cyde.

DUREE : environ 20 minutes. RAPPEL : Si les opérations ne sont pas
effectuées dans les délais indiqués, la machine ne lance pas le processus de
détartrage : il est donc nécessaire d'éteindre la machine et de répéter les
opérations.

Laformation de calcaire est la conséquence naturelle de l'utilisation de la
machine. Le détartrage permet d'optimiser le nettoyage et d'éliminer les
résidus de calcaire del'intérieur.

Sile cyde de détartrage est interrompu par une coupure de courant, ou
parce que la machine est arrétée par erreur, il faut répéter toute l'opération
avant de pouvoir utiliser la machine.

RAPPEL : Le cycle de détartrage peut étre mis en pause en appuyant sur la
touche =2 ; pour reprendre, apres la pause, rappuyer sur la touche .
Utiliser uniquement des produits détartrants pour machines a café, dissous
selon les modalités de dilution indiquées dans les instructions du produit.

DESCALCIFICACION

Cuando se endiende el testigo n (luz naranja) y parpadea lentamente, signifi-
ca que hay que realizar la descaldficacion de la maquina.

Leer atentamente todas las instrucdones antes de comenzar.

DURACION: 20 minutos aproximadamente. NOTA: Silas operaciones no se ejecu-
tan en los tiempos indicados, lamdquina no comienza el proceso de descaldifi-
cadion: en ese caso es necesario apagar lamaquina y repetir las operaciones.
Laformacion de depasitos calcareos es la consecuencia natural del uso de la
magquina. La descalcificacion permite optimizar la limpieza y eliminar los restos
calcareos en el interior de lamaquina.

Sise interrumpe el cido de descaldficacion por falta de corriente eléctricao
porque lamaquina es apagada por error, se debe repetir toda la operacion
antes de poder utilizarla.

NOTA: El dido de descaldificacion se puede pausar presionando el boton =»;
parareanudarlo después de la pausa, presionar nuevamente el boton =2.
Utilizar exdusivamente productos descalcficadores para maquinas de café,
disueltos segtin los métodos de dilucion que se desariben en las instrucciones
del producto.

Eteindre la machine et extraire le porte-filtre.

Apagar la maquina y extraer el portafiltro.

Extraire et remplir le réservoir d'eau fraiche potable jusqu'au ni-  Placer un récipient d'au moins 1 litre de capacité sous le distributeur de
veau MAX, puis ajouter la solution détartrante et mélanger.
Extraer y llenar el depdsito con agua fresca potable hasta el nivel ~ Colocar un contenedor de al menos 1 litro de capacidad debajo del
MAX, luego agregar el producto descalcificante y mezclar.

café et diriger la lance a vapeur/eau chaude dans le méme récipient.

suministrador de café y direccionar la lanza vapor/agua caliente en
el mismo contenedor.
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Appuyer simultanément sur les boutons MARCHE/ARRET et ©»
pendant au moins 3 secondes. Au relachement des boutons, un
signal sonore retentit et le témoin A s'allume (voyant orange) et
clignote par intermittence.

Mantenga pulsados a la vez los botones ON/OFF y ©» durante 3
segundos como minimo. Al dejar de pulsar los botones, se emite una
sefial aclstica y el testigo A se enciende (luz naranja) y parpadea
de manera intermitente.

NOTA BENE : si I'on rappuie sur le bouton =3, le cycle de détartrage est
mis en pause. Dans ce cas, le témoin nn est allumé (témoin orange) et

clignote rapidement. La pression successive du bouton =» redémarre

le cycle de détartrage. Le témoin nn est allumé (témoin orange) et

clignote tres rapidement.

Enfoncer puis relacher le bouton pour démarrer le cycle de
détartrage. Le témoin nu est allumé (témoin orange) et clignote
trés rapidement. La machine commence a distribuer par intermit-
tence de I'eau avec la solution détartrante.

Pulse una vez el botdn (=2 para iniciar el ciclo de descalcificacion.
El testigo A estd encendido (luz naranja) y parpadea muy rapi-
damente. La maquina comienza a suministrar intermitentemente
agua con la solucion descalcificante.

Ala fin de la distribution d'eau avec une solution détartrante, la
machine émet une série de signaux sonores. Le témoin mA est
allumé (témoin bleu) et clignote rapidement. La phase de rincage
est maintenant demandée.

Al terminar el drenaje de agua con la solucién descalcificante, la
mdquina emite una serie de sefiales actsticas. El testigo M esta

encendido (luz azul) y parpadea rapidamente. En este momento se
requiere ejecutar la fase de enjuague.

NOTA: si se presiona nuevamente el boton >, el ciclo de descalcifica-
cion se pone en estado de pausa. En este caso, el testigo an esta en-

cendido (luz naranja) y parpadea rapidamente. A la siguiente presion
del botdn > se reinicia el ciclo de descalcificacion. El testigo nn esta
encendido (luz naranja) y parpadea muy rapidamente.




Retirer et vider le récipient et le tiroir récolte-gouttes, puis re-  Bien laver le réservoir, le remplir d'eau fraiche jusqu'au niveau Replacer un récipient d'au moins 1 litre de capacité sous le dis-

mettre le tiroir récolte-gouttes dans la machine. MAX puis le réintroduire dans la machine. tributeur de café et diriger la lance a vapeur/eau chaude dans le
méme récipient.

Retire y vacie el contenedor y la bandeja de goteo. A continuacién,  Lavar bien el depdsito y llenarlo con agua fresca hasta el nivel ~ Colocar un contenedor de al menos 1 litro de capacidad debajo del

vuelva a introducir la bandeja de goteo en la maquina. MAX. A continuacién, volver a colocarlo en la maquina. suministrador de café y direccionar la lanza vapor/agua caliente en

el mismo contenedor.

Enfoncer puis relacher la touche (S@pour lancer le cycle de rincage. La machine émet un long signal sonore et le témoin A est allumé (témoin bleu) et
clignote trés rapidement. La machine commence a distribuer de I'eau.
Alafin de la distribution d'eau, la machine émet un signal sonore. Le témoin s s'éteint et I'icone s'allume (témoin vert).

Pulse una vez el botén (SPpara iniciar el ciclo de enjuagado. La maquina emite una sefial actstica larga, el testigo A estd encendido (luz azul) y parpa-
dea muy rapido. La maquina comienza a suministrar agua.
Al finalizar el suministro de agua la maquina emite una sefial actstica. El testigo A se apaga y se enciende el icono Modo Eco (luz verde).

NOTA BENE : si I'on rappuie sur le bouton =», le cycle de ringage est NOTA: si se presiona nuevamente el boton =, el ciclo de enjuague se
mis en pause. Dans ce cas, le témoin nn est allumé (témoin bleu) et pone en estado de pausa. En este caso, el testigo an esta encendido

clignote rapidement. La pression successive du bouton => redémarre (luz azul) y parpadea rapidamente. A la siguiente presion del boton
le cycle de ringage. Le témoin an est allumé (témoin bleu) et dlignote se reinicia el ciclo de enjuague. El testigo nn esta encendido (luz
trés rapidement. azul) y parpadea muy rapidamente.
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Retirer et vider le récipient et le tiroir récolte-gouttes, puis remettre | machine se remet en condition d'utilisation normale et l'icone M est éteinte.
le tiroir récolte-gouttes dans la machine.

Retire y vacie el contenedor y la bandeja de goteo. A continuacion,  La maquina vuelve a la condicién de uso normal y el icono M se apaga.
vuelva a introducir la bandeja de goteo en la maquina.

NOTA BENE : Vérifier s'il est nécessaire de remplir a nouveau le réser- NOTA: Controlar si es necesario llenar nuevamente el depdsito del

voir d'eau. agua.
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LIMITATIONS DE GARANTIE

ATTENTION : Si le détartrage n'est pas effectué, le cal-
caire peut provoquer des défauts de fonctionnement
non couverts par la garantie.

Ne pas utiliser de vinaigre, de lessive, de sel, d'acide
formique car ils endommagent la machine.

Utiliser uniquement des produits détartrants adaptés

pour les machines a café. La solution détartrante doit
étre jetée conformément aux dispositions prévues par
les normes en vigueur. Ne pas boire le liquide distri-
bué pendant le processus de détartrage ; la machine
peut étre utilisée pour distribuer du café uniquement
quand le processus de détartrage est terminé.

LIMITACIONES DE LA GARANTIA

PRECAUCION: Si no se ejecuta la descalcificacion, la
acumulacion calcarea puede provocar defectos de
funcionamiento no reconocidos por la garantia.

No usar vinagre, lejia, sal o acido formico porque
dafian la maquina.

Usar solo productos descalcificantes aptos para las
maquinas de café. La solucion descalcificante se debe
eliminar conforme con las normativas vigentes. No
ingerir el liquido suministrado durante el proceso

de descalcificacion; la maquina se puede usar para
preparar café solo cuando ha finalizado el proceso de
descalcificacion.

La garantie ne couvre pas les pannes provoquées par :

- un détartrage irrégulier;

- un fonctionnement a une tension différente de celle prescrite
sur la plaque des données ;

- une utilisation impropre ou non conforme aux instructions ;

- des modifications apportées en interne.

La garantia no cubre fallos causados por:

« Una descalcificacion no ejecutada periddicamente;

« Funcionamiento con voltaje distinto del indicado en la placa
de datos;

« Uso impropio o no conforme con las instrucciones;

« Modificaciones internas.
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La garantie ne couvre pas les codits de réparation sur des machines
manipulées par des centres d'assistance non-agréés.

Ces colits seront totalement a la charge du client. Il est conseillé
de:

« ne pas laver les composants de la machine au lave-vaisselle ;

- garder les cuves de collecte propres.

Le non-respect de ces points pourrait provoquer des problemes a
la machine non couverts par la garantie.

ATTENTION :
Il est conseillé de conserver I'emballage d'origine (au
moins pendant la période de garantie) pour I'éventuel

envoi de la machine a des centres d'assistance agréés.
Les éventuels dommages dus a un transport sans em-
ballage adéquat ne sont pas couverts par la garantie.

La garantia no cubre los costes de reparacion de maquinas mani-
puladas en los centros de asistencia no autorizados.

Dichos costes seran totalmente a cargo del cliente. Se sugiere:

« No lavar los componentes de la mdquina en un lavavajillas;

« Mantener limpias las bandejas de recogida.

El incumplimiento de estos puntos podria crear problemas a la
maquina no cubiertos por la garantia.

PRECAUCION:
Se sugiere conservar el embalaje original (por lo
menos durante el periodo de garantia) para utilizar

en un eventual envio de la maquina a los centros de
asistencia autorizados. La garantia no cubre los posi-
bles daiios derivados de un transporte sin el embalaje
adecuado.




NOTIFICATIONS - ETAT MACHINE SENALIZACIONES - ESTADO DE LA

MAQUINA

vert et éteint avec l'interrupteur MARCHE/
ARRET sur ON

La machine est en VEILLE prolongée.

verde y apagada con interruptor ON/OFF en
ON

La méquina estd en STAND-BY prolongado.

vert et allumé fixe La machine est préte a 'emploi.
verde y encendida fija La méquina et lista para ser usada.
. La machine demande a étre refroidie ou est en panne.
rouge et clignotant . . ) . . . o
Eteindre la machine, attendre quelques minutes et la rallumer. Si le probléme persiste, contacter le centre d'assistance.
\...l La méquina debe ser enfriada o no funciona correctamente.
rojay parpadeante Apagar la mdquina, esperar unos minutos y volverla a encender. Si el problema continta, contactar con un centro de
asistencia.
orange et dignotant La machine demande I'exécution du détartrage.
naranja y parpadeante La mdquina requiere que se ejecute la descalcificacion.
orange et dignotant rapidement La machine est en cours de détartrage.
naranjay con parpadeo rapido La méquina estd en proceso de descalcificacion.
HUL

bleu et dlignotant

La machine est préte pour le lancement du rincage.

azul y parpadeante

La méquina estd lista para el ciclo de enjuague.

bleu et clignotant rapidement

La machine est en cours de rincage.

azul y con parpadeo rapido

La méquina esta en proceso de enjuague.
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PROBLEME - CAUSE - SOLUTION

PROBLEMA - CAUSA - SOLUCION

PROBLEME CAUSE SOLUTION Permanence du probléme
PROBLEMA CAUSA SOLUCION Si el problema persiste
Le cable d'alimentation n'est pas branché a la Brancher la fiche a une prise de courant conforme aux caractéristiques tech-

La machine ne s'allume pas.
La mdquina no se enciende.

prise de courant.
(able de alimentacion no conectado a la toma de
corriente.

niques indiquées sur la plaque signalétique située sous la base de la machine.
(onecte la clavija a una toma de corriente conforme a los datos técnicos especifi-
cados en la placa de datos, que se encuentra debajo de la base de la mdquina.

Interrupteur principal réglé sur « 0 ».
Interruptor general situado en 0"

Régler I'interrupteur général sur « | ».
Poner el interruptor general en ‘I

L'interrupteur général est réglé
sur « | » mais la machine est
éteinte.

El interruptor general estd en po-
sicion “I] pero la mdquina estd
apagada.

Fonction de veille.
Funcién stand-by.

Réactiver la machine en actionnant I'un des boutons ((&»; &oP; W).
Reactivar la mdquina, accionando uno de estos botones (=p; SPR; @)

La machine ne distribue pas de
café/eau.

La mdquina no dispensa café/
agua.

Manque d'eau dans le réservoir.
No hay agua en el depdsito.

Remplir le réservoir d'eau.
Llenar el depdsito de agua.

Raccord incorrect dans le réservoir d'eau.
El depdsito de agua no estd bien montado.

Vérifier que le réservoir d'eau soit entierement inséré.
Comprobar que el depdsito de agua esté introducido hasta el fondo.

Aucune touche n'a été actionnée pour la
distribution.
No se ha pulsado ningtin botdn para el suministro.

Appuyer sur la touche souhaitée : (=®) ou ((SR(=P) pour le café, ()
pour I'eau.

Pulsar el botdn correspondiente: (\=R) o (SP\=P) para café, 4%) para agua.

Composants internes avec présence excessive
de calcaire.
Componentes internos con demasiada cal.

Détartrer la machine comme indiqué au paragraphe correspondant.
Descalcificar la mdquina como se indica en la seccidn correspondiente.

Fuite d'eau du groupe pendant la
distribution.

El grupo pierde agua durante el
suministro.

Le filtre a café moulu est plein.
Elfiltro del café molido estd lleno.

Vérifier qu'il n'y ait trop de café dans le filtre.
Comprobar que no haya demasiado café en el filtro.

Le porte-filtre n'a pas été fixé correctement.
El portafiltro no se ha enganchado correctamente.

Vérifier que le porte-filtre soit correctement fermé.
Comprobar que el portafiltro esté bien cerrado.

Résidus de café possibles.
Posibles restos de café.

Vérifier que le joint d'étanchéité soit dépourvu de résidus de café.
Comprobar que la junta esté limpia y no tenga restos de café.

Contacter un service apres-vente
agréé.
Dirigirse a un centro de asistencia
autorizado.




PROBLEME

CAUSE

SOLUTION

Permanence du probléme

PROBLEMA

CAUSA

SOLUCION

Si el problema persiste

La machine ne distribue pas de
vapeur.
La mdquina no dispensa vapor.

Manque d'eau dans le réservoir.
No hay agua en el depésito.

Remplir le réservoir d'eau.
Llenar el depdsito de agua.

Composants internes présentant du calcaire.

Componentes internos con cal.

Détartrer la machine comme indiqué au paragraphe correspondant.
Descalcificar la mdquina como se indica en la seccidn correspondiente.

Lance de vapeur sale ou bouchée.
Lanza de vapor sucia u obstruida.

Démonter et laver la lance de vapeur comme illustré au paragraphe «
Nettoyage et entretien ».

Desmontar y lavar la lanza de vapor como se indica en la seccion “limpieza y
mantenimiento”.

La vapeur sort, mais le lait n'est
pas monté.

Sale vapor, pero la leche no se
espuma.

Obstruction de la lance de vapeur.
Obstruccion en la lanza de vapor.

Eteindre la machine et la laisser refroidir. Démonter la lance de vapeur et re-
tirer les obstructions éventuelles des orifices de sortie de la vapeur. Remonter
a lance de vapeur.

Apagar la mdquina y dejar que se enfrie. Desmontar la lanza de vapor y eli-
minar las posibles obstrucciones de los orificios de salida del vapor. Volver a
montar la lanza de vapor.

La machine est trop bruyante.
La mdquina hace demasiado ruido.

Manque d'eau dans le réservoir.
No hay agua en el depdsito.

Remplir le réservoir d'eau.
Llenar el depdsito de agua.

Raccord incorrect dans le réservoir d'eau.
El depdsito de agua no estd bien montado.

Vérifier que le réservoir d'eau soit correctement inséré.
Comprobar que el depésito de agua esté bien introducido.

Présence d'eau sous la machine.
Hay agua debajo de la mdquina.

Raccord incorrect dans le réservoir d'eau.
El depdsito de agua no estd bien montado.

Vérifier que le réservoir d'eau soit correctement inséré.
Comprobar que el depésito de agua esté bien introducido.

Tiroir récolte-gouttes plein.
La bandeja de goteo estd llena.

Vider le tiroir récolte-gouttes.
Vaciar la bandeja de goteo.

La machine distribue le café trop
lentement/rapidement.

La mdquina dispensa el café
demasiado lento/rdpido.

(afé mal dosé.
El café no estd dosificado correctamente.

Vérifier la dose correcte de café et le pressage approprié.
Comprobar que la dosis de café sea correcta y que esté bien prensado.

Dépdts de calcaire possibles.
Puede que haya depdsitos de cal.

Détartrer la machine comme indiqué au paragraphe correspondant.
Descalcificar la mdquina como se indica en la seccidn correspondiente.

Le café est froid.
El café estd frio.

La tasse est froide. Réchauffer la tasse.
La taza estd fria. (alentar la taza.
Température trop basse. Consulter le paragraphe sur la modification de la température.

Temperatura demasiado baja.

Consultar el apartado correspondiente a cmo cambiar la temperatura.

Contacter un service aprés-vente
agréé.
Dirigirse a un centro de asistencia
autorizado.
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PROBLEME CAUSE SOLUTION Permanence du probléme
PROBLEMA CAUSA SOLUCION Si el problema persiste
(afé périmé. Vérifier la date de péremption du café.
Le café a mauvais godt. (afé caducado. Comprobar la fecha de caducidad del café.
El café no sabe bien. Machine sale. Consulter le paragraphe « Nettoyage et entretien ».
Mdquina sucia. Consultar la seccion “limpieza y mantenimiento”

Fuite d'eau de l'intérieur de la
machine.

Sale agua del interior de la
mdquina.

Fuite d'eau d'un composant interne.
Pérdida de agua de un componente interno.

Eteindre la machine et débrancher la fiche du secteur puis contacter un ser-
vice aprés-vente.

Apagar la mdquina y desconectar la clavija de la toma de red. Ponerse en con-
tacto con un centro de asistencia.

Le cycle de détartrage ne
démarre pas.

El ciclo de descalcificacion no
inicia.

Opérations non effectuées correctement.
Las operaciones no se han realizado correctamente.

Consulter le paragraphe dédié.
Consultar la seccion especifica.

Contacter un service apres-vente
agréé.
Dirigirse a un centro de asistencia
autorizado.




MISE AU REBUT

Mise au rebut d'appareils électriques et électroniques usagés, par
des particuliers dans I'Union européenne.

Le symbole RAEE utilisé pour ce produit indique qu'il ne doit pas
étre jeté avec les autres déchets domestiques, mais qu'il doit faire
I'objet d'une « collecte séparée ». L'utilisateur privé a la possibilité
de remettre gratuitement au distributeur, en échange, |'appareil
usagé au moment de I'achat d'un nouvel appareil.

Pour plus d'informations sur les points de collecte des appareils a
jeter, nous vous conseillons de contacter votre commune de rési-
dence, le service local de mise au rebut des déchets ou le magasin
ol vous avez acheté le produit. Il est de la responsabilité de I'utilisa-
teur de procéder a la mise au rebut selon les normes en vigueur, et
le non-respect des dispositions légales peut étre sanctionné.

La mise au rebut correcte de ce produit contribuera a protéger I'en-
vironnement, les ressources naturelles et la santé humaine.

ELIMINACION

Eliminacion de aparatos eléctricos y electrénicos usados de parte
de empresas privadas en la Union Europea.

El simbolo RAEE utilizado para este producto indica que no se lo
debe eliminar junto con otros desechos domésticos, sino que re-
quiere una recogida selectiva. El usuario privado puede entregar
gratuitamente la mdquina usada al distribuidor, en razén de una
por una, al comprar una nueva.

Para mads informacion sobre los puntos de recogida de los apara-
tos para desquazar, se sugiere consultar en el ayuntamiento de re-
sidencia, al servicio de eliminacion de desechos local o al local de
compra de la maquina. Es responsabilidad del usuario eliminarla
conforme con las normativas vigentes quien, en caso contrario, po-
drd ser sancionado.

La eliminacion correcta de este producto contribuird a proteger el
medio ambiente, los recursos naturales y la salud humana.

g
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ALLGEMEINE REGELN FUR DEN
GEBRAUCH DER MASCHINE

Lesen Sie die Bedienungsanleitung und die Garantiebedingungen sorg-
faltig durch.

Die Maschine muss an eine normale Steckdose mit Erdung angeschlossen
werden.

INDICE

REGRAS GERAIS PARA A UTILIZACAO DA MAQUINA 70
DADOS TECNICOS 7
PARTES DA MAQUINA 72
MONITOR DE OPERACAQ E ESTADO DA MAQUINA 73
MEDIDAS DE SEGURANCA IMPORTANTES 74
ECO MODE 78
INSTALAGAO E ENTRADA EM FUNCIONAMENTO DA MAQUINA.......ceerveenneerene 79
PREPARACAO DO CAFE EXPRESSO 82
PREPARACAO DA AGUA QUENTE 85
PREPARAGAO DO LEITE MONTADO 86
MODIFICACAO DA QUANTIDADE DA PREPARACAO NA CHAVENA.........ccovvennne 88
MODIFICACAO DA TEMPERATURA DA PREPARACAO NA CHAVENA .................. 89
LIMPEZA E MANUTENCAO 90
DESCALCIFICAGAO 82
LIMITACOES DA GARANTIA 96
SINALIZACOES - ESTADO DA MAQUINA 98
PROBLEMA - CAUSA - SOLUCAO 99
ELIMINACAO 102

REGRAS GERAIS PARA A
UTILIZACAO DA MAQUINA

Leia atentamente o manual de instrugdes e as limitagoes da garantia.

A méquina deve ser conectada a uma tomada comum fornecida
com ligacdo a terra.

A méquina deve ser mantida limpa lavando com frequéncia a




Die Maschine muss sauber gehalten werden. Dazu Gitter, Tropfschale,
Siebtrager, Filter, Wasserbehalter, Dampf-/HeiBwasserlanze und Zubehor-
teile (wie Kaffeepresser, Messloffel und Biirste) regelmaRig reinigen. Die
Wartung und Pflege erfolgt bei ausgeschalteter Maschine.

WICHTIG:

Niemals die Maschine in Wasser eintauchen oder ihre ab-
nehmbaren Teile in die Spiilmaschine legen.

Das Wasser im Wassertank muss regelméRig ausgetauscht werden. Ver-
wenden Sie die Maschine nicht ohne Wasser im Wassertank. Es wird
empfohlen, mindestens alle 2 Monate ein speziell fiir Espressomaschinen
entwickeltes Entkalkungsprodukt zu verwenden, wie im Kapitel ENTKAL-
KUNG beschrieben.

grelha, o tabuleiro de recolha de gotas, o porta-filtro, os filtros, o
reservatorio de dqua, a lanca de vapor/dgua quente e 0s acesso-
rios (calcador, medidor e escova). A manutencao deve ser realizada
com a maquina desligada.

IMPORTANTE:
Nunca mergulhe a maquina ou os seus componentes

removiveis na agua, ou a coloque na maquina de lavar
loica.

Adgua contidano reservatdrio deve ser substituida com reqularida-
de. Nao utilize a maquina sem dgua no reservatorio. £ recomenda-
vel utilizar, pelo menos a cada 2 meses, um produto de remogao de
calcério criado especificamente para as maquinas de café expres-
50, de acordo com as instrucbes no capitulo DESCALCIFICACAOQ.

DADOS TECNICOS

TECHNISCHE DATEN

N [ i : N
Wassertank: 1 Liter Reservatorio de dgua: 1 litro
Pumpe: 18 bar Bomba: 18 bar
Gewicht ohne Verpackung: 7 kg Peso sem a embalagem: 7 kg
Spannung;: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60 Hz (US) Voltagem: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60 Hz (USA)
Leistung: 1200 W (EU-US) - Mit sofortiger “Power Save”-Funktion Poténcia: 1200 W (EU-USA) - Com fungao “Power Save”
Abmessungen (Lx B x H) (mm): 250 x 270 x 330 instantanea
Dimensdes (L x P x A) (mm): 250 x 270 x 330
Der Hersteller behalt sich das Recht vor, ohne Vorankiindigung,
Anderungen oder Verbesserungen vorzunehmen. 0 fabricante reserva-se o direito de realizar alteracdes ou
b / . melhorias sem aviso prévio. )
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TEILE DER MASCHINE PARTES DA MAQUINA

TASTE FUR EINFACHEN ESPRESSO-KAFFEE (GEMAHLEN, ESE-PAD)
BOTAQ DE DISTRIBUICAQ CAFE EXPRESSO UNICO (MOIDO, FILTRO ESE)
B EIN-/AUSSCHALTER
INTERRUPTOR ON/OFF
C BETRIEBSANZEIGE UND MASCHINENSTATUS
MONITOR DE OPERAGAO E ESTADO DA MAQUINA
D SIEBTRAGER
PORTA-FILTRO
E TROPFSCHALE
TABULEIRO DE RECOLHA DEGOTAS
F TASTEFUR DOPPELTEN ESPRESSO-KAFFEE (GEMAHLEN)/
ESPRESSO LUNGO (ESE-PAD LUNGO)
BOTAO DE DISTRIBUICAO CAFE EXPRESSO DUPLO (MOIDO) /
LUNGO (FILTRO ESE LUNGO)
G TASTE FUR HEISSWASSERAUSGABE
BOTAO DE DISTRIBUICAO AGUA QUENTE
H  KAFFEEAUSGABEEINHEIT
GRUPO DE DISTRIBUICAO DE CAFE
| KAFFEEPRESSER
CALCADOR
J MESSLOFFEL
MEDIDOR
K FILTER FUR EINFACHEN ESPRESSO-KAFFEE
FILTRO PARA CAFE EXPRESSO UNICO
L FILTER FUR DOPPELTEN ESPRESSO-KAFFEE
FILTRO PARA CAFE EXPRESSO DUPLO

M AUSLAUF FUR DOPPELTEN ESPRESSO-KAFFEE P DAMPFLANZE / HEISSWASSER S BEHALTER V' WERKZEUG FUR DEN AUSTAUSCH
BICO PARA CAFE EXPRESSO DUPLO LANCA DEVAPOR / AGUA QUENTE RESERVATGRIO DER FILTER (die Abbildung dient nur

N TASSENHALTER Q  ESPRESSOTASSENHALTER T NETZKABEL als Beispie) )
COMPARTIMENTO PARA CHAVENAS SUPORTE DE CHAVENAS PEQUENAS CABO DE ALIMENTACAQ FERRAMENTA PARA SUBSTITUICAD

0 DAMPEIN-/AUS KNOPF R TASSENABSTELLGITTER U BURSTE DOSFLTROS (aimagemé mostuda
BOTAO ON/OFF VAPOR GRELHA DE APOIO DE CHAVENAS ESCOVA apenas para fins ilustrativos).
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BETRIEBSANZEIGE UND MONITOR DE QPERACAO E
MASCHINENSTATUS ESTADO DA MAQUIN

POSITIONEN DES ZEIGERS:
POSICOES DO PONTEIRO:

1 MASCHINE AUSGESCHALTET
MAQUINA DESLIGADA

2 SPARBETRIEB (ECO MODE)
ECO MODE

3 KAFFEETEMPERATURBEREICH
AREATEMPERATURA DO CAFE

4
4 AUSGABE EINFACHER-/ DOPPELTER ESPRESSO-KAFFEE
DISTRIBUICAQ DE CAFE EXPRESSO
5 HEISSWASSERAUSGABE 5
DISTRIBUICAQ DE AGUA QUENTE
6 DAMPFAUSGABE
DISTRIBUICAQ DE VAPOR 6
KONTROLLLEUCHTEN:
INDICADORES LUMINOSOS:
7 WARNLEUCHTE FUR WASSERTEMPERATUR ODER STORUNG !
INDICADOR LUMINOSO ALARME TEMPERATURA DA AGUA OU ANOMALIA
8  ENTKALKUNGSLEUCHTE 8

INDICADOR LUMINOSO OPERACOES DE DESCALCIFICACAQ
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WICHTIGE SICHERHEITSMASSNAHMEN

Bei der Verwendung von Elektrogerten sind immer folgende Sicherheits-
hinweise zu beachten.

Verwendung des Gerats

Alle Anweisungen lesen.

« Diese Maschine ist fiir die Zubereitung von Espresso-Kaffee sowie fiir die
Abgabe von HeiBwasser und Dampf konzipiert: Achten Sie darauf, sich
nicht mit heiBen Wasserstrahlen oder durch unsachgemaBen Gebrauch
zu verbrennen.

« Das Geratist fiir den Gebrauch in Privathaushalten oder dhnliche Einsatz-
orten bestimmt, wie z.B.:

- Kiichen fiir das Personal in Geschdften, Biiros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- Ferienwohnungen auf Bauernhdfen;

-fiir Gaste in Hotels, Motels und anderen wohnungsahnlichen
Unterkiinften;

- in Bereichen wie Bed&Breakfast-Pensionen.

« Verwenden Sie das Gerat nur fiir den Zweck, fiir den es bestimmt ist. Jede
andere Verwendung ist verboten und gilt als unsachgema® und damit
als gefahrlich.

« Das Gerat darf nur fiir den Zeitraum seines Gebrauchs eingeschaltet wer-
den. Schalten Sie es danach aus, indem Sie den Hauptschalter auf "0"
stellen und den Stecker aus der Steckdose ziehen.

« Niemals eine heiBe Oberflache beriihren. Die Wasser-, Dampf- und Kaf-
feeausgabediisen der Maschine konnen zu Verbrennungen fiihren.

« Das Gerat ist nicht fiir die Verwendung durch Personen (einschlieBlich

MEDIDAS DE SEGURANCA
IMPORTANTES

Aquando da utilizacao de aparelhos elétricos, as sequintes medi-
das de sequranca devem ser sempre respeitadas.

Utilizacao do aparelho

Leia todas as instrugoes.

« Esta mdquina esta concebida para a preparacao de café expresso e
para a distribuicdo de dgua quente e vapor: tenha cuidado para ndo
se queimar com jatos de dgua ou com o uso indevido da mesma.

« 0 aparelho destina-se para uso doméstico e aplicagbes semelhantes,
tais como:

- cozinhas para funciondrios de estabelecimentos comerciais, escri-
torios e outros ambientes de trabalho;

- turismo na exploracao agricola;

- clientes em hotéis, motéis e outros alojamentos de tipo
residencial;

- ambientes tipo bed & breakfast.

« Utilize o aparelho apenas para o fim a que se destina. Qualquer
outro uso € proibido e deve ser considerado impréprio e, como
tal, perigoso.

« 0 aparelho deve ser ligado apenas durante o tempo necessario
para a sua utilizacao, apds o qual deve ser desligado ao colocar o
interruptor geral na posicao "0" e desligando a ficha da tomada
de corrente.

« Nunca toque uma superficie quente. A distribuicao de dgua, va-
por e café da maquina pode causar queimaduras.




Kinder) mit eingeschrénkten kdrperlichen, geistigen oder sensorischen
Fahigkeiten oder mit unzureichender Erfahrung und/oder Fahigkeiten
bestimmt, es sei denn, sie stehen unter der Aufsicht einer fiir ihre Sicher-
heit verantwortlichen Person oder werden von einer solchen Person in
die Benutzung des Gerates eingewiesen.

« Wird das Gerat durch Kinder im Alter von mehr als 8 Jahren verwendet,
ihre Tatigkeit iberwachen, um einen unsachgemaBen oder gefahrlichen
Gebrauch des Gerdts zu vermeiden.

« Reinigungs- und Wartungsarbeiten diirfen nicht von Kindern durchge-
fiihrt werden, es sei denn, sie sind alter als 8 Jahre und unter Aufsicht.
Bewahren Sie das Gerat und dessen Kabel auBerhalb der Reichweite von
Kindern unter 8 Jahren auf.

« Verwenden Sie das Gerat nur in geschlossenen Raumen, die vor duferen
Witterungseinfliissen geschiitzt sind. Nicht im Freien verwenden.

« Zum Schutz vor Feuer, Stromschlag oder Verletzungen das Kabel, den
Stecker und den Maschinenkorpus nicht in Wasser oder sonstige Fliissig-
keiten eintauchen.

« Das Gerat nicht auf Elektro- oder Gasherde stellen, oder in einen hei3en
Ofen.

« Die Verwendung von Zubehdr, das vom Hersteller nicht empfohlen
wird, kann einen Brand oder Stromschlag auslosen oder Verletzungen
bewirken.

« Bevor Sie den Stecker ziehen, sicherstellen, dass sich der Hauptschalter in
der Position "0" befindet.

« Ziehen Sie den Stecker nicht am Kabel heraus und beriihren Sie ihn nicht
mit nassen Handen.

« Tragen oder ziehen Sie die Kaffeemaschine nicht am Kabel.

« Um das Verletzungsrisiko zu verringern, diirfen Sie das Kabel nicht an Ti-

« 0 aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, mentais, sensoriais ou com ex-
periéncia e/ou habilidades reduzidas, com exce¢do do fato que a
utilizacdo ocorra sob a supervisao de uma pessoa responsavel pela
sua sequranca, ou que recebam instrugbes dessa pessoa sobre
como o aparelho deve ser utilizado.

« Quando o aparelho for utilizado por crian¢as com mais de 8
anos de idade, supervisione as operages para evitar 0 uso im-
proprio ou perigoso do mesmo.

« As operacdes de limpeza e manutencdo nao devem ser realizadas
por criangas, a menos que tenham mais de 8 anos e sejam supervi-
sionadas. Mantenha o aparelho e o cabo fora do alcance de criangas
de idade inferior a 8 anos.

- Utilize o aparelho apenas em locais fechados e protegido de
agentes atmosféricos externos. Nao utilize ao ar livre.

« Para se proteger do fogo, choques elétricos ou lesdes nao merqulhe
0 cabo, a ficha ou o corpo da maquina em égua ou outro liquido.

« Nao coloque o aparelho sobre fornos elétricos ou a gds, ou dentro
de um forno quente.

« A utilizacdao de acessdrios nao recomendados pelo fabricante
pode provocar incéndios, choques elétricos ou lesdes as pessoas.

« Antes de desconectar a ficha, verifique se o interruptor geral esta
na posicao “0".

« Nao remova a ficha puxando-a pelo cabo e nao o toque com as
maos molhadas.

- Ndo transporte ou puxe a maquina de café pelo cabo.

« Para reduzir o risco de ferimentos, nao deixe o cabo pendurado
em mesas ou balcdes, uma vez que as criangas podem puxa-lo ou
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schen oder Theken hangen lassen, da Kinder versehentlich daran ziehen
oder dariiber stolpern knnten.

« Verwenden Sie im Brandfall Kohlendioxid-(C02)-Feuerldscher. Verwen-
den Sie keine Wasser- oder Pulverloscher.

Installation des Gerats

« Lesen Sie sorgfaltig die Anweisungen.

« Installieren Sie die Maschine niemals in einer Umgebung, wo die Tem-
peratur Werte von weniger als oder gleich 0°C (bei Gefrieren des Wassers
kann das Gerdt beschédigt werden) oder mehr als 40°Cerreichen kann.

« Uberpriifen Sie, ob die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des
Gerdtes angegebenen iibereinstimmt. SchlieBen Sie das Gerdt nur an
eine Steckdose an, die eine Mindestkapazitat von 6 A fiir die 230V-Mo-
delle und 15 A fiir 120V-Modelle sowie ein effizientes Erdungssystem
hat.

« Wenn die Steckdose und der Stecker des Gerats nicht miteinander kom-
patibel sind, lassen Sie den Stecker von einer autorisierten Servicestelle
durch einen geeigneten ersetzen.

« Stellen Sie das Gerat auf eine Arbeitsflache, die nicht in der Nahe von
Wasserhdhnen und Waschbecken ist.

« Vergewissern Sie sich nach dem Entfernen der Verpackung, dass das Ge-
rat intakt ist, bevor es installiert wird.

« Lassen Sie die zum Verpacken der Maschine verwendeten Materialien
nicht in Reichweite von Kindern.

Reinigung des Gerats

« Ziehen Sie bei der Durchfiihrung der Reinigung zuvor den Stecker aus der
Steckdose.

tropecar involuntariamente.
« Em caso de incéndio, utilize extintores de diéxido de carbono
(C0,). Ndo utilize 4gua ou extintores de po.

Instalacao do aparelho

- Leia atentamente as instrugoes.

« Nunca instale a maquina num ambiente que possa atingir uma
temperatura inferior ou igual a 0 °C (se a dqua congelar, o apare-
lho pode sofrer danos) ou superior a 40 °C.

« Verifique se a tensao da rede elétrica corresponde a indicada
na placa de dados do aparelho. Ligue o aparelho apenas a uma
tomada com uma capacidade minima de 6 A, para os modelos
alimentados a 230 Vac, e 15 A para os modelos a 120 Vac, e equi-
pados com uma ligacdo a terra eficiente.

« Em caso de incompatibilidade entre a tomada e a ficha do apa-
relho, substitua a ficha por outra de tipo adequado no centro de
assisténcia autorizado.

« Coloque o aparelho sobre uma superficie de trabalho afastada de
torneiras e lavatorios.

« Apés a remocao da embalagem, certifique-se da integridade do
aparelho antes da sua instalacdo.

« Nao deixe os materiais utilizados para embalar a maquina ao al-
cance das criangas.

Limpeza do aparelho

« Desligue a ficha do sistema elétrico ao efetuar a limpeza.
« Deixe o aparelho arrefecer antes da limpeza.
« Remova o reservatdrio de dgua puxando-o levemente para cima




« Lassen Sie das Gerdt vor der Reinigung abkihlen.

« Entfernen Sie den Wassertank, indem Sie ihn leicht nach oben und dann
nach aulSen ziehen.

« Reinigen Sie das Gehause und die Zubehrteile mit einem feuchten Lap-
pen und trocknen Sie diese dann mit einem trockenen, nicht-scheuern-
den Tuch ab. Es wird davon abgeraten, Reinigungsmittel zu verwenden.

« Setzen Sie das Gerat keinen starken Wasserstrahlen oder einem teilwei-
sen oder vollstandigen Eintauchen in Wasser aus.

Im Falle einer Storung

Das Gerat nicht verwenden, wenn das Kabel oder der Stecker beschadigt
ist, nach einer Fehifunktion der Maschine oder einem Schaden jedweder
Art. Bringen Sie das Gerat fiir eine Kontrolle, Reparatur oder Uberpriifung
des ordnungsgemalen Betriebs zum ndchstgelegenen autorisierten
Kundendienstzentrum.

Wenn das Netzkabel beschddigt ist, muss es vom Hersteller oder seinem
Kundendienst ausgetauscht werden.

Im Falle eines Defekts oder einer Fehlfunktion das Gerat ausschalten und
nicht selbst reparieren.

Wenden Sie sich bei Reparaturen nur an einen vom Hersteller autorisier-
ten technischen Kundendienst und fordern Sie die Verwendung von Origi-
nal-Ersatzteilen an. Die Nichteinhaltung der oben genannten Punkte kann
die Sicherheit des Gerates beeintrachtigen und zum Verlust von Gewahr-
leistungsanspriichen fiihren.

ACHTUNG: DIESE ANLEITUNG AUFBEWAHREN.

UnsachgemaBe Verwendung des Gerats

e depois para fora.

« Limpe o aparelho e os acessorios com um pano himido e, de se-
guida, seque-0s com um pano seco nao abrasivo. E desaconse-
lhado o uso de detergentes.

« Nao submeta o aparelho a jatos de dgua abundantes ou a imersao
parcial, ou total.

Em caso de avaria do aparelho

Nao utilize o aparelho caso o cabo ou a ficha estejam danificados,
apds uma avaria da maquina ou apds danos de qualquer natureza.
Leve o aparelho ao centro de assisténcia autorizado mais proximo
para um controlo, reparacao ou uma verificagao do funcionamento
correto.

Se 0 cabo de alimentacdo estiver danificado, deve ser trocado pelo
fabricante ou pelo seu servico de assisténcia técnica.

Em caso de avaria ou mau funcionamento do aparelho, desligue-o e
nao o adultere.

Para eventuais reparac6es, dirija-se apenas a um Centro de Assisténcia
Técnica autorizado pelo fabricante e requeira a utilizagao de pegas de
reposi¢ao originais. (aso estas instrugdes nao sejam respeitadas, pode
comprometer a sequranca do aparelho e perder o direito a garantia.

ATENCAO: GUARDE ESTAS INSTRUCOES.

Uso indevido do aparelho

0 fabricante nao pode ser considerado responsavel por eventuais
incidentes causados pela falta ou pela ndo conformidade com as
leis em vigor do sistema de ligacao a terra.
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Der Hersteller kann nicht fiir Unfalle haftbar gemacht werden, die durch
ein Fehlen oder eine Nichtiibereinstimmung des Erdungssystems mit den
geltenden Gesetzen verursacht werden.

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch unsachgemalen, fal-
schen oder unangemessenen Gebrauch entstehen.

Hinweise zum Netzkabel

g)Verwenden Sie ein kurzes Netzkabel, um zu vermeiden, dass Sie an
einem ldngeren Kabel hangen bleiben oder dariiber stolpern.
h) Verldngerungen konnen verwendet werden, sofern man wahrend der
Verwendung besondere Sorgfalt walten lasst.
i) Bei Verwendung eines Verlangerungskabels bitte Folgendes beachten:
7) Uberpriifen Sie, ob die elektrische Leistung des Verlangerungskabels
mindestens gleich der des Gerates ist.
8) Wenn das Gerat vom Typ geerdet ist, tiberpriifen Sie, ob das Verldnge-
rungskabel dreiadrig und geerdet ist.
9) Positionieren Sie das langere Kabel so, dass es nicht von der Arbeits-
platte oder am Tisch herunterhangt, um zu verhindern, dass Kinder
daran ziehen oder dariiber stolpern konnten.

SPARBETRIEB (ECO MODE)

Die Maschine ist mit einer Technologie ausgestattet, mit der sie jederzeit
bereitist, Kaffee, Dampf oder HeilBwasser auszugeben.

Mit dieser Technologie werden die zum Erreichen der richtigen Dosiertem-
peratur verbundenen Wartezeiten aufgehoben und die Maschine kann
nach jeder Zubereitung sofort in den Standby-Modus gehen, was Energie-
einsparungen ermaglicht.

0 fabricante nao pode ser considerado responsavel por eventuais
danos derivados de usos imprdprios, errados e irracionais.

Instrucoes para o cabo de alimentacao

a)Utilize um cabo de alimentagao curto para evitar enredamentos
ou tropecar num cabo mais longo.
b)E possivel utilizar extensdes desde que sejam tomados cuidados
especiais durante o uso.
¢) Caso uma extensao seja utilizada:
1) Verifique se a poténcia elétrica da extensao é pelo menos
igual a do aparelho;
2)Se o aparelho € do tipo com ligacdo a terra, verifique se a ex-
tensao é de trés fios e também com ligacao a terra;
3) Posicione o cabo mais longo de modo que nao fique pendu-
rado na bancada ou na mesa para impedir que as criancas pu-
xem, ou tropecem nele.

ECO MODE

A méquina estd equipada com uma tecnologia que a torna sempre
pronta para distribuir café, vapor ou dgua quente.
Com esta tecnologia, os tempos de espera associados a obtencao
da temperatura correta de distribuicao sao eliminados e a maqui-
na pode entrar imediatamente em stand-by apés cada prepara-
¢do, permitindo assim uma poupanca de energia.




INSTALLATION UND

INBETRIEBNAHME DER MASCHINE
©; = |

Ziehen Sie den Wassertank heraus.

Retire o reservatorio da dgua.

INSTALACAO E ENTRADA EM

FUNCIONAMENTO DA MAQUINA

Spiilen Sie den Wassertank.

Lave o reservatdrio da dgua.

Stecken Sie den Stecker in die Steckdose.

Bringen Sie den EIN-AUS-Schalter auf “I’, um die Maschine ein-

Uberpriifen Sie, ob sich der Dampfknopf in der Position OFF be-  zuschalten. Der Quadrant leuchtet auf und der Zeiger positioniert

findet.

Insira a ficha na tomada.
Verifique se o botdo do vapor esta na posicao OFF.

sich sofort auf dem ECO-MODE-Symbol (griine und dauerhafte
Leuchte) und es ertont ein akustisches Signal.

Coloque o interruptor ON/OFF em“I”para ligar a mdquina. 0 mos-
trador ilumina, o ponteiro é posicionado instantaneamente no
icone ECO MODE (luz verde e fixa) e um sinal actistico é emitido.

Fiillen Sie den Wassertank mit frischem Trinkwasser bis zum
Max-Fiillstand auf und setzen Sie ihn ganz in die Maschine ein.
Encha o reservatdrio de d4gua com dgua fresca potdvel até o nivel
MAX e insira-o completamente na maquina.

Wenn die Maschine eingeschaltet, aber nicht benutzt wird (ca. 5
Minuten), schaltet sich das ECO-MODUS-Symbol aus und der Zei-
ger geht auf die Maschine-Aus-Position.

Com a mdquina ligada, mas ndo utilizada (cerca 5 minutos), o
icone ECO MODE apaga e o ponteiro passa a posicdo de maquina
desligada.
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Um die Maschine wieder zu aktivieren, driicken Sie eine der Tasten
fiir einfachen Espresso-Kaffee (2 oder einen doppelten Espres-
so-Kaffee oder fiir die HeiBwasserausgabe ¢ und lassen
sie los. Der Zeiger positioniert sich sofort auf dem ECO-MODE-Sym-
bol (griine und dauerhafte Leuchte).

Para reativar a mdquina, prima e solte um dos botdes de distribui-
¢do de café expresso tnico (=P, ou distribuicdo de café expresso
duplo SP5Pou distribuicdo de dgua quente \f} 0 ponteiro é po-
sicionado instantaneamente no icone ECO MODE (luz verde e fixa).

Die Taste W driicken und wieder loslassen. Im Quadranten der
Anzeige bewegt sich der Zeiger auf das Symbol 1% und das Gerit
beginnt mit der Ausgabe von heiBem Wasser aus der Lanze. Nach
200 ml wird die Ausgabe automatisch beendet.

Prima e solte o hotdo W No mostrador, o ponteiro se move no
icone | ea madquina comega a distribuir dgua quente pela langa.
Apbs 200 ml a distribuicdo termina automaticamente.

Nachdem die Maschine aktiviert wurde, muss die Spiilung der in-
neren Kreislaufe durchgefiihrt werden. Stellen Sie einen Behalter
mit geeignetem Fassungsvermdogen unter den Kaffeeauslauf.

Uma vez que ativar a maquina, é necessario lavar os circuitos
internos. Coloque um recipiente de capacidade adequada sob o
distribuidor de café.

Die Taste driicken und wieder loslassen. Im Quadranten
der Anzeige bewegt sich der Zeiger auf das Symbol \=® und das
Gerat beginnt mit der Ausgabe von heiBem Wasser aus der Kaf-
feeausgabeeinheit. Die Ausgabe wird automatisch beendet.

Prima e solte o botao (=22, No mostrador, o ponteiro se move
no icone (P e a maquina comega a distribuir dgua quente pelo
grupo de distribuico de café . A distribui¢ao finaliza automati-
camente.

Richten Sie die Dampf-/HeiBwasserlanze in den Behélter.

Direcione a lanca de vapor/dgua quente no recipiente.

Den Behdlter entfernen und entleeren.

Remova o recipiente e o esvazie.




Bauen Sie das innere Teil der Dampf-/HeiBwasserlanze am Metall-  Bauen Sie das duBere Ende der Dampf-/HeiBwasserlanze ein. Nachdem die Spiilvorgange der inneren Kreisldufe beendet wur-

rohr ein. den, ist die Maschine bereit, das gewiinschte Getrank zuzuberei-
ten.

Monte a parte interna da lanca de vapor/dgua quente do tubo  Monte a extremidade externa da lanca de vapor/dgua quente. Apbs completar as operagdes de lavagem dos circuitos internos, a

metdlico. maquina estd pronta para a preparacao desejada.

ANMERKUNG: Bei mehrtagiger Inaktivitat wird empfohlen, die Spiilung NOTA: Em caso de inatividade durante varios dias, sugerimos que repita

der inneren Kreislaufe zu wiederholen. alavagem dos circuitos internos.
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ESPRESSO ZUBEREITEN PREPARACAO DO CAFE EXPRESSO

ACHTUNG: Vergewissern Sie sich, dass der Siebtrager richtig eingesetzt ist, ATENGAO: verifique se o porta-filtro esta inserido corretamente antes de
bevor Sie Kaffee zubereiten. Nicht den Siebtrager wahrend der Kaffeeaus- distribuir o café. Nunca o retire durante a distribuicao de café, aguarde o
gabe entriegeln, sondern auf das Ende der Zubereitung warten und auf die término da preparacao e retorno do ponteiro ao icone ECO MODE.
Riickkehr des Zeigers zum Symbol ECO MODE. A maquina foi projetada para fornecer o maximo de resultado na

Die Maschine wurde entwickelt, um maximale Ergebnisse in der Tasse mit chavena, utilizando as capsulas ESE illy e o café moido illy para café
illy-ESE-Pads und gemahlenem illy-Kaffee fiir Espresso zu erzielen. expresso.

=

Bringen Sie den EIN-/AUSSCHALTER auf “I’,  Den Tassenhalter auf dem Tassenabstellgitter positionie-  In den Siebtrager Folgendes einsetzen: ANMERKUNG: Zum Montieren des Aus-
um die Maschine einzuschalten. Der Quadrant  ren und an den entsprechenden Schlitzen sichern. - den Filter fiir einen Espresso-Kaffee bei Ver-  laufs fiir doppelten Espresso-Kaffee
leuchtet auf und der Zeiger positioniert sich wendung von ESE-Pads oder gemahlenem  diesen auf seinen Sitz am Siebtréger
sofort auf dem ECO-MODE-Symbol (griine und Kaffee in Einzeldosismenge. ausrichten.
dauerhafte Leuchte) und es ertont ein akusti- - den Filter und den Auslass fiir doppelten
sches Signal. Espressokaffee bei Verwendung von ge-

mahlenem Kaffee in doppelter Dosismenge.
Coloque o interruptor ON/OFF em “I” para ligar ~ Coloque o suporte para chavenas na grelha de apoio da Insira no porta-filtro: NOTA: Para montar o bico para café ex-
a maquina. 0 mostrador ilumina, o ponteiro é  chavena, encaixando-a nas ranhuras apropriadas. - o filtro de café expresso tnico no caso de presso duplo, alinhe-o0 com o local espe-
posicionado instantaneamente no icone ECO utilizagdo de capsulas ESE, ou de café moido ~ cifico no porta-filtro.
MODE (luz verde e fixa) e um sinal actstico é na quantidade de dose tnica.
emitido. - ofiltro e 0 bico para café expresso duplo no

caso de utilizacdo de café moido na quanti-

dade de dose dupla.
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Zum Entfernen des Filters aus dem Siebtrager den montierten
Filter durch Aushebeln mit dem mitgelieferten Schraubenzieher
anheben.

Para remover o filtro do porta-filtro, remova o filtro montado
utilizando como alavanca a chave de parafusos fornecida.

Bei Zubereitungen mit ESE-Pads (nur fiir Einzel-Espressofilter) biegen
Sie die Lasche des ESE-Pads nach oben und setzen Sie den ESE-Pad in
den Filter ein, indem Sie ihn mit dem mitgelieferten Presser in den
Filter hineindriicken (die ESE-Pads von llly miissen mit dem llly-Logo
nach oben zeigend eingesetzt werden).

Em caso de preparagdes com cdpsula ESE (apenas com filtro para café ex-
presso (nico), dobre a lingueta da cdpsula ESE para cima e insira a cdpsula
ESE, premindo-a dentro dofiltro. utilizando o calcador fornecido (as cépsu-
las ESE devem ser inseridas com o logétipo llly virado para cima).

Bei Zubereitungen mit gemahlenem Kaffee geben Sie einen ge-
strichenen Messloffel Kaffee (entspricht 7 Gramm) in den Filter fiir
einen einfachen Espresso, oder zwei Messloffel im Falle des Filters
fiir doppelten Espresso.

Em caso de preparacdes com café moido, deite uma medida rasa
de café (equivalente a 7 gramas) no filtro para um café expresso,
ou duas medidas no caso de filtro para café expresso duplo.

Driicken Sie den Kaffee mit dem mitgelieferten Presser in dem
Filter gleichmadRig fest.

Prense o café com firmeza e uniformidade no filtro utilizando o
calcador fornecido.

Setzen Sie den Siebtréger in die Kaffeeausgabeeinheit und nach rechts
drehen, bis er auf Hohe der Schlitzoffnung verriegelt. Wenn sich der Sieb-
trager am Anschlag nicht in der angegebenen Position befindet, muss die
Kaffeedosierung geregelt werden. Erhdhen, wenn sich der Siebtrager zu
weit schlielt, oder vermindern, wenn er sich zu wenig schlieft.

Insira o porta-filtro no grupo de distribuicdo de café e gire-o para a direita até
bloquear e coincidir com aranhura. Se no fim de curso o porta-filtro ndo esti-
ver na posi¢do indicada, € necessario ajustar a dosagem do café, aumentan-
do-a se o porta-filtro fechar demais ou diminuindo-a se fechar muito pouco.

Setzen Sie den Espressotassenhalter auf das Tassenabstellgitter
und unter die Kaffeeausgabeeinheit. Stellen Sie bei Einzelausgabe
eines normalen Espressos eine Espressotasse und bei Doppelaus-
gabe zwei Espressotassen auf den Tassenhalter.

Posicione o suporte para chdvenas pequenas sobre a grelha de apoio de
chdvenas e sob o grupo de distribuicdo de café. Posicione uma chévena
pequena no suporte, no caso de distribuigdo de café expresso tnico, ou
duas chavenas no caso de distribuicao de café expresso duplo.
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Sie konnen die Ausgabe vor dem automatischen Stopp anhalten, indem Sie die
Taste der zuvor ausgewahlten Zubereitung erneut driicken.

ANMERKUNG: Die Werkseinstellungen spiegeln die idealen Mengen und Tempe-
raturen fiir den besten Espresso-Kaffee wider.

Die Maschine ermdglicht es lhnen aber auch, die Menge und die Temperatur
des Kaffees in der Tasse zu speichern (siehe Abschnitt ANDERUNG DER ZUBEREI-
TUNGSMENGE IN DER TASSE und ANDERUNG DER ZUBEREITUNGSTEMPERATUR IN
DERTASSE).

EMPFEHLUNGEN

Um einen hochwertigen Kaffee zu genieBen:
Taglich das Wasser im Tank wechseln.
Vorgewdrmte Tassen verwenden.

Wenn der ausgegebene Kaffee wenig korperreich ist, wird in der Zubereitungsphase empfohlen, die Dosis an
gemahlenem Kaffee und/oder die Pressung der Kaffeeschicht zu erhghen.

Driicken Sie die Taste =@ und lassen Sie diese los, um einen einfachen Espresso-Kaffee zuzubereiten, ansonsten die Taste
um einen doppelten Espresso-Kaffee zuzubereiten. Der Zeiger bewegt sich dann in den Quadranten mit dem Symbol (=2 . Die
Ausgabe wird automatisch beendet.

Prima e solte o botdo (&P para distribuir café expresso tnico; caso contrério, 0 botdo para distribuir café expresso duplo.
0 ponteiro se move no mostrador em correspondéncia com o icone (=2. A distribuicdo finaliza automaticamente.

E possivel parar a distribuicao antes da paragem automatica ao premir
novamente a tecla da preparagdo selecionada anteriormente.

NOTA: as configuracdes de fabrica refletem os volumes e temperaturas
ideais para obter o melhor café expresso.

De qualquer forma, a maquina permite memorizar o volume e a tempera-
tura do café desejado na chavena (consulte os paragrafos MODIFICACAO DA
QUANTIDADE DA PREPARACAO NA CHAVENA e MODIFICAGAO DA TEMPERATU-
RA DA PREPARACAQ NA CHAVENA).

RECOMENDACOES

Para desfrutar de um café de alta qualidade, lembre-se de:
- Trocar a dgua do reservatdrio diariamente.
- Utilizar chévenas aquecidas.

Se o café distribuido nao for muito encorpado, durante a preparacdo, é recomendavel aumentar a
dose de café moido e/ou premir no painel de café.

( Um andere Kaffees zuzubereiten, wiederholen Sie die Sequenz von Anfang
an. Es wird empfohlen, vor dem Abschalten der Maschine oder am Ende
jedes Gebrauchs den Siebtrager zu entleeren und wieder einzusetzen und
heiBBes Wasser durchflieBen zu lassen, um eventuell vorhandene Ablagerun-
gen zu entfernen.

Es gibt keine Wartezeit zwischen einer Ausgabe und der nachsten, die
Maschine istimmer einsatzbereit.

Para preparar mais café, repetir a sequéncia desde o inicio. E reco-
mendavel, antes de desligar a maquina ou ao final de cada utilizacao,
esvaziar e voltar a encaixar o porta-filtro e deixar a dgua quente fluir,
de modo a remover os residuos de bebida presentes.

Nao ha nenhum intervalo de espera entre uma distribuicdo e outra, a
maquina esta sempre pronta para o uso.




HEISSWASSER-ZUBEREITUNG PREPARACAO DA AGUA QUENTE

7 @

Sollte die Diise montiert sein, diese wie nachstehend beschrieben - Ziehen Sie das innere Teil der Dampf-/HeiBwasserlanze aus ~ Stellen Sie einen Behdlter unter die Dampf-/HeiBwasserdiise und
entfernen: dem Metallrohr heraus. driicken Sie die Taste \*/ und lassen Sie diese los. Im Quadranten
- Ziehen Sie das duBere Ende der Dampf-/HeiBwasserlanze der Anzeige bewegt sich der Zeiger auf das Symbol ¢ und das
heraus. Gerat beginnt mit der Ausgabe von heiBem Wasser. Nach 200 ml
wird die Ausgabe automatisch beendet.
Se 0 marcador estiver montado, retire-o como descrito asequir: - Remova a parte interna da lanca de vapor/agua quente do  Coloque um recipiente sob a lanca de distribuicao de vapor/dgua
- Remova a extremidade externa da lanca de vapor/dgua tubo metalico. quente e prima e solte o botdo \*). No mostrador, o ponteiro s
quente. move no icone W e a mdquina comeca a distribuir dgua quente.

Apés 200 ml a distribuicdo termina automaticamente.

ANMERKUNG: Die Maschine ermdglicht es lhnen, wie beim Vorgang fiir den NOTA: a maquina permite armazenar a quantidade desejada de agua

Kaffee, die gewiinschte Menge an heiBem Wasser in der Tasse zu speichern, quente na chavena, seguindo o mesmo procedimento descrito para
und zwar bis maximal 100 Sekunden nach der Ausgabe. bebidas de café, até um maximo de 100 segundos de distribuicao.

85



86

MILCHSCHAUM-ZUBEREITUNG

ACHTUNG: Achten Sie darauf, dass der Siebtrager frei von Kaffee ist und der Dampf-
knopf auf OFF gestellt ist, bevor Sie folgende Arbeiten durchfiihren.

Die Maschine wurde entwidkelt, um maximale Ergebnisse in der Tasse mit illy-ESE-
Pads und gemahlenem illy-Kaffee fiir Espresso zu erzielen.

ACHTUNG: Der Knopf ist ein Ein-/Ausschalter und kein Regler fiir die Intensitat der

PREPARACAO DO LEITE MONTADO

ATENGAO: certifique-se de que o porta-filtro esta livre de café e que 0 bo-
tao de vapor esta na posicao OFF antes de realizar as seguintes operagdes.
A maquina foi projetada para fonecer o maximo de resultado na chavena,
utilizando as capsulas ESE illy e o café moido illy para café expresso.
ATENGAO: 0 botéo é um on/off e ndo um regulador da intensidade de saida

Dampfabgabe.
ACHTUNG: Die Dampferzeugung erfolgt sofort.

devapor.

ATENGAO: a saida do vapor é instantanea.

Sollte die Diise nicht montiert sein, diese wie nachstehend beschrie-

ben einbauen:

- Bauen Sie das innere Teil der Dampf-/HeiBwasserlanze am Me-
tallrohr ein.

- Bauen Sie das duBere Ende der Dampf-/Heiwasserlanze ein.

Se 0 marcador ndo estiver montado, monte-o como descrito a se-

quir:

- Monte a parte interna da lanca de vapor/dgua quente do tubo
metalico.

- Monte a extremidade externa da lanca de vapor/dgua quente.

Filllen Sie einen Behalter (vorzugsweise aus Metall) mit kalter
Milch. Die Milchmenge darf die Halfte des Behéltervolumens nicht
liberschreiten. Stellen Sie den Behélter unter die Dampf-/HeiR-
wasserlanze. Fiihren Sie die Dampf-/HeiBwasserlanze ein, bis sie
den Boden des Behalters beriihrt und achten Sie darauf, dass das
Kunststoffteil der Dampf-/ Heiwasserlanze nicht vollstandig ein-
getauchtist. Achtend, dass der Kunststoffteil der Dampf-/HeilBwas-
serlanze nicht vollsténdig eingetaucht ist.

Encha um recipiente (de preferéncia metalico) com leite frio. A
quantidade de leite ndo deve exceder a metade do volume do re-
cipiente. Coloque o recipiente sob a lanca de vapor/dgua quente.
Insira a lana de vapor/dgua quente até que toque o fundo do re-
cipiente, prestando atencdo para que a parte de pléstico da lanca
de vapor/dgua quente ndo esteja imersa.

Drehen Sie den Dampfabgabeknopf gegen den Uhrzeigersinn, um
die Dampfzufuhr zu aktivieren. Im Quadranten der Anzeige be-
wegt sich der Zeiger auf das Symbol /.

Rode o botdo de distribuicdo de vapor no sentido anti-hordrio para
acionar a distribuido do vapor. No mostrador a lanca se move no
icone 1.




Fiir die Dampfzufuhr und ihre Unterbrechung muss der Dampfabga- ~ Wenn das gewiinschte Ergebnis erreicht ist, drehen Sie den

beknopf stets wie in der Abbildung dargestellt positioniert werden.  Dampfabgabeknopf im Uhrzeigersinn, um die Dampfabgabe
zu stoppen.

Para obter o vapor e para a para-lo, o botao de distribuicdo do vapor ~ Apds alcancar o resultado desejado, rode o botao de distribui-

deve sempre estar posicionado conforme mostrado na ilustracdo. ¢do de vapor no sentido horario para interromper a distribuicao
de vapor.

ACHTUNG: Der Kontakt mit dem Dampf und der Dampflanze kann zu Verbren-

nungen fiihren. car queimaduras.

ACHTUNG: Reinigen Sie den Dampf-/HeiBwasserauslauf nach jeder Benutzung
mit einem feuchten Tuch, um Milchreste zu entfernen.

EMPFEHLUNGEN RECOMENDACOES

Nach der Zubereitung der Milch die Kanne unter der Lanze weg-
nehmen, auf das Gitter stellen, eine kurze Dampfabgabe ausfiih-
ren und die Diise reinigen.

Apés preparar o leite, retire imediatamente o jarro debaixo da
langa, coloque-o sobre a grelha, faga um pouco de vapor e limpe
aescova.

ATENCAO: o contacto com o vapor e com a lanca de vapor pode provo-

ATENCAO: limpe a langa de distribuicdo de vapor/agua quente com um
pano humido apos cada distribui¢ao para remover os residuos de leite.

Fiir einen optimalen Milchschaum verwenden Sie bitte kalte Milch mit einem Fettgehalt von 3,5%. Milch mit  Para obter uma espuma de leite ideal, use leite frio com um teor de gordura de 3,5%. O leite com um
einem Fettgehalt von 1,5%, Sojamilch oder laktosefreie Milch produzieren nicht die gleiche Menge an Schaum. ~ teor de gordura de 1,5%, o leite de soja ou o leite sem lactose ndo produzem a mesma quantidade

de espuma.
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ANDERUNG DER

MODIFICACAO DA QUANTIDADE DA

ZUBEREITUNGSMENGE IN DERTASSE PREPARACAO NA CHAVENA

ANMERKUNG: Sie konnen die Menge in der Tasse fiir einfachen Espresso-Kaffee, NOTA: é possivel alterar o volume na chavena das preparacoes de café
doppelten Espresso-Kaffee und HeiBwasserzubereitungen andemn. expresso tinico, café expresso duplo e dgua quente.

Bereiten Sie die Maschine wie bei einer normalen Kaffeeabgabe
vor. Legen Sie das ESE-Pad oder den gemahlenen Kaffee in den
Siebtrdger ein.

Prepare a mdquina como para uma distribuicao normal, inserindo
a capsula ESE ou o café moido no porta-filtro.

Zum Starten der Abgabe halten Sie die Zubereitungstaste, deren Menge in der Tasse Sie &ndern mdchten, nach unten gedriickt, ohne sie
loszulassen. Lassen Sie die Taste erst los, wenn die gewiinschte Getrankemenge erreicht ist.

Der neue Tasseninhalt wird gespeichert. Die Maschine ist nun programmiert und wird bei der nachsten Zubereitung die soeben ge-
speicherte Menge liefern.

Para iniciar a distribuicdo, mantenha premido para baixo, sem soltd-lo, o botdo da preparacao que deseja alterar a quantidade na
chdvena. Solte 0 botdo somente ao atingir o volume da bebida desejada.

0 novo volume na chdvena é armazenado. A maquina estd agora programada e na proxima preparagao o volume armazenado sera
distribuido.




ANDERUNG DER ZUBEREITUNGSTEM-

PERATUR IN DER TASSE

ANMERKUNG: Sie konnen die Temperatur in der Tasse fiir einfache oder dop-
pelte Espresso-Kaffeezubereitungen andern.

Stellen Sie den Ein-/ Ausschalter aufl’, um die Maschine einzuschal-
ten und halten Sie gleichzeitig die Taste gedriickt. Der Zei-
ger bewegt sich in der Anzeige zum Kaffeetemperaturbereich und
zeigt die zuletzt eingestellte Temperatur an.

Cologue o interruptor ON/OFF em“|” para ligar a maquina e, ao mes-
mo tempo, matenha premido o botdo (S2{=2. 0 ponteiro se move
no mostrador na area de temperatura do café a indicar a dltima tem-
peratura configurada.

MODIFICACAO DA TEMPERATURA

DA PREPARACAO NA CHAVENA

NOTA: é possivel alterar a temperatura na chavena das prepara¢oes de

café expresso tnico e café expresso duplo.

Um die Temperatur zu senken, driicken Sie die Taste =2 und lassen sie los.
Bei jedem Druck sinkt die Temperatur um 2 °C (max. 2 Mal drii-
cken), die Maschine gibt ein akustisches Signal aus und der Zeiger
bewegt sich auf die entsprechende Temperatur.

Para diminuir a temperatura, prima e solte o botdo (&2.

A cada pressao, a temperatura cai aproximadamente 2 °C (méx. 2
pressdes), a maquina emite um sinal actstico e o ponteiro move-
-se para a temperatura correspondente.

Um die Temperatur zu erhéhen, driicken Sie die Taste und
lassen sie los. Bei jedem Druck steigt die Temperatur um 2 °C (max.
2 Mal driicken), die Maschine gibt ein akustisches Signal aus und
der Zeiger bewegt sich auf die entsprechende Temperatur.

Para aumentar a temperatura prima e solte 0 botdo (=2(=P. A cada
pressao, a temperatura sobe aproximadamente 2 °C (méx. 2 pres-
s6es), a maquina emite um sinal acistico e o ponteiro move-se
para a temperatura correspondente.

Um die Werkseinstellungen wiederherzustellen,
schalten Sie die Maschine ein, indem Sie den
EIN/AUS-Schalter auf die Position | stellen und
gleichzeitig die Taste %) driicken und wieder los-
lassen.

Para restaurar as configuragdes de fabrica, ligue
a mdquina movendo o interruptor ON/OFF para a
posi¢do “I” e, a0 mesmo tempo, prima o botdo \f}

( ANMERKUNG: Die Abgabetem-
peratur andert sich um 2 °Cbei
jedem Druck. Die Temperatur in
der Tasse hdngt von Faktoren
wie Tassentemperatur und
Kaffeefluss je nach Pressung des
Kaffees ab.

-

NOTA: a temperatura de distri-\

buicdo varia aproximadamente
de 2 ° Ccom cada pressao. A tem-
peratura na chavena depende
de fatores como a temperatura
da chavena e o fluxo de café de
acordo com a calcadura da pre-
paragao.
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REINIGUNG UND WARTUNG

Es wird empfohlen, den Wassertank taglich zu spiilen und mit frischem
Trinkwasser zu fiillen. Die Reinigung der Maschine und ihrer Komponenten
sollte vorzugsweise einmal pro Woche durchgefiihrt werden. Verwenden Sie
keinen Alkohol, keine Lasungsmittel, Scheuerschwamme und/oder aggressive
Chemikalien. Trocknen Sie die Maschine und/oder ihre Komponenten nicht in
einer Mikrowelle und/oder einem herkommlichen Ofen.

LIMPEZA E MANUTENCAO

E recomendavel lavar o reservatério diariamente e enché-lo com dgua
fresca potavel. A limpeza da maquina e dos seus componentes deve
ser realizada pelo menos uma vez por semana. Nao utilize alcool eti-
lico, solventes, esponjas abrasivas e/ou agentes quimicos agressivos.
Nao seque a maquina e/ou os seus componentes num forno microon-
das e/ou num forno convencional.

Schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den Netzstecker.

Desligue a maquina e remova a ficha.

Entfernen und spiilen Sie den Wassertank.

Remova e lave o reservatdrio de dgua.

Entfernen Sie durch Anheben den Espressotassenhalter, ziehen Sie
diesen heraus und spiilen ihn mit lauwarmem Wasser ab.

Eleve e remova o suporte das chdvenas e lave-o0 com dgua morna.

Entfernen Sie die Tropfschale, entleeren Sie diese und spiilen Sie  Entleeren Sie den Siebtrager und spiilen Sie ihn unter flieBendem  Ziehen Sie das dufere Ende der Dampf-/HeiBwasserlanze heraus.

sie mit lauwarmem Wasser. Wasser.

Remova o tabuleiro de recolha de gotas, esvazie-o e lave-o com  Esvazie o porta-filtro e lave-o0 em dgua corrente.

dgua morna.

Remova a extremidade externa da lanca de vapor/agua quente.




Ziehen Sie das innere Teil der Dampf-/HeiBwasserlanze aus dem
Metallrohr heraus.

Remova a parte interna da lanca de vapor/agua quente do tubo
metalico.

e )
= 0

Nachdem Sie die beiden Komponenten voneinander getrennt ha-
ben, waschen Sie sie separat mit lauwarmem Wasser.

Spiilen Sie auch das Zubehr (einfacher Espressofilter, doppelter
Espressofilter, doppelter Espressoauslauf, Presser und Messloffel)
in lauwarmem Wasser.

Apbs separar os dois componentes, lave-os separadamente com
dgua morna.

Lave também os acessrios (filtro para café expresso Unico, filtro
para café expresso duplo, bico para café expresso duplo, calcador
e medidor) em dgua morna.

Reinigen Sie die Briihgruppe téglich mit der mitgelieferten Biirs-
te.

Limpe diariamente o grupo de distribui¢do com a escova forne-
cda.

ANMERKUNG: Reinigen Sie die Komponenten
des Siebtragers regelmaBig von etwaigen Kaf-
feeriickstanden.

NOTA: Periodicamente, limpe completamente
os componentes do porta-filtro para eliminar
qualquer residuo de café.
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ENTKALKUNG

Wenn die Kontrollleuchte an aufleuchtet (orangefarbenes Licht) und langsam
blinkt, muss die Maschine entkalkt werden. Lesen Sie alle Anweisungen
sorgfaltig durch, bevor Sie den Zyklus durchfiihren. DAUER: zirka 20 Minuten.
ANMERKUNG: Wenn die Vorgange nicht innerhalb der angegebenen Zeit
durchgefiihrt werden, startet die Maschine nicht den Entkalkungsprozess: Es
ist daher notwendig, die Maschine auszuschalten und die Vorgange zu wieder-
holen. Die Bildung von Kalk ist die natiirliche Folge der Nutzung der Maschine.
Mit der Entkalkung konnen Sie die Reinigung optimieren und Kalkriickstande
aus dem Inneren der Maschine entfernen. Wird der Entkalkungszyklus durch
einen Stromausfall oder durch irrtiimliches Abschalten der Maschine unterbro-
chen, muss der gesamte Vorgang wiederholt werden, bevor die Maschine wieder
genutzt werden kann. ANMERKUNG: Der Entkalkungszyklus kann durch Driicken

derTaste ©» angehalten werden. Um fortzufahren, driicken Sie nach der Pause
die Taste =» erneut. Verwenden Sie nur Entkalkungsprodukte fiir Espressoma-
schinen, die entsprechend der Bedienungsanleitung des Produkts zur Verdiinnung
aufgeldst wurden.

DESCALCIFICACAO

Quando o indicador luminoso nn estd aceso (luz laranja) intermitente
lento, a maquina pede para que seja feita a descalcificacao. Leia
atentamente todas as instrugdes antes de executar o ciclo. DURACAO:
cerca de 20 minutos. NOTA: Se as operacoes nao forem realizadas nos
periodos indicados, a maquina nao iniciara o processo de descalcifica-
¢ao: por isso, é necessario desligar a maquina e repetir as operagoes.

A formagao de calcario é a consequéncia natural do uso da maquina.

A descalcificacao permite otimizar a limpeza e remover os residuos de
calcario do seu interior. Se o ciclo de descalcificacao for interrompido
devido a uma falta de eletricidade ou porque a maquina foi desli-
gada incorretamente, toda a operacao deve ser repetida antes que
amaquina possa ser utilizada. NOTA: o ciclo de descalcificacdo pode
ser pausado ao premir a tecla =»; para retomar, apos a pausa, prima
novamente a tecla C». Utilize somente produtos descalcificantes para ma-
quinas de café, dissolvidos de acordo com os métodos de diluicao indicados
nas instrucoes do produto.

Schalten Sie die Maschine aus und entfernen Sie den  Entfernen und befiillen Sie den Wassertank mit frischem Trink- ~ Stellen Sie einen Behalter mit mindestens 1 Liter Inhalt unter den Kaffee-

Siebtréger.
sung hinzu und mischen alles.
Desligue a maquina e remova o porta-filtro.

wasser bis zum MAX-Fiillstand, geben Sie dann die Entkalkerld-  auslauf und richten Sie die Dampf-/HeiBwasserlanze in den gleichen Be-

halter.

Remova e encha o reservatério com dgua fresca potdvel até ao ~ Coloque um recipiente com pelo menos 1 litro de capacidade sob o distribuidor

nivel MAX., depois adicione a solucdo de descalcificacio e misture.  de café e direcione a lanca de vapor/agua quente para 0 mesmo recipiente.




Halten Sie gleichzeitig die Tasten ON/OFF und > mindestens 3
Sekunden lang gedriickt. Beim Loslassen der Tasten wird ein akusti-
sches Signal abgegeben und die Kontrolllampe mu schaltet sich ein
(orangefarbenes Licht) und blinkt.

Mantenha premidos, ao mesmo tempo, os botoes ON/OFF <» por
a0 menos por menos 3 sequndos . Ao soltar os botdes, é emitido
um sinal actstico e o indicador luminoso MMacende (luz laranja)
intermitente.

HINWEIS: Wird die Taste » erneut gedriickt, wird der Entkalkungs-
zyklus in einen Pausenzustand versetzt. In diesem Fall leuchtet die
Kontrollleuchte nn auf (orangefarbenes Licht) und blinkt schnell. Bei

erneutem Driicken der Taste > wird der Entkalkungszyklus wieder
gestartet. Die Kontrollleuchte an leuchtet auf (orangefarbenes Licht)
und blinkt sehr schnell.

Die Taste (=@ driicken und loslassen, um den Entkalkungszyklus
zu starten. Die Kontrollleuchte mu leuchtet auf (orangefarbenes
Licht) und blinkt sehr schnell. Die Maschine beginnt mit Unterbre-
chungen, Wasser mit der Entkalkungslosung abzugeben.

Prima e solte o botdo ZPpara iniciar o ciclo de descalcificacdo.
0 indicador luminoso M estd aceso (luz laranja) intermitente
muito rdpido. A maquina comega a distribuir dgua de forma inter-
mitente com a solugao de descalcificacdo.

Am Ende der Ausgabe des Wassers mit Entkalkungslosung gibt die
Maschine eine Reihe von akustischen Signalen ab. Die Kontroll-
leuchte mu leuchtet auf (blaues Licht) und blinkt schnell. Jetzt ist
die Spiilphase erforderlich.

Ao término da distribuicao da dgua com a solucdo de descalcifi-
cagdo, a maquina emite uma série de sinais actsticos. O indicador
luminoso M estd aceso (luz azul) e intermitente rapido. A fase de
enxague é entdo necessdria.

NOTA: se o0 botao =» for premido novamente, o ciclo de descalcificacao
é colocado em estado de pausa. Neste caso o indicador luminoso an
esta aceso (luz laranja) intermitente rapido. A pressao subsequente do
botao C» reinicia o ciclo de descalcificacao. 0 indicador luminoso an
esta aceso (luz laranja) intermitente muito rapido.




Entfernen und entleeren Sie den Behélter und die Tropfschale. ~ Spiilen Sie den Wassertank griindlich aus, fiillen Sie ihn mit fri- ~ Stellen Sie wieder einen Behélter mit mindestens 1 Liter Inhalt

Setzen Sie die Tropfschale danach wieder in die Maschine ein. schem Wasser bis zur MAX-Markierung und setzen Sie ihn danach  unter den Kaffeeauslauf und richten Sie die Dampf-/HeiBwasser-
wieder in die Maschine ein. lanze in den gleichen Behélter.
Retire e esvazie o recipiente e o tabuleiro recolhe gotas, a sequir  Lave bem o reservatdrio, encha-o com dgua fresca até o nivel ~Reposicione um recipiente com pelo menos 1 litro de capacidade
volte a inserir o tabuleiro recolhe gotas na maquina. MAX, em seguida reinsira-o0 na maquina. sob o distribuidor de café e direcione a langa de vapor/dgua quente
para 0 mesmo recipiente.

DieTaste (<2 driicken und loslassen, um den Spiilzyklus zu starten. Die Maschine ldsst ein akustisches Signal ertonen und die Kontrolllampe mu leuchtet
auf (blaues Licht) und blinkt sehr schnell. Die Maschine beginnt, Wasser abzugeben.

Am Ende der Wasserabgabe ldsst die Maschine ein akustisches Signal ertonen. Die Kontrolllampe fu schaltet sich aus und das Symbol ECO MODE (griines
Licht) leuchtet auf.

Prima e solte o botdo \S®para iniciar o ciclo de enxaguadura. A méquina emite um sinal actstico longo e o indicador luminoso M esté aceso (luz azul)
intermitente muito rdpido. A maquina comega a distribuir dgua.
=\ Ao término da distribuicao de dgua, a maquina emite um sinal actstico. O indicador luminoso i apaga e o icone ECO MODE (luz verde) acende.

HINWEIS: Wird die Taste C» erneut gedriickt, wird der Spiilzyklus in NOTA: se o botao "> for premido novamente, o ciclo de enxague é
einen Pausenzustand versetzt. In diesem Fall leuchtet die Kontroll- colocado em estado de pausa. Neste caso o indicador luminoso an

leuchte an auf (blaues Licht) und blinkt schnell. Bei erneutem Driicken esta aceso (luz laranja) intermitente rapido. A pressao subsequente
der Taste > wird der Spiilzyklus wieder gestartet. Die Kontrollleuchte do botao =2 reinicia o ciclo de enxague. 0 indicador luminoso an esta
nn leuchtet auf (blaues Licht) und blinkt sehr schnell. aceso (luz laranja) intermitente muito rapido.
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Entfernen und entleeren Sie den Behalter und die Tropfschale. Set-  Das Gerat kehrt zum normalen Betrieb zuriick und das Symbol AuA ist ausgeschaltet.
zen Sie die Tropfschale danach wieder in die Maschine ein.

Retire e esvazie o recipiente e o tabuleiro recolhe gotas, a sequir A maquina retorna a condicio normal de utilizaco e o icone A esté apagado.
volte a inserir o tabuleiro recolhe gotas na maquina.

HINWEIS: Uberpriifen Sie, ob es notwendig ist, den Wassertank nach- NOTA: verifique se é necessario encher novamente o reservatorio de

zufiillen.

agua.
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GARANTIEEINSCHRANKUNGEN

ACHTUNG: Wenn keine Entkalkung durchgefiihrt wird, kon-
nen Kalkablagerungen zu Fehlfunktionen fiihren, die nicht
unter die Garantie fallen.

Verwenden Sie keine Mittel wie Essig, Lauge, Salz oder
Ameisensaure, da diese das Gerat beschadigen konnen.
Verwenden Sie nur fiir Kaffeemaschinen geeignete Ent-

kalkungsprodukte. Die Entkalkungslosung ist gemaR den
geltenden Vorschriften zu entsorgen. Trinken Sie nicht die
Fliissigkeit, die wahrend des Entkalkungsprozesses ahgege-
ben wird. Die Maschine kann nur dann zur Kaffeeausgabe
verwendet werden, wenn der Entkalkungsprozess abge-
schlossen ist.

Die Garantie deckt keine Mangel ab, die verursacht wurden durch:

« nur unregelmassige Entkalkung;

+ Betrieb mit einer anderen als der auf dem Typenschild angegebenen
Spannung;

« unsachgemaBe oder nicht bestimmungsgemaBe Verwendung;
« intern am Gerét vorgenommene Anderungen.

Die Garantie deckt nicht die Kosten fiir die Reparatur von Maschinen, die
von nicht autorisierten Servicezentren verandert wurden.

Diese Kosten gehen vollstandig zu Lasten des Kunden. Es wird empfohlen:
« Maschinenteile nicht in der Geschirrspiilmaschine zu waschen;

« Tropfschalen sauber zu halten.

LIMITACOES DA GARANTIA

ATENCAO: se a descalcificado nao for realizada, o
calcario podera causar problemas de mau funciona-
mento nao cobertos pela garantia.

Nao use vinagre, lixivia, sal e acido formico uma vez
que danificam a maquina.

Utilize apenas produtos descalcificantes adequados
para maquinas de café. A solucao de descalcificacao
deve ser eliminada de acordo com o previsto pelas
normas em vigor. Nao beba o liquido distribuido
durante o processo de descalcificacao; a maquina
pode ser utilizada para distribuir café apenas quando
o processo de descalcificacao estiver concluido.

A garantia ndo cobre avarias causadas por:

- uma descalcificacdo nao periddica;

« funcionamento com uma voltagem diferente da especificada
na placa de dados;

- uso inadequado ou nao conforme com as instrugoes;

« alteracbes realizadas internamente.

A garantia ndo cobre os custos de reparacdo em maquinas mani-
puladas por centros de servico nao autorizados.

Tais custos serdo totalmente suportados pelo cliente. E
recomendadvel:

« nao lavar os componentes da maquina em lava-loica;




die nicht unter die Garantie fallen.

ACHTUNG:
Es ist ratsam, die Originalverpackung (zumindest fiir die
Garantiezeit) fiir den eventuellen Versand der Maschine an

autorisierte Servicezentren aufzubewahren. Schaden, die
durch den Transport ohne ordnungsgemaBe Verpackung
verursacht werden, fallen nicht unter die Garantie.

Die Nichtbeachtung dieser Punkte kann zu Maschinenproblemen fiihren,

- manter os tabuleiros de recolha sempre limpos.
A ndo observacao desses pontos poderia criar problemas na ma-
quina ndo cobertos pela garantia.

ATENCAO:

E aconselhavel manter a embalagem original (pelo
menos durante o periodo de garantia) para o eventual
envio da maquina para centros de assisténcia auto-

rizados. Os eventuais danos devido a um transporte
sem embalagem adequada nao sao abrangidos pela
garantia.

97



98

ANZEIGEN - MASCHINENSTATUS

SINALIZACOES - ESTADO DA MAQUINA

griin und ausgeschaltet bei Ein-/ Ausschalter

auf EIN

Die Maschine befindet sich im erweiterten STANDBY.

verde e apagado com interruptor ON/OFF em

ON

A médquina estd em STAND-BY prolongado.

griin und dauerhaft leuchtend

Die Maschine ist einsatzbereit.

verde e aceso fixo A mdquina estd pronta para o uso.
Die Maschine muss abkiihlen oder hat eine Stérung.
rot und blinkend Schalten Sie die Maschine ab, warten Sie einige Minuten und schalten Sie sie wieder an. Wenn das Problem weiterhin
:1 besteht, wenden Sie sich an die Servicestelle.
=~ A maquina requer arrefecimento ou esta com avaria.
vermelho e intermitente Desligue a méquina, aguarde alguns minutos e ligue-a novamente. Se o problema persistir, entre em contato com o
centro de assisténcia.
orange und blinkend Die Maschine muss entkalkt werden.
laranja e intermitente A médquina requer a execucdo da descalcificagdo.
orange und schnell blinkend Die Maschine fiihrt die Entkalkung durch.
laranja e intermitente rapido A médquina estd em processo de descalcificagao.
L

blau und blinkend

Die Maschine ist bereit fiir den Spiilvorgang.

azul e intermitente

A mdaquina esté pronta para o inicio do enxague.

blau und schnell blinkend

Die Maschine fiihrt den Spiilvorgang durch.

azul e intermitente rapido

A mdquina estd em processo de exangue.




PROBLEM - URSACHE - ABHILFE

PROBLEM
PROBLEMA

PROBLEMA - CAUSA - SOLUCAO

ABHILFE

SOLUCAO
SchlieBen Sie den Stecker an eine Steckdose an, die den technischen Daten auf
dem Typenschild unter der Maschine entspricht.
Ligue a ficha a uma tomada de corrente em conformidade com os dados técnicos

URSACHE
CAUSA

Bestehen des Problems
Permanéncia do problema

Netzkabel nicht an der Steckdose angeschlossen.

Die Maschine schaltet sich nicht (abo de alimentagdo ndo ligado a tomada elétrica.

ein.
A mdquina ndo liga.

indicados na placa de dados sob a base da mdquina.

Hauptschalter auf“0".
Interruptor geral posicionado em "0"!

Stellen Sie den Hauptschalter auf“I”.
(ologue o interruptor geral em "!"

Der Hauptschalter ist auf “I’, aber
die Maschine ist abgeschaltet.

0 interruptor geral estd posiciona-
do em "I’ mas a mdquina resulta

desligada.

Standby-Funktion.
Fungdo stand-by.

Schalten Sie die Maschine wieder an durch Druck auf eine der Tasten
(=, ;).
Reative a mdquina acionando um dos botdes (\=R; SRR, W).

Die Maschine gibt keinen
Kaffee/Wasser aus.

A mdquina ndo distribui
café/ dgua.

Kein Wasser im Tank.
Falta dgua no reservatdrio.

Fiillen Sie den Tank mit Wasser.
Encha o reservatdrio com dgua.

Wassertank nicht richtig eingesetzt.
Engate incorreto do reservatdrio de dgua.

Kontrollieren Sie, ob der Wassertank korrekt eingesetzt ist.
Verifique se o reservatdrio da dqua estd completamente inserido.

Es wurde keine Taste fiir die Abgabe gedriickt.

Nenhum botdo foi premido para a distribuicéo.

Driicken Sie die gewiinschte Taste: ((=2) oder (S22P) fir Kaffee, (\f})
fiir Wasser.
Prima na tecla desejada: (\=P) ou (SR\=R) para cafe, %) para dgua.

Die Innenteile sind stark verkalkt.
Componentes internos com excesso de calcdrio.

Entkalken Sie die Maschine wie im entsprechenden Absatz beschrieben.
Descalcifique a mdquina conforme descrito no pardgrafo dedicado.

Wasserverlust aus der Gruppe
wahrend der Abgabe.

Fuga de dgua do grupo durante a
distribuicdo.

Der Filter fiir gemahlenen Kaffee ist voll.
0filtro para café moido estd cheio.

Stellen Sie sicher, dass nicht zu viel Kaffee im Filter ist.
Verifigue se ndo hd muito café no filtro.

Der Filterhalter wurde nicht einwandfrei
eingehangt.
0 porta-filtro ndo foi engatado corretamente.

Kontrollieren Sie, ob der Filterhalter richtig geschlossen ist.
Verifique se o porta-filtro foi fechado corretamente.

Magliche Kaffeeriickstande.
Possiveis residuos de café.

Kontrollieren Sie, ob Kaffeeriickstande auf der Dichtung sind.
Verifique se a junta de vedagdo estd limpa sem residuos de café.

Kontaktieren Sie eine autorisierte
Kundendienst-Stelle.
Entre em contacto com um centro
de assisténcia autorizado.
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PROBLEM

URSACHE

ABHILFE

Bestehen des Problems

PROBLEMA

CAUSA

SOLUCAO

Permanéncia do problema

Die Maschine gibt keinen Dampf
aus.
A mdquina ndo distribui vapor.

Kein Wasser im Tank.
Falta dgua no reservatdrio.

Fiillen Sie den Tank mit Wasser.
Encha o reservatdrio com dgua.

Die Innenteile sind verkalkt.
Componentes internos com calcdrio.

Entkalken Sie die Maschine wie im entsprechenden Absatz beschrieben.
Descalcifique a mdquina conforme descrito no pardgrafo dedicado.

Bauen Sie die Lanze aus und reinigen Sie sie wie beschrieben unter“Reini-

Dampflanze schmutzig oder verstopft. gung und Wartung".
Langa do vapor suja ou obstruida. Desmonte e lave a langa de vapor conforme ilustrado no pardgrafo "limpeza
e manutengdo"

Es tritt Dampf aus, aber die Milch
schdumt nicht auf.

0vapor sai, mas o leite no é
montado.

Verstopfte Dampflanze.
Obstrugdo da langa de vapor.

Schalten Sie die Maschine aus und lassen Sie sie abkiihlen. Bauen Sie die
Dampflanze aus und beseitigen eventuelle Verstopfungen der Dampflocher.
Bauen Sie die Dampflanze wieder ein.

Desligue a mdquina e deixe-a arrefecer. Desmonte a langa de vapor e remova
quaisquer obstrugbes dos orificios de saida de vapor. Volte a montar a langa
de vapor.

Die Maschine ist zu laut.
A mdquina faz muito barulho.

Kein Wasser im Tank.
Falta dgua no reservatdrio.

Fiillen Sie den Tank mit Wasser.
Encha o reservatdrio com dqua.

Wassertank nicht richtig eingesetzt.
Engate incorreto do reservatdrio de dgua.

Kontrollieren Sie, ob der Wassertank korrekt eingesetzt ist.
Verifigue se o reservatdrio de dqua estd inserido corretamente.

Wasser unter der Maschine.
Presenga de dgua sob a mdquina.

Wassertank nicht richtig eingesetzt.

Engate incorreto do reservatdrio de dgua.

Kontrollieren Sie, ob der Wassertank korrekt eingesetzt ist.
Verifique se o reservatdrio de dgua estd inserido corretamente.

Auffangschale voll.
Tabuleiro de recolha de gotas cheio.

Entleeren Sie die Auffangschale.
Esvazie o tabuleiro de recolha de gotas.

Die Maschine gibt zu langsam/zu
schnell Kaffee aus.

Amdquina distribui café muito
lentamente/rapidamente.

Kaffee nicht korrekt dosiert.
(afé ndo dosado corretamente.

Kontrollieren Sie, ob Kaffeedosis und Pressung korrekt sind.
Verifique se a dose a café estd correta e a calcadura é adequada.

Mdgliche Kalkablagerungen.
Possiveis depdsitos de calcdrio.

Entkalken Sie die Maschine wie im entsprechenden Absatz beschrieben.
Descalcifique a mdquina conforme descrito no pardgrafo dedicado.

Der Kaffee ist kalt.
0 café estd frio.

Die Tasse ist kalt.
A chdvena estd fria.

Erhitzen Sie die Tasse.
Aquega a chdvena.

Temperatur zu niedrig.
Temperatura muito baixa.

Lesen Sie den Abschnitt iiber die Temperaturregelung.
(onsulte o pardgrafo sobre como alterar a temperatura.

Kontaktieren Sie eine autorisierte
Kundendienst-Stelle.
Entre em contacto com um centro
de assisténcia autorizado.




PROBLEM URSACHE ABHILFE Bestehen des Problems

PROBLEMA CAUSA SOLUCAO Permanéncia do problema

Kaffee abgelaufen. Uberpriifen Sie das Ablaufdatum des Kaffees.

Der Kaffee schmeckt schlecht. (afé vencido. Verifique a data de validade do café.

0 café tem um gosto ruim. Schmutzige Maschine. Lesen Sie den Abschnitt “Reinigung und Wartung”.
Mdquina suja. (onsulte o pardgrafo "limpeza e manutengdo'.

Wasser tritt im Inneren der Schalten Sie die Maschine aus, ziehen Sie den Netzstecker und wenden Sie | Kontaktieren Sie eine autorisierte

Maschine aus. Wasserverlust aus einem Innenteil. sich an eine Servicestelle. Kundendienst-Stelle.

Fuga de dgua do interior da Fuga de dgua do componente interno. Desligue a mdquina, deslique a ficha da rede elétrica e entre em contato com | Entre em contacto com um centro

mdquina. um centro de assisténcia. de assisténcia autorizado.

Der Entkalkungszyklus startet

nicht. Die Vorgénge werden nicht korrekt ausgefiihrt. Lesen Sie den entsprechenden Abschnitt.

Ociclo de descalcificagdo ndo Operacbes ndo executadas corretamente. Consulte o pardgrafo dedicado.

inicia.
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ENTSORGUNG

Entsorgung von gebrauchten Elektro- und Elektronikgeraten durch Privat-
personen in der Europdischen Union.

Das fiir dieses Produkt verwendete WEEE-Symbol weist darauf hin, dass
es nicht zusammen mit anderen Haushaltsabféllen entsorgt werden darf,
sondern getrennt entsorgt werden muss. Der Privatbenutzer hat die Mdg-
lichkeit, das alte Gerat bei Kauf eines neuen Gerates gratis beim Handler
abzugeben.

Fiir weitere Informationen dariiber, wo Sie Ihre Altgerate entsorgen kon-
nen, empfehlen wir lhnen, sich an Ihre ortliche Gemeinde, Ihren ortli-
chen Entsorgungsdienst oder an das Geschaft zu wenden, in dem Sie das
Produkt gekauft haben. Es liegt in der Verantwortung des Benutzers, das
Produkt gemaf den geltenden Vorschriften zu entsorgen. Eine Nichtein-
haltung der gesetzlichen Bestimmungen kann geahndet werden.

Die ordnungsgemaRe Entsorgung dieses Produkts trdgt zum Schutz der
Umwelt, der natiirlichen Ressourcen und der menschlichen Gesundheit
bei.

ELIMINACAO

Eliminacdo de equipamentos elétricos e eletronicos utilizados por
individuos na Unido Europeia.

0 simbolo RAEE utilizado para este produto indica que este 0 mesmo
ndo deve ser eliminado com outros residuos domésticos, mas deve
estar sujeito a uma "recolha seletiva”. O utilizador privado tem a pos-
sibilidade de devolver o aparelho utilizado gratuitamente ao distri-
buidor, a razao de um por um, apds a compra de um novo.

Para obter mais informacdes sobre os pontos de recolha dos equi-
pamentos a desmantelar, é aconselhdvel entrar em contacto com o
municipio de residéncia, o servico local de eliminacao de residuos ou
a loja onde adquiriu o produto. E de responsabilidade do utilizador
providenciar a eliminacao de acordo com os requlamentos em vigor,
e nao cumprimento das disposicoes legais pode ser sancionado.

A eliminacao correta deste produto ird ajudar a proteger o meio am-

biente, os recursos naturais e a satide humana.

CE &.
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ALGEMENE REGELS VOOR HET GEBRUIK VAN DE MACHINE .......cccoeveusususnnenne 103
TECHNISCHE GEGEVENS 104
DELEN VAN DE MACHINE 105
WUZERPLAAT WERKING EN STATUS MACHINE 106
BELANGRUKE VEILIGHEIDSMAATREGELEN 107
ECO MODE m
INSTALLATIE EN INBEDRIJFSTELLING VAN DE MACHINE........cccevvvunerccrininnns 112
BEREIDING VAN ESPRESSO 115
BEREIDING VAN WARM WATER 118
BEREIDING VAN MELKSCHUIM 119

WUZIGING VAN DE HOEVEELHEID VAN DE BEREIDING IN EEN BEKER/KOPJE..121
WUZIGING VAN DE TEMPERATUUR VAN DE BEREIDING IN EEN BEKER/KOPJE 122

REINIGING EN ONDERHOUD 123
ONTKALKING 125
GARANTIEBEPERKINGEN 129
SIGNALERINGEN - MACHINESTATUS 131
PROBLEEM - 00RZAAK - OPLOSSING 132
INZAMELING 135

ALGEMENE REGELS VOOR HET
GEBRUIK VAN DE MACHINE

Lees aandachtig het instructieboekje en de garantiebeperkingen door.
De machine moet aangesloten worden op een normaal stopcon-
tact met aarding.

De machine moet schoon worden gehouden door het rooster, de

INDHOLDSFORTEGNELSE

GENERELLE REGLER FOR BRUG AF MASKINEN 103
TEKNISKE DATA 104
MASKINENS KOMPONENTER 105
DRIFTS- 0G MASKINSTATUSVISER 106
VIGTIGE SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER 107
ECO MODE m
INSTALLATION 0G IBRUGTAGNING AF MASKINEN M2
TILBEREDNING AF ESPRESSOKAFFE 115
TILBEREDNING AF VARMT VAND 118
TILBEREDNING AF MALKESKUM 19
MODIFIKATION AF BRYGGET MANGDE | KOPPEN 121
MODIFIKATION AF TEMPERATUREN PA BRYGGET MAENGDE | KOPPEN ........... 122
RENG@RING 0G VEDLIGEHOLDELSE 123
AFKALKNING 125
GARANTIBEGR/ANSNINGER 129
SIGNALERINGER - MASKINSTATUS 131
PROBLEM - ARSAG - LASNING 132
BORTSKAFFELSE 135

GENERELLE REGLER FOR BRUG AF
MASKINEN

Laes brugsvejledningen og garantibegraensningerne med omhu.

Maskinen skal sluttes til en egnet stikkontakt med jordforbindelse.
Maskinen skal holdes ren. Vask ofte gitteret, skuffen til drabeop-
samling, filterholderen, filtrene, vandtanken, lansen til damp/
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lekbak, de filterhouder, de filters, het waterreservoir, het stoom-
pijpje / warm water en de accessoires (perser, schepje en borstel-
tje) regelmatig te reinigen. Het onderhoud moet uitgevoerd wor-
den wanneer de machine is uitgeschakeld.

BELANGRIJK:

Dompel de machine of de afneembare onderdelen ervan
nooit onder in water, en plaats ze niet in de vaatwasser.

Het water in het reservoir moet regelmatig worden vervangen.
Gebruik de machine nooit wanneer geen water aanwezig is in het
reservoir. Er wordt aanbevolen om minstens elke 2 maanden een
product voor het verwijderen van kalk te gebruiken dat speciaal is
ontworpen voor espressomachines volgens de aanwijzingen in het
hoofdstuk ONTKALKING.

TECHNISCHE GEGEVENS

Waterreservoir: 1 liter

Pomp: 18 bar

Gewicht zonder verpakking: 7 Kg

Voltage: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60 Hz (US)
Vermogen: 1200 W (EU-US) - Met de ogenblikkelijke functie
“Power Save”

Afmetingen (B x D x H) (mm): 250 x 270 x 330

De fabrikant behoudt zich het recht voor om zonder voorafgaan-

varmt vand og tilbehgret (stempel, malebager og lille barste).
Vedligeholdelse skal udfares for slukket maskine.

VIGTIGT:
Stil aldrig maskinen eller dens aftagelige komponen-

teri blod i vand eller i opvaskemaskinen.

Vandet i tanken skal udskiftes jaevnligt. Brug aldrig maskinen for
tom tank. Det anbefales at anvende et specifikt kalkfjerner-pro-
dukt til espressomaskiner mindst hver 2. maned i henhold til an-
visningerne i kapitlet AFKALKNING.

TEKNISKE DATA

(Vandtank: 1 liter

Pumpe: 18 bar

Veegt uden emballage: 7 Kg

Spanding: 220-240V, 50/60 Hz (EU); 120V, 60 Hz (US)
Effekt: 1200 W (EU-US) - Med funktionen gjeblikkelig
“Power Save”

Mal (Lx B x H) (mm): 250 x 270 x 330

Fabrikanten forbeholder sig rettigheden til at foretage a&n-

de kennisgeving wijzigingen of verbeteringen aan te brengen.

L dringer eller forbedringer uden forudgdende varsel.




DEI.EN VAN DE MACHINE

KOFFIEZETKNOP ENKELE ESPRESSO (FILTERKOFFIE, ESE-PADS)
TRYKKNAPTIL BRYGNING AF EN KOP ESPRESSOKAFFE (MALET, ESE-KAPSEL)
B SCHAKELAAR ON/OFF
AFBRYDER ON/OFF
C WIJZERPLAAT WERKING EN STATUS MACHINE
DRIFTS- 0G MASKINSTATUSVISER
D FILTERHOUDER
FILTERHOLDER
E  LEKBAK
SKUFFETIL OPSAMLING AF DRABER
F KOFFIEZETKNOP DUBBELE ESPRESSO (FILTERKOFFIE)/
LUNGO (ESE LUNGO-PADS)
TRYKKNAP TIL BRYGNING AF TO KOPPER ESPRESSOKAFFE (MALET) /
LUNGO (ESE-KAPSEL LUNGO)

MASKINENS KOMPONENTER

G WARMWATERKNOP
TRYKKNAP TIL BRYGNING AF VARMT VAND
H  KOFFIEZETGROEP
KAFFEBRYGNINGSENHED
| TAMPER
STEMPEL
J SCHEPJE
MALEBAGER
K FILTERVOOR EEN ESPRESSO

FILTERTIL EN KOP ESPRESSOKAFFE
L FILTERVOOR DUBBELE ESPRESSO
FILTERTILTO KOPPER ESPRESSOKAFFE

M TUITVOOR DUBBELE ESPRESSO P~ KOPJESHOUDER /WARM WATER
TUD TILTO KOPPER ESPRESSOKAFFE DAMP- /VARMTVANDSLANSE

N STOOMPIIPIE Q  HOUDER BEKER/KOPJE
KOPHOLDER UNDERSTATNING TIL SMA KOPPER

0 STOOMKNOP ON/OFF R ROOSTER BEKER/KOPJE
DREJEKNAP ON/OFF DAMP GITTERTIL KOPUNDERSTATNING

S RESERVOIR
TANK

T STROOMKABEL
STROMKABEL

U BORSTELTJE
LILLE BORSTE

V' GEREEDSCHAPVOOR HET
VERVANGEN VAN FILTERS
(de getoonde afbeelding is
gewoon een voorbeeld).
REDSKAB TIL UDSKIFTNING
AF FILTRE (den viste illustration
er kun et eksempel).

105




WLJZERPLAAT WERKING EN DRIFTS- 0G MASKINSTATUSVISER
STATUS MACHINE

POSITIES WIJZER:
VISERENS POSITIONER:

T MACHINE UITGESCHAKELD
SLUKKET MASKINE

2 ECOMODE
ECO MODE

3 ZONEKOFFIETEMPERATUUR
KAFFETEMPERATUROMRADE

4

4 AFGIFTE ESPRESSO
BRYGNING AF ESPRESSOKAFFE

5 WARMWATERKNOP 5
BRYGNING AF VARMT VAND

6 STOOMKNOP
BRYGNING AF DAMP 6

CONTROLELAMPEN:

KONTROLLAMPER:

7  CONTROLELAMP ALARM TEMPERATUUR WATER OF STORING !
KONTROLLAMPEN ALARM VANDTEMPERATUR ELLER ANOMALI

8 (ONTROLELAMP ONTKALKING 8

KONTROLLAMPEN AFKALKNINGSHANDLINGER
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BELANGRUJKE VEILIGHEIDSMAAT-
REGELEN

Bij het gebruik van elektrische apparatuur moeten altijd de vol-
gende veiligheidsmaatregelen in acht genomen worden.

Gebruik van het toestel

Lees alle instructies door.

« Deze machine is gebouwd om espresso te maken, en om warm
water en stoom te leveren: pas op dat u zich niet verbrandt met
waterstralen of bij oneigenlijk gebruik hiervan.

« Het toestel is bedoeld voor huishoudelijk gebruik en soortgelijke toe-
passingen, zoals:

- keukens voor het personeel van winkels, kantoren en andere
werkomgevingen;

- agritoerisme;

- klanten in hotels, motels en andere woonruimtes;

- bed&breakfast.

« Gebruik het toestel alleen voor het beoogde doel. Elk ander ge-
bruik is verboden en moet dus als oneigenlijk en gevaarlijk be-
schouwd worden.

« Het toestel mag alleen worden ingeschakeld voor de tijd die no-
dig is voor het gebruik, waarna het moet worden uitgeschakeld
door de hoofdschakelaar op "0" te zetten en de stekker uit het
stopcontact te halen.

« Raak nooit de hete oppervlakken aan. De afgifte van water,
stoom en koffie van de machine kan brandwonden veroorzaken.

« Het toestel is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief

VIGTIGE SIKKERHEDSFORANSTALT-
NINGER

Ved brug af elektriske apparater skal falgende sikkerhedsforan-
staltninger altid overholdes.

Brug af apparatet

Laes hele vejledningen.

« Denne maskine er fremstillet til brygning af espressokaffe og til
brygning af varmt vand og damp: Pas pa ikke at blive forbreendt af
vandstréler eller ved utilsigtet brug heraf.

« Apparatet er beregnet il husholdningsbrug og lignende anvendelser,
sasom:

- personalets  kakken i
arbejdsomgivelser;

- bondegardsferie;

- vaerelser i hoteller, moteller og andre boligtyper;

- boliger af typen bed & breakfast.

« Anvend udelukkende apparatet til det forudsete formal. Enhver
anden anvendelse er forbudt og skal betragtes som ukorrekt og
dermed farlig.

« Apparatet ma kun std teendt i det ngdvendige tidsrum ftil brug
heraf, hvorefter det skal slukkes ved at stille hovedafbryderen pa
“0”0g traekke stikket ud af stikkontakten.

« Beror aldrig en varm flade. Brygning af varmt vand, damp og kaf-
fe kan forarsage forbraendinger.

« Apparatet er ikke beregnet til at blive brugt af personer (bgrn ind-
befattet) med nedsatte fysiske, mentale eller sensoriske evner el-

butikker, ~kontorer og andre
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kinderen) met verminderde fysieke, mentale of sensorische ver-
mogens of met onvoldoende ervaring en/of vaardigheden, tenzij
ze onder toezicht staan van een persoon die verantwoordelijk is
voor hun veiligheid of door deze voor het gebruik van het apparaat
worden geinstrueerd.

« Houd toezicht wanneer kinderen ouder dan 8 jaar het apparaat
gebruiken om oneigenlijk of gevaarlijk gebruik te vermijden

« De reinigings- en onderhoudswerkzaamheden mogen niet door
kinderen worden uitgevoerd, tenzij ze ouder zijn dan 8 jaar en on-
der toezicht staan. Houd het toestel en de relatieve kabel buiten
bereik van kinderen jonger dan 8 jaar.

- Gebruik het toestel alleen op gesloten plaatsen en beschermd
tegen externe weersinvloeden. Niet buiten gebruiken.

« Om uzelf te beschermen tegen vuur, elektrische schokken of ver-
wondingen, mag u de kabel, de stekker of het huis van de machine
niet onderdompelen in water of andere vloeistoffen.

« Plaats het toestel niet op elektrische fornuizen of gasfornuizen,
of in een hete oven.

« Het gebruik van niet door de fabrikant aanbevolen accessoi-
res kan brand, elektrische schokken of persoonlijke letsels
veroorzaken.

« Voordat u de stekker uit het stopcontact haalt, moet u ervoor zor-
gen dat de hoofdschakelaar op “0” staat.

« Trek de stekker niet uit het stopcontact door aan de kabel te trek-
ken, en raak hem niet aan met natte handen.

- Draag of verplaats het koffiezetapparaat niet aan de kabel.

- Laat de kabel niet aan tafels of toonbanken hangen om het risico
op letsels te verminderen. Kinderen zouden en kunnen aan de

ler med manglende erfaring og/eller utilstraekkelig kompetence,
med mindre de er under opsyn af en person med ansvar for deres
sikkerhed eller oplaeres af denne i sikker brug af apparatet.

« Hvis apparatet bruges af barn pa over 8 dr, skal disse overva-
ges, for at undga en ukorrekt og dermed farlig brug heraf.

- Handlingerne omkring renggring og vedligeholdelse mad ikke ud-
fores af barn, med mindre de er over 8 &r gamle og under opsyn.
Hold apparatet og dets kabel uden for reekkevidden af bern pa
under 8 ar.

« Anvend udelukkende apparatet i lukkede omgivelser, beskyttet
mod eksterne vejrpdvirkninger. Det md ikke bruges udenders.

» Beskyt dig mod brand, elektrisk sted og personskader: stramkab-
let, stikket og maskinlegemet ma ikke nedsankes i vand eller an-
dre vaesker.

- Stil ikke apparatet pa el- eller pa gaskogeplader eller inde i en
varm ovn.

« Brug af tilbehar, der ikke er godkendt af producenten, kan med-
fore brand, elektrisk stad eller personskader.

« Kontrollér, inden stikket treekkes ud, at hovedafbryderen stér i
positionen“0".

« Trek ikke stikket ud ved at hive i kablet og bergr det ikke med
vade haender.

« Brug aldrig kaffemaskinens kabel til at lgfte eller flytte den.

« Lad ikke kablet hnge ned fra bordet eller kgkkenbordet, for at
reducere faren for tilskadekomst, da bgrn kan finde pa at treekke
i kablet eller snuble over det ved et uheld.

« | tilfeelde af brand, skal der anvendes kulsyreslukkere (C02). Brug
aldrig vand eller pulverslukker.




kabel trekken of onbedoeld struikelen.
« In geval van brand moeten kooldioxide brandblussers (C02) ge-
bruikt worden. Gebruik geen water of poeder brandblussers.

Installatie van het toestel

« Lees de instructies aandachtig door.

« Installeer de machine nooit in een omgeving met een tempera-
tuur lager dan of gelijk aan 0°C (als het water bevriest, kan het
toestel beschadigd raken) of boven 40°C.

« Controleer of de netspanning overeenkomt met diegene die is
aangeduid op het gegevensplaatje van het toestel. Sluit het toe-
stel alleen aan op een stopcontact met een minimale capaciteit
van 6 A voor de modellen met 230 Vac en 15 A voor de modellen
met 120 Vac, en voorzien van efficiénte aarding.

« In geval van incompatibiliteit tussen het stopcontact en de stek-
ker van het toestel, laat de stekker dan vervangen door een an-
dere van het juiste type, door een erkend servicecentrum.

- Plaats het toestel op een werkvlak uit de buurt van waterkranen
en gootstenen.

« Controleer na het verwijderen van de verpakking of het toestel
intact is voordat u het installeert.

« Laat de gebruikte materialen om de machine te verpakken niet
binnen het bereik van kinderen.

Reiniging van het toestel

« Trek de stekker uit het stopcontact wanneer de reiniging wordt
uitgevoerd.
« Laat het toestel afkoelen voordat de reiniging wordt uitgevoerd.

Installation af apparatet

« Laes anvisningerne med omhu.

« Maskinen ma ikke installeres i omgivelser, hvis temperatur kan
na 0°Celler herunder (apparatet kan tage skade, hvis vandet fry-
ser til) eller overstige 40°C.

« Kontrollér at ledningsnettets spaending stemmer overens med
den anforte i apparatets dataskilt. Apparatet ma kun forbindes
til en stikkontakt med en minimumskapacitet pa 6 A, for model-
ler forsynet med 230 Vac, og 15 A, for modeller med 120 Vac og
udstyret med en virkedygtig jordforbindelse.

« | tilfelde af inkompatibilitet mellem stikkontakten og apparatets
stik, skal dette udskiftes med en anden og passende type af et
autoriseret servicecenter.

« Stil apparatet pa en bordplade, pa passende afstand af vandha-
ner og vask.

« Kontrollér efter udpakning at apparatet er intakt, for det
installeres.

« Efterlad ikke de anvendte materialer til apparatets emballage
tilgengeligt for barn.

Apparatets renggring

« Trek stikket ud af el-forsyningen, nar det skal rengares.

« Lad apparatet kgle af inden det rengares.

« Traek vandtanken ud ved at lgfte den en smule opad og traek den
derefter udad.

« Renger apparatets ydre og tilbeher med en fugtig kuld og ter
efter med en ter, blad klud, som ikke ridser. Brug af renggrings-
midler frarddes.
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« Verwijder het waterreservoir door het iets omhoog en vervol-
gens naar buiten te trekken.

« Reinig de behuizing en de accessoires met behulp van een voch-
tige doek, en droog ze vervolgens met een droge en zachte doek.
Het gebruik van reinigingsmiddelen wordt afgeraden.

« Stel het toestel niet bloot aan overvloedige waterstralen of aan ge-
deeltelijke of volledige onderdompeling.

In geval van schade aan het toestel

Gebruik het toestel niet als de kabel of de stekker is beschadigd,
na een storing van het toestel of na enige vorm van schade. Breng
het toestel naar het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum voor
de controle of het herstel van de correcte werking.

Als de stroomkabel beschadigd is, moet deze door de fabrikant of
zijn servicedienst worden vervangen.

Schakel het toestel uit in geval van een storing of een slechte werking,
en forceer het niet.

Neem voor herstellingen alleen contact op met een door de fabrikant
geautoriseerd technisch assistentiecentrum, en vraag om het gebruik
van originele reserveonderdelen. Als u zich niet aan het bovenstaande
houdt, kan dit de veiligheid van het toestel in gevaar brengen en kan
de garantie verloren gaan.

OPGELET: BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

Oneigenlijk gebruik van het toestel

De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor eventuele
ongevallen die worden veroorzaakt door gebrek aan of het niet

« Udsaet aldrig apparatet for hdrde vandstraler eller delvis eller total
iblgdsaetning.

| tilfelde af beskadigelse af apparatet

Brug ikke apparatet, hvis ledningen eller stikket er beskadigede
efter en fejlfunktion, eller hvis det pa anden mdde er beskadiget.
Bring apparatet til det nermeste autoriserede servicecenter til
kontrol, reparation eller kontrol af korrekt funktion.

Stremkablet skal udskiftes af fabrikanten eller af dennes kunde-
service, hvis det er beskadiget.

| tilfelde af skade eller fejifunktion pa apparatet, skal det slukkes og
ma ikke manipuleres.

Ret altid og udelukkende henvendelse til et autoriseret teknisk ser-
vicecenter med autorisation fra fabrikanten og kraev, at der bruges
originale reservedele til eventuelle reparationer. Manglende overhol-
delse af ovenstdende kan pavirke apparatets sikkerhed og kan medfere
bortfald af garantien.

VIGTIGT: OPBEVAR DISSE ANVISNINGER.

Ukorrekt brug af apparatet

Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for eventuelle ulykker med
udspring i manglende eller uoverensstemmelse med de galdende
love for jordforbindelsesanlaegget.

Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for eventuelle skader med
udspring i ukorrekt, forkert eller ufornuftig brug af apparatet.




naleven van de geldende wetten van het aardingssysteem.

De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor even-
tuele schade die voortvloeit uit oneigenlijk, foutief of onredelijk
gebruik.

Instructies voor de stroomkabel

j) Gebruik een korte stroomkabel om te voorkomen dat u verstrikt
raakt of over een langere kabel struikelt.
k) Er kunnen verlengsnoeren worden gebruikt zolang er tijdens het
gebruik speciale aandacht aan wordt besteed.
) Wanneer een verlengsnoer wordt gebruikt:
10)  Controleerofhetelektrischevermogenvanhetverlengstuk
minstens gelijk is aan hetgene van het toestel;
11)  Alshetapparaatvanhetgeaardetypeis,controleerdanofhet
verlengstuk drie draden heeft en geaard is;
12)  Plaatsdelangstekabelzodanigdathijnietvanhetwerkblad
of de tafel naar beneden hangt om te voorkomen dat kinderen
eraan trekken of erover struikelen.

ECO MODE

De machine is voorzien van een technologie waardoor deze altijd
klaar staat om koffie, stoom of warm water af te geven.

Dankzij deze technologie worden de wachttijden voor het berei-
ken van de juiste temperatuur voor de afgifte geannuleerd, en kan
de machine na elke voorbereiding onmiddellijk stand-by gaan,
zodat energiebesparing mogelijk is.

Anvisninger for stromkablet

a)Brug et kort stramkabel, for at undga at blive indfanget i eller
snuble over et l&ngere kabel.

b)Der kan anvendes en forleengerledning under forudsatning af,
at man udviser sarlig forsigtighed under brug.

¢) Hvis der anvendes en forlengerledning:

1) Kontrollér, at forlengerledningens elektriske effekt i det
mindste svarer til apparatets;

2) Hvis apparatet er af typen med jordforbindelse, skal man kon-
trollere at forlengerledningen har tre trade og er udstyret med
jordforbindelse;

3) Placér det lengere kabel sdledes, at det ikke haenger ned fra
bordpladen eller bordet, for at undga at barn kan traekke heri
eller snuble herover.

ECO MODE

Apparatet er udstyret med en teknologi, som ger at det altid er
klar til at brygge kaffe, damp eller varmt vand.

Med denne teknologi annulleres ventetiderne med forbindelse til
oparbejdning af den rette temperatur til brygning og maskinen
kan straks indtage tilstanden standby efter enhver tilberedning,
hvilket tillader en energibesparelse.
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INSTALLATIE EN INBEDRIJFSTEL-

LING VAN DE MACHIN
() 0

Verwijder het waterreservoir.

Traek vandtanken ud.

INSTALLATION OG IBRUGTAGNING
AF MASKINEN

Reinig het waterreservoir.

Vask vandtanken.

Plaats de stekker in het stopcontact.
Controleer dat de stoomknop op OFF staat.

Sat stikket i stikkontakten.
Kontrollér, at dampens drejeknap star i positionen OFF.

Plaats de schakelaar ON/OFF op “I” om de machine in te schake-
len. De wijzerplaat licht op, de wijzer wordt direct op de icoon ECO
MODE geplaatst (groen licht vast aan), en er gaat een geluidssig-
naal af.

Stil ON/OFF afbryderen pa “I', for at teende for maskinen. Skiven
taender og viseren placerer sig straks pa ikonet ECO MODE (kon-
stant taendt gront lys) og der hres et lydsignal.

Vul het waterreservoir met vers drinkwater tot aan het MAX-peil
en breng het volledig aan in de machine.

Fyld vandtanken op med frisk drikkevand til niveauet MAX og saet
den tilbage, helt ind i maskinen igen.

Als de machine is ingeschakeld maar niet wordt gebruikt (onge-
veer 5 minuten), wordt de icoon ECO MODE uitgeschakeld en staat
de wijzer in de positie van 'machine uit'

Nar maskinen er taendt, men ikke i brug (ca. 5 minutter), slukker
ikonet ECO MODE, og viseren flytter til positionen slukket maskine.




Om de machine opnieuw te activeren, drukt u kort op een van
de knoppen voor één espresso (=?, dubbele espresso
of warm water W De wijzer wordt direct op de icoon ECO MODE
geplaatst (groen licht vast aan).

Tryk pa en af tasterne brygning af én kop espressokaffe (=2, el-
ler brygning af to kopper espressokaffe eller brygning af
varmtvand \®/ og slip den igen, for at genaktivere maskinen. Vise-
ren placerer sig straks pa ikonet ECO MODE (konstant taendt grent
lys) og der hgres et lydsignal.

Zodra de machine is ingeschakeld, moeten de interne circuits
worden gespoeld. Plaats een bak die voldoende groot is onder de
koffie-uitloop.

Det er ngdvendigt at afvikle vasken af de interne kredslgh, nar
maskinen er blevet aktiveret. Stil en kande af passende storrelse
under kaffebrygningsenheden.

Richt het pijpje voor stoom/warm water in dezelfde bak.

Ret damp-/varmtvandslansen mod kanden.

Druk kort op de toets W De wijzer van de wijzerplaat gaat naar
deicoon w en de machine begint warm water af te geven uit het
pijpje. Na 200 ml wordt de afgifte automatisch gestopt.

Tryk og slip knappen %), visereni skiven flytter sig til ikonet ¥ 0g
maskinen begynder at brygge varmt vand fra lansen. Brygningen
afslutter automatisk efter 200 ml.

Druk kort op de toets (S2=2. De wijzer van de wijzerplaat gaat
naar de icoon en de machine begint warm water af te ge-
ven uit de afgiftegroep van koffie. De afgifte wordt automatisch
gestopt.

Tryk og slip knappen (S2(=R. Viseren i skiven flytter sig til ikonet
og maskinen begynder at brygge varmt vand fra kaffebryg-
ningsenheden. Brygningen afslutter automatisk.

Verwijder het reservoir, en maak het leeg.

Fjern og tom beholderen.

113



114

Monteer het interne einddeel van het pijpje voor stoom/warm  Monteer het externe einddeel van het pijpje voor stoom/warm  Nadat de interne circuits zijn gespoeld, is de machine klaar om de

water op de metalen leiding. water. gewenste voorbereiding af te geven.
Montér den indre del af lansen til damp/varmt vand pa metal-  Montér det ydre endestykke pé lansen til damp/varmt vand. Nar handlingerne omkring vask af de interne kredslgb er fuldforte,
roret. er maskinen Klar til at brygge den gnskede drik.

OPMERKING: indien de machine meerdere dagen niet is gebruikt, is het BEMZARK: Det anbefales at gentage vasken af de interne kredslgb, hvis

raadzaam het spoelen van de interne circuits te herhalen. der er gaet flere dage uden aktivitet.




BEREIDING VAN ESPRESSO

OPGELET: zorg ervoor dat de filterhouder correct is geplaatst voordat
u koffie maakt. Verwijder hem nooit tijdens het koffie zetten, wacht
tot de bereiding is voltooid en de wijzer terug op de icoon ECO MODE
staat.

De machine is ontworpen om maximale resultaten in een kopje/beker
te garanderen met behulp van ESE-pads van illy en gemalen koffie
voor espresso van illy..

TILBEREDNING AF ESPRESSOKAFFE

VIGTIGT: Serg for at filterholderen sidder korrekt, for du starter med at
brygge kaffe. Frakobl den aldrig under kaffebrygningen, men vent til
den er feerdig og viseren vender tilbage til ikonet ECO MODE.

Maskinen er fremstillet med henblik pa at give det bedste resultat i
koppen ved brug af ESE illy kapslerne og malet illy kaffe til espresso.

@ ' § 3% CLICK
% CLICK @E
f % S CLICK

Plaats de schakelaar ON/OFF op “I” om de ma-  Plaats de tassensteun zo op de tassenrooster dat hijin de  Plaats het volgende in de filterhouder:

chine in te schakelen. De wijzerplaat licht op,  voorziene gleuven zit.
de wijzer wordt direct op de icoon ECO MODE

geplaatst (groen licht vast aan), en er gaat een

geluidssignaal af.

Stil ON/OFF afbryderen pa “I’, for at tende for  Anbring kopholderen pd risten og fastger den i de relevan- Szt folgende i filterholderen:

maskinen. Skiven teender og viseren placerer teriller.
sig straks pa ikonet ECO MODE (konstant teendt
grent lys) og der hares et lydsignal.

OPMERKING: Om de tuit voor de dubbele
- defilter voor één espresso in geval van ge-  espresso aan te brengen, lijnt u hem uit
bruik van ESE-pad of gemalen koffie in de  met zijn houder op de filterhouder.
hoeveelheid van één dosis.
- defilteren de tuit voor dubbele espresso in
geval van gebruik van gemalen koffie in de
hoeveelheid van dubbele dosis.
BEMARK: Tuden til brygning af to kopper
- Filteret til én kop espressokaffe ved brug  espressokaffe skal monteres korrekt i for-
af ESE-kapslen eller malet kaffe til én kop.  hold il seedet pa filterholderen.
- Filteret il og tuden til to kopper espresso-
kaffe ved brug af malet kaffe til to kopper.
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Om het filter uit de filterhouder te verwijderen, maakt u het ge-
monteerde filter los door de bijgeleverde schroevendraaier als
hefhoom te gebruiken.

Bij bereiding met ESE-pads (alleen met een filter voor één espresso)
vouwt u het lipje van de ESE-pad omhoog en drukt u de ESE-pad in het
filter met behulp van de meegeleverde tamper (de ESE-pads van illy
moeten geplaatst worden met het logo van illy naar boven gericht).

| tilfeelde af brygning med ESE-kapsel (kun filter til én kop es-
pressokaffe), bukkes tungen pa ESE-kapslen opad og ESE-kapslen
sattes i filteret ved hjeelp af det medfalgende presseredskab (ESE-
kapslerne skal sttes i med illy-logoet vendt opad).

Friger det monterede filter fra filternholderen ved at bruge den
medfalgende skruetraekker som loftestang.

In geval van bereidingen met gemalen koffie, moet een afgestre-
ken schepje koffie (gelijk aan 7 gram) in de enkele espressofilter
gevoerd worden, of twee schepjes bij gebruik van de dubbele
espressofilter.

| tilfeelde af brygning med malet kaffe, skal der hldes et stro-
jet malebaeger malet kaffe (svarende til 7 gram) i filteret, eller to
malebagre malet kaffe i tilfeelde af brug af filteret til to kopper
espressokaffe.

Q

Druk de koffie stevig en gelijkmatig in de filter met behulp van de
bijgeleverde tamper.

Breng de filterhouder in de koffiezetgroep aan en draai hem hele-
maal naar rechts, tot aan de sleuf. Als de filterhouder zich aan het
einde niet in de aangegeven stand bevindt, moet u de hoeveelheid
koffie aanpassen en verhogen als de filterhouder te veel sluit of ver-
lagen als de filterhouder te weinig sluit.

St filterholderen i kaffebrygningsenheden og drej den mod hajre,
indtil den blokeres udfor langhullet. Hvis filterholderen ikke befin-
der sig i den anfarte position, ndr den er drejet helt i bund, skal kaf-
fedoseringen reguleres; den skal forages, hvis filterholderen lukkes
for meget, eller reduceres, hvis den lukkes for lidt.

Pres kaffen med hard hand og jeevnt fordelt i filteret ved hjeelp af
det medfglgende stempel.

Positioneer de houder van het kopje op het rooster van de beker
en onder de koffiezetgroep. Plaats een kopje op de houder van het
kopje in het geval van één espresso of twee kopjes in geval van
een dubbele espresso.

Placér understgtningen til de sma kopper over kopunderstgtnin-
gens gitter og under kaffebrygningsenheden. Placér en lille kop
pd de smd koppers understgtning, hvis du skal brygge én kop
espressokaffe, eller to sma kopper, hvis du skal brygge to kopper
espressokaffe.



Het is mogelijk om de afgifte voor de automatische stop te stoppen door

nogmaals op de eerder geselecteerde toets van de bereiding te drukken.
OPMERKING: de fabrieksinstellingen weerspiegelen de ideale volumes en
temperaturen voor de beste espresso.

In elk geval kunt u met het apparaat het volume en de temperatuur van
de gewenste koffie in het kopje opslaan (zie het deel WIJZIGING VAN

DE HOEVEELHEID VAN DE BEREIDING IN EEN KOPJE en WIJZIGING VAN DE
TEMPERATUUR VAN DE BEREIDING IN EEN KOPJE).

Druk kort op de toets \=Pvoor één espresso, anders op de toets (=P\=Pvoor een dubbele espresso. De wijzer beweegt naar de wijzer-
plaat bij het pictogram (=2. De afgifte wordt automatisch gestopt.

Tryk kortvarigt pd knappen (&® for at brygge én kop espressokaffe, eller tryk pa knappen forat brygge to kopper espressokaffe.
Viseren pa skiven flytter sig hen foran ikonet =2. Brygningen afslutter automatisk.

Det er muligt at standse brygningen, for den automatiske standsning, ved
at trykke pa den markerede tastigen.

BEMZARK: Fabriksindstillingeme afspejler de ideelle mangder og tempe-
raturer til brygning af den bedste espressokaffe.

Maskinen tillader dog at gemme den gnskede maengde og temperatur
pakaffenikoppen (se afsnittet MODIFIKATION AF BRYGGET MANGDE |
KOPPEN eller MODIFIKATION AF TEMPERATUREN PA BRYGGET M/ENGDE |
KOPPEN).

AANBEVELINGEN

Voor een kwaliteitsvolle koffie is het volgende noodzakelijk:
- Ververs dagelijks het water in het reservoir.
- Gebruik warme kopjes.

Als de gezette koffie te slap is, raden we aan om tijdens de bereiding de hoeveelheid gemalen koffie
te verhogen en/of deze meer aan te drukken.

GODE RAD

Husk, for at nyde en kop kaffe af hgj kvalitet, at:
- Skifte vandet i tanken hver dag.
- Brugvarme kopper.

Hvis den bryggede kaffe er for tynd, ber den malede dosis af kaffe og/eller presningen af kaffepanelet
forages.

( Om meer koffie te zetten, moet de sequentie herhaald worden vanaf
het begin. Er wordt aanbevolen om, voordat u de machine uitschakelt
of aan het einde van elk gebruik, de filterhouder leeg te maken en
opnieuw te plaatsen en heet water te laten stromen, om de aanwezi-
ge drankresten te verwijderen.

Tussen de ene afgifte en de andere is er geen wachttijd, de machine is
altijd klaar voor gebruik.

J

Gentag proceduren forfra, for at brygge flere kopper kaffe. Det
anbefales at tomme filterholderen og sxtte det i igen, og lade det
varme vand lghe igennem, sa resterne af drikkevaren elimineres, for
maskinen slukkes eller efter hver brygning.

Der er ingen ventetid mellem en brygning og den naeste, maskinen er
altid klar til brug.
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BEREIDING VAN WARM WATER

TILBEREDNING AF VARMT VAND

Indien de pannarello is gemonteerd, voert u de demontage als - Verwijder het interne einddeel van het pijpje voor stoom/ Plaats een bakje onder het pijpje voor stoom/warm water en druk

volgt uit:

Verwijder het externe einddeel van het pijpje voor stoom/

warm water van de metalen leiding. even op de toets 1%). De wijzer van de wijzerplaat gaat naar de

icoon \*/ en de machine begint warm water af te geven. Na 200

warm water. ml wordt de afgifte automatisch gestopt.
Hvis skumdysen er monteret, skal den afmonteres som beskrevet - Traek den indre del af lansen til damp/varmt vand ud af me-  Anbring en beholder under lansen til damp/varmt vand og tryk
i det efterfolgende: talraret. kortvarigt pa knappen %). viseren i skiven flytter sig til ikonet ¥

Traek det ydre endestykke ud fra lansen til damp/varmt vand.

OPMERKING: met de machine kunt u de gewenste hoeveelheid warm

water in het kopje opslaan, volgens dezelfde procedure die is beschre-
ven voor koffie, tot een maximum van 100 seconden van afgifte.

og maskinen begynder at brygge varmt vand. Brygningen afslut-
ter automatisk efter 200 ml.

BEMARK: Maskinen giver mulighed for at gemme den gnskede maeng-

de af varmt vand i koppen, ved at falge den samme procedure, som
beskrives for kaffe, op til hgjst 100 sekunders brygning.




BEREIDING VAN MELKSCHUIM

OPGELET: controleer dat de filterhouder geen koffie bevat en dat de
stoomknop op OFF staat voordat u de volgende handelingen uitvoert.
De machine is ontworpen om maximale resultaten in een kopje/beker
te garanderen met behulp van ESE-pads van illy en gemalen koffie voor
espresso vanilly.

OPGELET: de knop is van het type on/off, en is geen intensiteitsregelaar

TILBEREDNING AF MALKESKUM

VIGTIGT: Kontrollér at filterholderen er tamt for kaffe og at dampens dre-
jeknap star i positionen OFF, for du ivaerksatter de felgende handlinger.
Maskinen er fremstillet med henblik pa at give det bedste resultat i kop-
pen ved brug af ESE illy kapslerne og malet illy kaffe til espresso.
VIGTIGT: Drejeknappen er en teende/slukkeknap og justerer ikke maeng-
den af produceret damp.

van de afgifte van stoom.
OPGELET: de stoomafgifte is direct.

VIGTIGT: Dampproduktionen starter gjeblikkeligt.

Indien de pannarello niet is gemonteerd, voert u de montage als

volgt uit:

- Monteer het interne einddeel van het pijpje voor stoom/
warm water op de metalen leiding.

- Monteer het externe einddeel van het pijpje voor stoom/
warm water.

Hvis skumdysen ikke er monteret, skal den monteres som beskre-

vet i det efterfalgende:

- Montér den indre del af lansen til damp/varmt vand pa me-
talroret.

- Montér det ydre endestykke pa lansen til damp/varmt vand.

Vul een (bij voorkeur metalen) houder met koude melk. De hoe-
veelheid melk mag de helft van het volume van de houder niet
overschrijden. Plaats de houder onder de stoom- / heetwaterpijp.
Plaats de stoom- / heetwaterpijp totdat deze de bodem van de hou-
der raakt en zorg ervoor dat het plastic gedeelte van de stoom- /
heetwaterpijp niet wordt ondergedompeld.

Fyld en kande (helst metal) med kold meelk. Der ma ikke veere mere
maelk end halvt op i kanden. Seet kanden under lansen til damp/
varmt vand. St lansen til damp/varmt vand i, indtil den rer kan-
dens bund. Pas pd, at plastdelen pa lansen til damp/varmt vand ikke
nedsaenkes helt.

Draai de stoomknop linksom om de stoomtoevoer te activeren. De
wijzer van de wijzerplaat gaat naar de icoon 1.

Drej dampproduktionens drejeknap imod uret, for at aktivere
dampstralen. Viseren i skiven flytter sig til ikonet <.
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De stoomknop moet altijd geplaatst zijn in de stand van de af-  Wanneer het gewenste resultaat is bereikt, draait u de stoomtoe-  Verwijder de kan na het bereiden van de melk onmiddellijk onder

beelding om stoom te kunnen afgeven en vervolgens te onder-  voerknop rechtsom om de stoomafgifte te stoppen. het stoompijpje vandaan. Draai het stoompijpje boven het rooster,
breken. geeft een beetje stoom af en maak het stoompijpje schoon.
Dampproduktionens drejeknap skal placeres som vist i illustratio- ~ Nar det enskede resultat er net, skal dampstralens drejeknap ~ Fjern straks kanden under lansen efter mlkens tilberedning;
nen, for at den aktiveres og afsluttes. drejes med uret, for at afslutte dampproduktionen. stil den oven pd gitter, taend kortvarigt for dampproduktionen og
renger panelet.
OPGELET: contact met stoom en met het stoompijpje kan brandwon- VIGTIGT: Bergring af dampen eller damplansen kan give forbraendin-
den veroorzaken. ger.
OPGELET: reinig het pijpje voor stoom/warm water na elke afgifte met VIGTIGT: Rengor damp-/varmtvandslansen med en fugtig klud efter
behulp van een vochtige doek om melkresten te verwijderen. hver brygning, for at eliminere resterne af malk.
AANBEVELINGEN GODE RAD
Gebruik koude melk met een vetgehalte van 3,5% voor een optimaal melkschuim. Melk met een  Anvend kold malk med et fedtindhold pa 3,5%, for at opnd optimal skumning. Malk med et fedtind-
vetgehalte van 1,5%, sojamelk of lactosevrije melk produceert niet dezelfde hoeveelheid schuim. hold pé 1,5 %, sojamaelk eller laktosefri melk producerer ikke den samme maengde skum.




WUZIGING VAN DE HOEVEELHEID MODIFIKATION AF BRYGGET
x%gjle BEREIDING IN EEN BEKER/ MANGDE | KOPPEN

OPMERKING: het is mogelijk om het volume in de bereidingen voor een
kopje espresso, dubbele espresso en warm water te wijzigen.

BEMZARK: Det er muligt at modificere maengden af espressokaffe i koppen

for én kop, to kopper og for varmt vand.

Bereid de machine voor een normale afgifte voor door de ESE-pad  Begin de afgifte door de bereidingsknop ingedrukt te houden, zonder hem los te laten, waarvan u het volume in het kopje wilt veran-
of de gemalen koffie in de filterhouder aan te brengen. deren. Laat de knop alleen los wanneer het gewenste volume is bereikt.
Het nieuwe volume in het kopje is nu opgeslagen. De machine is nu geprogrammeerd, en het zonet opgeslagen volume wordt bij de
volgende voorbereiding afgeleverd.
Tilbered maskinen som til den normale brygning og anbring  Brygningen startes ved at trykke og holde tasten til den gnskede funktion trykket, for at modificere mangden i koppen. Slip farst tasten,
ESE-kapslen eller den malede kaffe i filterholderen. nar den gnskede maengde i koppen er ndet.
Den nye mangde i koppen er nu gemt i hukommelsen. Maskinen er nu programmeret og under den naste brygning produceres den
netop gemte mangde.
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WLZIGING VAN DE TEMPERATUUR MODIFIKATION AF TEMPERA-
VAN DE BEREIDING IN EEN BEKER/ TUREN PA BRYGGET MANGDE |

KOPJE

OPMERKING: het is mogelijk om de temperatuur van de bereidingen
voor een kopje espresso en dubbele espresso te wijzigen.

Plaats de schakelaar ON/OFF op “I” om de machine in te schakelen
en houd gelijktijdig de knop ingedrukt. De wijzer beweegt
in de wijzerplaat op het koffietemperatuurgebied, en geeft de laatst
ingestelde temperatuur aan.

Stil ON/OFF afbryderen pa “I” for at teende for maskinen, og hold sam-
tidig knappen trykket ned. Viseren flytter sig pa skiven til
kaffetemperaturens omrade og viser den senestindstillede temperatur.

KOPPEN

Druk op de knop (SPen laat hem los om de temperatuur te verla-
gen. Bij elke druk daalt de temperatuur met ongeveer 2°C (max.
2 maal drukken), produceert de machine een geluidssignaal en
beweegt de wijzer naar de overeenkomstige temperatuur.

Tryk og slip herefter knappen (<2, for at reducere temperaturen.

Ved hvert tryk saenkes temperaturen 2 °C (maks. 2 tryk), maskinen ud-
sender et lydsignal, og viseren flytter sig til den tilsvarende temperatur.

BEMARK: Det er muligt at modificere temperaturen pa espressokaffe i
koppen for én kop og for to kopper espressokaffe.

Druk op de knop en laat hem los om de temperatuur te
verhogen. Bij iedere druk, stijgt de temperatuur met ongeveer 2°C
stijgt (max. 2 drukken), de machine geeft een geluidssignaal en de
wijzer beweegt naar de overeenkomstige temperatuur.

Tryk ogslip herefter knappen (=2=2, for at forage temperaturen. Ved
hvert tryk stiger temperaturen 2 °C (maks. 2 tryk), maskinen udsender
et lydsignal, og viseren flytter sig til den tilsvarende temperatur.

0Om de fabrieksinstellingen te herstellen, schakelt
u de machine in door de schakelaar ON/OFF op“I”
te plaatsen en tegelijkertijd even op de toets ¢
te drukken.

Teend for maskinen, ved at flytte afbryderen ON/
OFF i retning af positionen “I” og tryk samtidig
kortvarigt pa tasten %), forat genindlaese fabrik-
sindstillingerne.

( OPMERKING: de afgiftetempera-
tuur varieert met ongeveer 2°C
bij elke druk. De temperatuur in
het kopje is afhankelijk van fac-
toren zoals de temperatuur van
het kopje en de koffiestroom in
functie van de aandrukgraad

van het preparaat.
S prep

BEMARK: brygningstemperatu-\
renvarierermed ca.2 °Cved hvert
tryk. Temperaturen i koppen
afhanger af faktorer som kop-
pens temperatur og kaffestrom-
men alt efter kaffens presning.




REINIGING EN ONDERHOUD RENGORING 0G VEDLIGEHOLDELSE

Er wordt aanbevolen om het reservoir dagelijks te reinigen en met Det anbefales at vaske tanken dagligt og fylde den med frisk drik-
vers drinkwater te vullen. De machine en de componenten ervan moe- kevand. Renggring af hele maskinen og dens komponenter bor, om
ten bij voorkeur wekelijks worden gereinigd. Gebruik geen ethylalco- muligt, udferes mindst en gang om ugen. Brug aldrig aetylalkohol,
hol, oplosmiddelen, schurende sponzen en/of agressieve chemische oplasningsmidler, ridsende svampe og/eller skrappe kemiske stoffer.
middelen. Droog de machine en/of componenten ervan niet in een Maskinen og/eller dennes komponenter ma ikke torres i en mikrobgl-
magnetron en/of een conventionele oven. geovn og/eller almindelig ovn.

Schakel de machine uit en verwijder de stekker uit het stopcon-  Verwijder het waterreservoir, en reinig het.
tact.
Sluk for maskinen og traek stikket ud. Tag vandtanken ud og vask den.

Verwijder de lekbak, leeg hem en was hem met lauwwarm water. ~ Maak de filterhouder leeg, en was hem onder stromend water.

Traek drabeopsamlingsskuffen ud, tom den og vask den med lun- ~ Tem filterholderen og vask den under rindende vand.
kent vand.

Til de houder van de kopjes op, verwijder het en was het met lauw-
warm water.

Loft og traek ko

Verwijder het externe uiteinde van het pijpje voor stoom/warm
water.

Traek det ydre endestykke ud fra lansen til damp/varmt vand.
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Verwijder het interne uiteinde van het pijpje voor stoom/warm
water van de metalen leiding.

Traek den indre del af lansen til damp/varmt vand ud af metal-
roret.

)

Was de twee componenten, nadat ze zijn gescheiden, apart met
lauw water.

Was ook de accessoires (enkele espressofilter, dubbele espressofil-
ter, tuit voor dubbele espresso, perser en schepje) in lauw water.
Vask de to komponenter enkeltvis med lunkent vand, efter at have
skilt dem ad.

Vask desuden tilbehgret (filteret til én espressokaffe, filteret til
dobbelt espressokaffe, tuden til dobbelt espressokaffe, stempel
og malebager) i lunkent vand.

Reinig de zetgroep dagelijks met het meegeleverde borsteltje.

Renger brygningsenheden dagligt med den lille medfglgende
borste.

OPMERKING: Reinig de componenten van de
filterhouder regelmatig grondig door koffie-
resten te verwijderen.

BEMARK: Renggr jaevnligt Afilterholderens
komponenter for eventuelle kafferester.




ONTKALKING

Wanneer het lampje n» brandt (oranje lampje) en langzaam knippert,
vraagt de machine om ontkalking. Lees alle instructies zorgvuldig door
voordat u de cyclus uitvoert. DUUR: ongeveer 20 minuten. OPMERKING: Als
de bewerkingen niet binnen de aangegeven tijden worden uitgevoerd,

zal de machine het ontkalkingsproces niet starten: de machine moet dus
uitgeschakeld worden, en de handelingen moeten herhaald worden.

De vorming van kalk is het natuurlijke gevolg van het gebruik van het appa-
raat. De ontkalking optimaliseert de reiniging en verwijdert de kalkresten
van binnenuit. Als de ontkalkingscydus wordt onderbroken vanwege
gebrek aan stroomtoevoer of omdat de machine plots wordt uitgescha-
keld, moet de ganse bewerking worden herhaald voordat de machine
gebruikt. OPMERKING: de ontkalkingscyclus kan worden onderbroken door

op de toets =» te drukken; om de cydlus te hervatten, na de pauze, moet
nogmaals op de toets =» gedrukt worden. Gebruik enkel ontkalkingspro-
ducten voor koffiezetapparaten, opgelost volgens de verdunningsmodali-
teiten die zijn aangeduid in de instructies van het product.

AFKALKNING

Nar kontrollampen n» er teendt (orangefarvet lys) og blinker langsomt,
har maskinen behov for afkalkning. Laes omhyggeligt anvisningerne
inden cyklussen afvikles. VARIGHED: cirka 20 minutter. BEMARK: Hvis
handlingerne ikke udfores indenfor det anforte tidsrum vil maski-
nen ikke starte afkalkningsproceduren: Det er derfor ngdvendigt at
slukke for maskinen og gentage handlingerne. Kalkdannelse er en
naturlig folge af brug af maskinen. Afkalkningen tillader at optimere
renggringen og eliminere rester af kalk fra maskinens indre. Hvis
afkalkningscyklussen afbrydes pa grund af et stramsvigt, eller fordi
maskinen ved en fejltagelse slukkes, skal hele handlingen gentages,
for man igen kan anvende maskinen. BEMARK: Afkalkningscyklussen
kan stilles i bero ved at trykke pa tasten C»; tryk igen pa tasten =, for
at genoptage cyklussen efter en pause. Brug kun afkalkningsprodukter
til kaffemaskiner, som er oplgst efter de oplgsningsmetoder, der anvises i
produktets vejledning.

Schakel de machine uit en verwijder de filterhouder. Verwijder het reservoir en vul het met vers drinkwater tot het MAX peil wordt ~ Plaats een bak met een inhoud van minstens 1 liter onder de kof-
bereikt, voeg vervolgens de ontkalkingsoplossing toe en meng goed. fie-uitloop, en plaats het stoompijpje in dezelfde bak.

Tag tanken ud og fyld den op med frisk drikkevand til niveauet MAX, tilsaet ~ Stil en beholder med et rumfang pa mindst 1 liter under kaffe-
herefter kalkfjerneren og bland den heri. brygningsenheden og ret damp-/varmtvandsstralen mod den

samme beholder.

Sluk for maskinen og tag filterholderen ud.
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Houd de ON/OFF-toets en ©» minstens 3 seconden tegelijkertijd
ingedrukt. Wanneer de toetsen worden losgelaten, weerklinkt een
geluidssignaal en het controlelampje M licht op (oranje licht) en
knippert.

Hold samtidigt knapperne ON/OFF og ©» trykketimindst 3 sekun-
der. Nér knapperne slippes vil man here et lydsignal og kontrollam-
pen M teender og blinker intermitterende (med orange farve).

OPMERKING: als de knop =» nogmaals wordt ingedrukt, wordt de
ontkalkingscyclus in pauze gesteld. In dit geval is het lampje an aan
(oranje licht) en knippert snel. Bij de volgende druk op de knop =» zal

de ontkalkingscyclus opnieuw gestart worden. Het lampje n is aan
(oranje licht) en knippert heel snel.

Druk even op de toets om de ontkalkingscyclus te starten.
Het lampje M is aan (oranje licht) en knippert heel snel. De ma-
chine begint intermitterend water met de ontkalkingsoplossing
af te geven.

Tryk kortvarigt pa knappen (=2, for at sztte afkalkningscyklus-
sen i gang. Kontrollampen M er teendt (orangefarvet lys) og
blinker meget hurtigt. Maskinen begynder intermitterende at
brygge vand med afkalkningsoplgsningen.

Op het einde van de afgifte van water met ontkalkingsoplossing
produceert de machine een reeks geluidssignalen. Het lampje
is aan (blauw licht) en knippert snel. Nu is de fase van het spoelen
noodzakelijk.

Maskinen udsender en reekke lydsignaler, nér brygningen af vand
med afkalkningsoplasning er fuldfert. Kontrollampen @ er taendt
(blat lys) og blinker hurtigt. Herefter er skyllefasen pakraevet.

NOTABENE: Afkalkningscyklussen stilles i pausetilstand, hvis man
trykker pa knappen 2 igen. | dette tilfaelde er kontrollampen an
teendt (orangefarvet lys) og blinker hurtigt. Endnu et tryk pa knappen
genstarter afkalkningscyklussen. Kontrollampen an er taendt

(orangefarvet lys) og blinker meget hurtigt.




Verwijder en leeg de opvangbak en het lekbakje en plaats het Reinig het reservoir grondig, en vul het met vers water tot het  Plaats een bak met een inhoud van minstens 1 liter onder de kof-

lekbakje weer in de machine. MAX peil wordt bereikt en plaats het in de machine terug. fie-uitloop, en plaatst het stoompijpje in dezelfde bak.

Fjern og tem beholderen og drabeopsamlingshakken og saet her-  Vask tanken med omhu og fyld den op til niveauet MAX med frisk ~ Stil igen en beholder med et rumfang pa mindst 1 liter under kaf-

efter drdbeopsamlingsbakken i maskinen igen. vand. Seet den herefter i maskinen igen. febrygningsenheden og ret damp-/varmtvandsstralen mod den
samme beholder.

OPMERKING: als de knop =» nogmaals wordt ingedrukt, wordt de
spoelcyclus in pauze gesteld. In dit geval is het lampje nn aan (blauw
licht) en knippert snel. Bij de volgende druk op de knop =>zal de

spoelcyclus opnieuw gestart worden. Het lampje a is aan (blauw
licht) en knippert heel snel.

Druk even op de toets (=®om de spoelcyclus te starten. De machine produceert een lang geluidssignaal en de controlelamp A brandt (blauw) en
knippert heel snel. De machine begint water af te geven.
Aan het einde van de afgifte van water produceert de machine een geluidssignaal. De controlelamp fun gaat uit en de icoon ECO MODE licht op (groen).

Tryk kortvarigt pd tasten (&2, for at szette skyllecyklussen i gang. Maskinen udsender et langt lydsignal, og kontrollampen fu er tendt (bldt lys) og
blinker meget hurtigt. Maskinen begynder at brygge vand.
Maskinen udsender et lydsignal, ndr den er ferdig med at brygge vand. Kontrollampen mu slukker og ikonet taender (grant lys).

NOTABENE: Skyllecyklussen stilles i pausetilstand, hvis man trykker pa
knappen Cigen. | dette tilfaelde er kontrollampen nn taendt (blat lys)
og blinker hurtigt. Endnu et tryk pa knappen C» genstarter skylle-
cyklussen. Kontrollampen nn er teendt (blat lys) og blinker meget
hurtigt.
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Verwijder en leeg de opvangbak en het lekbakje en plaats het lek-
bakje weer in de machine.

Fjern og tem beholderen og drabeopsamlingshakken og sat heref-
ter drabeopsamlingsbakken i maskinen igen.

De machine keert terug naar de normale gebruikscondities en de icoon M is uit.

Maskinen indtager det normale brugsforhold og ikonet mu vil veere slukket.

OPMERKING: controleer of het waterreservoir opnieuw moet gevuld NOTABENE: Kontrollér, om det er nadvendigt at fylde vandtanken op

igen.

worden.




GARANTIEBEPERKINGEN

OPGELET: als de ontkalking niet wordt uitgevoerd,
kunnen kalkafzettingen storingen veroorzaken die
niet onder de garantie vallen.

Gebruik geen azijn, loog, zout, mierenzuur omdat ze
de machine beschadigen.

Gebruik alleen ontkalkingsproducten die geschikt zijn

voor koffiemachines. De ontkalkingsoplossing moet
ingezameld worden volgens de geldende voorschrif-
ten. Drink niet van de vloeistof die tijdens het ontkal-
kingsproces wordt afgegeven; de machine kan alleen
worden gebruikt om koffie te zetten wanneer het
ontkalkingsproces is voltooid.

De garantie dekt geen storingen welke veroorzaakt zijn door:

« het ontkalkingsproces niet regelmatig wordt uitgevoerd;

- werking met een andere spanning dan diegene die is aange-
duid op het typeplaatje;

- oneigenlijk gebruik en gebruik dat niet in overeenstemming is
met de instructies;

« gevolg van intern aangebrachte wijzigingen.

De garantie dekt geen herstellingskosten op machines die door
onbevoegde servicecentra worden behandeld.

Deze kosten zijn geheel ten laste van de klant. Het volgende wordt
aanbevolen:

GARANTIBEGRANSNINGER

VIGTIGT: Hvis maskinen ikke afkalkes kan kalken ska-
be fejlfunktioner, som ikke daekkes af garantien.
Brug aldrig eddike, lud, salt eller myresyre som kan
udrette skade pa maskinen.

Brug altid afkalkningsmidler, som egner sig til

kaffemaskiner. Det oplgste afkalkningsmiddel skal
bortskaffes i henhold til de gaeldende forskrifter. Drik
aldrig vaesken, der brygges under afkalkningsproces-
sen; maskinen kan ferst anvendes til at brygge kaffe
igen, nar afkalkningsprocessen er afsluttet.

Garantien dakker ikke skader fordrsaget af:

« en uregelmassig afkalkning;

« funktion med anden spanding end den foreskrevne pa
dataskiltet;

« ukorrekt brug eller brug i strid med anvisningerne;

« internt udferte modifikationer.

Garantien dakker ikke omkostningerne for reparation af maski-
ner, som er blevet manipuleret af et uautoriseret servicecenter.
Disse omkostninger tilfalder udelukkende kunden. Det anbefales
at:

« undlade at vaske maskinens komponenter i opvaskemaskine;

« holde opsamlingsbakkerne rene.
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- was de machine-onderdelen niet in de vaatwasser;

« houd de opvangbakken schoon.

Het niet respecteren van deze punten kan leiden tot machinepro-
blemen die niet onder de garantie vallen.

OPGELET:
Er wordt aanbevolen om de originele verpakking te
bewaren (tenminste voor de garantieperiode) om de

machine eventueel naar geautoriseerde servicecentra
te verzenden. Schade te wijten aan transport zonder
geschikte verpakking valt niet onder de garantie.

Manglende overholdelse af disse punkter vil kunne skabe proble-
mer pa maskinen, som ikke daekkes af garantien.

VIGTIGT:

Det anbefales at opbevare den originale emballage
(i det mindste under garantiperioden) da den skal
bruges til eventuel spedition af maskinen til et auto-

riseret servicecenter. Eventuelle skader pa grund af
transport uden en korrekt indpakning daekkes ikke af
garantien.




SIGNALERINGEN - MACHINESTATUS SIGNALERINGER - MASKINSTATUS

groen en uit met de schakelaar ON/OFF op ON

De machine is in lange STAND-BY gesteld.

gron og slukket med afbryderen ON/OFF pa ON

Maskinen erilangvarig STANDBY.

blauw en knipperend

groen en contstant aan De machine is klaar voor gebruik.
gron og konstant taendt Maskinen er klar til brug.
De machine moet afkoelen of is defect.
rood en knipperend Schakel de machine uit, wacht een paar minuten en zet hem weer aan. Neem contact op met het servicecentrum als
-1 het probleem zich blijft voordoen.
a1 ) X
rad oq blinkende Maskinen har behov for at kele af eller der er en anomali.
9 Sluk maskinen, vent nogle minutter, og taend den igen. Kontakt servicecenteret, hvis problemet fortsatter.
oranje en knipperend De machine moet ontkalkt worden.
orangefarvet og blinkende Maskinen har behov for afkalkning.
oranje en snel knipperend De machine wordt ontkalkt.
orangefarvet og hurtigt blinkende Maskinen afkalkes.
UL

De machine is klaar om het spoelen te starten.

bla og blinkende

Maskinen er klar til at blive skyllet.

blauw en snel knipperend

De machine wordt gespoeld.

bla og hurtigt blinkende

Maskinen skylles.
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PROBLEEM - OORZAAK -

OPLOSSING

PROBLEM - ARSAG - LOSNING

PROBLEEM

OO0RZAAK

OPLOSSING

Het probleem houdt aan

PROBLEM

ARsAG

LOSNING

Problemet vedvarer

De machine gaat niet aan.
Maskinen taender ikke.

Netsnoer niet aangesloten op het stopcontact.
Stramkablet er ikke sat i stikkontakten.

Sluit de stekker aan op een stopcontact dat overeenkomt met de technische
gegevens op het typeplaatje onder de machine.

Seet stikket i en stikkontakt, som opfylder de tekniske data pd dataskiltet pd
maskinens underside.

Hoofdschakelaar op "0".
Hovedafbryderen stdr pd “0"

Zet de hoofdschakelaar op
Sat hovedafbryderen pd “I”

De hoofdschakelaar staat op
maar de machine is uitgescha-
keld.

Hovedafbryderen stdr pd ‘I men
maskinen er slukket.

Stand-by functie.
Standby-funktion.

Activeer de machine opnieuw door op een van de knoppen te drukken
(S»; S0 Y)).
Teend for maskinen igen ved at trykke pd én af knapperne (=R, (SRS, ).

De machine verstrekt geen koffie/
water.

Maskinen brygger ikke

kaffe/vand.

Geen water in het reservoir.
Mangler vand i tanken.

Vul het reservoir met water.
Fyld tanken med vand.

Onjuiste inbreng van het waterreservoir.
Vandtanken er ikke tilsluttet rigtigt.

Controleer of het waterreservoir volledig ingevoegd is.
Kontrollér, at vandtanken er sat helt .

Er is geen enkele toets ingedrukt voor de afgifte.
Ingen bryggetast er blevet trykket.

Druk op de gewenste toets: ((=®) of ((S2(=2) voor koffie, (W) voor water.
Tryk pd den onskede knap: (\=R) eller (SP'SR) til kaffe, %)) til vand.

Interne componenten met overmatig veel kalk.

Indvendige dele med overdreven belegning af
kalksten.

’

Ontkalk de machine zoals beschreven in de specifieke paragraaf: ‘ontkalking’

Afkalk maskinen, som beskrevet i det respektive afsnit.

Waterlek uit de groep tijdens het
afgeven.

Der lgber vand ud fra enheden
under brygningen.

De filter voor gemalen koffie is vol.
Filteret til malet kaffe er fyldt.

Zorg ervoor dat er niet teveel koffie in de filter zit.
Kontrollér, at der ikke er for meget kaffe i filteret.

De filterhouder is niet correct aangesloten.
Filterholderen er ikke sat rigtigt i.

Controleer de correcte sluiting van de filterhouder.
Kontrollér, at filterholderen er lukket rigtigt.

Mogelijke koffieresten.
Mulige kafferester.

Controleer of de afdichtingspakking geen koffieresten bevat.
Kontrollér, at pakningen er fri for kafferester.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum.
Kontakt et autoriseret servicecen-
ter.




PROBLEEM O00RZAAK OPLOSSING Het probleem houdt aan
PROBLEM ARSAG LASNING Problemet vedvarer
Geen water in het reservoir. Vul het reservoir met water.
Mangler vand i tanken. Fyld tanken med vand.

De machine geeft geen stoom af.
Maskinen producerer ikke damp.

Interne componenten met kalksteen.
Indvendige dele med kalksten.

Ontkalk de machine zoals beschreven in de specifieke paragraaf: ‘ontkalking’
Afkalk maskinen, som beskrevet i det respektive afsnit.

Stoompijpje vuil of verstopt.
Damplansen er snavset eller tilstoppet.

Demonteer en was het stoompijpje zoals geillustreerd in de paragraaf
"Reiniging en onderhoud".

Afmontér, og vask damplansen, som vist i afsnittet “rengaring og vedligehol-
delse”.

De stoom komt naar buiten, maar
de melk wordt niet opgeklopt.
Der kommer damp ud, men
malken skummer ikke.

Obstructie van het stoompijpje.
Tilstopning af damplansen.

Schakel de machine uit en laat deze afkoelen. Demonteer het stoompijpje en
verwijder eventuele obstakels uit de stoomuitlaatopeningen. Hermonteer het
stoompijpje.

Sluk for maskinen, og lad den kale af. Afmontér damplansen, og fiern eventuelle
tilstopninger i damphullerne. Genmontér damplansen.

De machine maakt teveel lawaai.
Maskinen stajer for meget.

Geen water in het reservoir.
Mangler vand i tanken.

Vul het reservoir met water.
Fyld tanken med vand.

Onjuiste inbreng van het waterreservoir.
Vandtanken er ikke tilsluttet rigtigt.

Controleer of het waterreservoir correct geplaatst is.
Kontrollér, at vandtanken er sat rigtigt i.

Aanwezigheid van water onder
de machine.
Der er vand under maskinen.

Onjuiste inbreng van het waterreservoir.
Vandtanken er ikke tilsluttet rigtigt.

Controleer of het waterreservoir correct geplaatst is.
Kontrollér, at vandtanken er sat rigtigt i.

Lekbak vol.
Drypbakken er fuld.

Leeg de lekbak.
Tom drypbakken.

De machine zet te langzaam /
snel koffie.

Maskinen brygger kaffe alt for
langsomt/hurtigt.

Koffie niet correct gedoseerd.
Kaffen er ikke doseret rigtigt.

Controleer de juiste dosis koffie en druk voldoende aan.
Kontrollér den korrekte kaffedosis og en passende presning.

Kalksteenafzettingen mogelijk.

Ontkalk de machine zoals beschreven in de specifieke paragraaf.

De koffie is koud.
Kaffen er kold.

Mulige kalkaflejringer. Afkalk maskinen, som beskrevet i det respektive afsnit.

Het kopje is koud. Warm het kopje op.

Koppen er kold. Varm koppen.

Te lage temperatuur. Raadpleeg de paragraaf met betrekking op de wijziging van de temperatuur.
For lav temperatur. Se det respektive afsnit for temperaturaendring.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum.
Kontakt et autoriseret servicecen-
ter.
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PROBLEEM O00RZAAK OPLOSSING Het probleem houdt aan
PROBLEM ARSAG LASNING Problemet vedvarer

De koffie heeft een slech Koffie over de datum. Controleer de vervaldatum van de koffie.

€ Ok e heeft een slechte Kaffen er for gammel. Kontrollér kaffens udlobsdato.
smaak. . P "
Kaffen smager darligt Machine vuﬂ.. Raadplgeg tie paragraaf relnlgmg en ongerhoud . Neer contact op met een erkend
Snavset maskine. Se afsnittet “rengaring og vedligeholdelse” servicecentrum
Er lekt water uit de machln.e. Waterverlis uitinterne component, Schakel de machlne uit, trek de stekker uit het stopcontact en neem contact Kontakt et autoriseret servicecen-
Der lober vand ud fra maskinens op met een servicecentrum. ter.

indre.

Der lober vand ud fra indvendig komponent.

Sluk for maskinen, og traek stikket ud, og kontakt et servicecenter.

De ontkalkingscyclus start niet.
Afkalkningscyklussen starter ikke.

Handelingen niet correct uitgevoerd.
Handlingerne er ikke udfort korrekt.

Raadpleeg de desbetreffende paragraaf.
Se det respektive afsnit.




INZAMELING

Inzameling van gebruikte elektrische en elektronische apparatuur
door personen in de Europese Unie.

Het AEEA-symbool dat voor dit product wordt gebruikt, geeft aan
dat het niet samen met ander huishoudelijk afval mag worden
verwijderd maar moet worden onderworpen aan een "gescheiden
inzameling". De particulier heeft de mogelijkheid om de gebruikte
apparatuur, voor de aanschaf van een nieuwe, gratis aan de verde-
ler te retourneren in de verhouding van één op één.

Voor meer informatie over de inzamelpunten voor de te slopen ap-
paratuur wordt aanbevolen om contact op te nemen met uw ge-
meente, de plaatselijke afvalvinzameldienst of de winkel waar het
product is gekocht. Het is de aansprakelijkheid van de gebruiker om
ze in te zamelen in overeenstemming met de geldende voorschrif-
ten, en het niet naleven van de wet kan worden bestraft.

De correcte inzameling van dit product zal bijdragen tot de be-
scherming van het milieu, de natuurlijke hulpbronnen en de men-
selijke gezondheid.

BORTSKAFFELSE

Private brugeres bortskaffelse af brugte elektriske og elektroniske
apparater i den Europaeiske Union.

Det anvendte RAEE-symbol pa dette produkt angiver, at det ikke
ma bortskaffes sammen med andet husholdningsaffald, men at
det skal “bortskaffes separat”. Den private bruger har mulighed
for, gratis at indlevere det brugte apparat hos forhandleren, i for-
holdet et til et, nar der kabes et nyt.

Det anbefales at indhente yderligere oplysninger om hvor pro-
duktet kan bortskaffes hos kommunen, den lokale myndighed for
bortskaffelse af udtjente apparaturer eller hos den forretning, som
produktet er blevet kabt i. Det er brugers ansvar, at serge for korrekt
bortskaffelse i overensstemmelse med den galdende lovgivning
og manglende overholdelse af loven kan vére strafbart.

Korrekt bortskaffelse af dette produkt medvirker til at veerne om
miljget, naturressourcer og menneskers sundhed.

g
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MINAKAL NEPIEXOMENQN

TENIKOI KANONEX A TH XPHZH THZ MHXANHX 136
TEXNIKA AEAOMENA 137
MEPH THZ MHXANHZ 138
MINAKAZ ENIAOTHZ AEITOYPTIQN KAI KATAZTAZHZ MHXANHE.....ocvvrcrcinnnnnne 139
IHMANTIKA METPA AZOAAEIAL 140
AEITOYPTIA ECO 144
EFKATALTAZH KAI ENAP=H AEITOYPIIAZ MHXANHZ 145
MIPOETOIMAZIA KAOE EXMPEZO 148
MPOETOIMAZIA ZEXTOY NEPOY 151
MPOETOIMAZIA AOPOTANAKTOZ 152
AAMATH THZ MOZOTHTAZ KAOE ZTO OAITZANI 154
ANAATH THZ OEPMOKPAZIA 1A THN MTPOETOIMAZIA ZE OAITZANI......cevvecnnnnne 155
KAOAPIZMOX KAI LYNTHPHZH 156
ANAIBEITQIH 158
MEPIOPIZMOI EITYHZHX 162
EMZHMANZXEIL - KATAZTAZH MHXANHZ 164
MIPOBAHMA - AITIA - AYZH 165
AMOPPIVH 168

TENIKOI KANONEZ A TH XPHZH
THZ MHXANHX

AwaBdote mpoaeKTKA TIC 00nyieg xpriong KAt Toug ePLOpPIOHOUE EyYUNoNg.

H pnyavi mpémetva ouvdebei o€ pia kavoviki mpiCa pebpatog n omoia
dlaBétel yeiwon.

H pnyavi mpémet va diatnpeitar kaBapn miévovtag ouyvd T oxdpa, 10

COAEPKAHUE

OBLUME MPABUNA N0 NCMOMb30BAHNIO KOOEMALUMHDI ......cucuucrnirersersnssessenees 136
TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKK 137
KOMMNEKTYIOLLKE 138
WHAVKATOP PABOYMX MAPAMETPOB 1 CTATYCA KOOEMALUMHDL ......ocuurnrnecnnee 139
BAMCHbIE MEPbI MPEAOCTOPOMHOCTH 140
ECO MODE 144
YCTAHOBKA 11 BBOA KOOEMALLVHBI B SKCIYATALIUIO 145
NPUTOTOBNEHWE KO®E 3CMPECCO 148
NPUTOTOB/NEHWE FOPAYEI BOAI 151
MPUTOTOBNIEHWUE B3BUTOI0 MOJIOKA 152
U3MEHEHUE KONUYECTBA HANWUTKA B YALLKE 154
W3MEHEHUE TEMNEPATYPbI HAMUTKA B YALLKE 155
0YUCTKA M YXOQ 156
YAANEHWE HAKUMK 158
OrPAHUYEHUA TAPAHTUN 162
CUTHANN3ALIUA - CTATYC KOOEMALLIUHDI 164
MPOBJIEMA - TPUYUHA - PELIEHUE 165
YTUIU3ALMA 168

OBLLUE NPABUNA 10 UCMONDb30-
BAHUI0 KOOEMALIUHDI

(ﬂEﬂ,yET BHUMaATEJIbHO 03HAKOMITBCA C MHCprKLWIEVI M0 3KCnyaTaLn n
OrPaHUYEHNAMIA FapaHTUIA.

KO(I)eMaLIJI/IHa [I0KHA ObITb NOAKNI0YEHa K COOTBETCTB)IIOI.I.I,(:‘VI po-
3eTKe TOKa, 06eCneyeHHoi 3a3emeHinem.




0uptdpt ouMoyng oTayovwv, Thv umodoyr Tou @iktpou, Ta eiktpa, T
deCapeviy vepou, Tov owhrva atpod / {eatou vepol kai Ta eéaptipata
(mpéoa, peoupa, Bovptaa). H ouvtiipnon mpémel va yivetar pe T un-
xavr onoti.

ZHMANTIKO:

Moté pnv uBilete T pnxavi 1) Ta agpaipovpeva eSapti-
Hatd TG 0 VEPO 0UTE 0TO MAUVTIPLO MATWV.

To vepd ¢ Oeapevic mpémel va aMdletal Taktka. Mnv xpnotpo-
moleite T pnxavi} xwpic vepd otn deCapievn. Zuviotdtal va Xpnoto-
moleite, TOUNdY10TOV KABE 2 prjveg, £va TPOidV yia TV apaipeon Twv
aMTwV €10IKG 0XEOLAOHEVO V1A TIC PNXAVEC eSPresso, GUHQWVA JE TIC
0dnyiec oTo Ke@dAaio apaldrwon.

TEXNIKA AEAOMENA

Ae{ausvn vepoo: 1 Nitpo

Avthia: 18 bar

Bdpog xwpic ovokevaoia: 7 Kg

Tdon: 220-240V, 50/60 Hz (EE), 120V, 60 Hz (HMA)

loyug: 1200 W (EE-HITA) - Mée Nerroupyia ottypuaiov “Power Save”
Mwaotdoerg (M x B x Y) (mm): 250 x 270 x 330

0 Kataokevaotnhg dlatnpei o dikaiwpa va kavel alayég Kat

L BeAtioelg xwpic mpoetdomoinon.

(nefiyeT NoAaepXMBaTb UNCTOTY KODEMALLIMHDI, YACTO MOA pelLeT-
Ky, KannecbopHuK, nopraunbTp, GunbTpbl, eMKOCTb ANA BOfbI,
TpybKy napa/ropaueii Bofbl 1 JOMONHUTENbHbIE MPUHAANEXHOCTI
(Tonkatenb, 703aTop ¢ WeTKy). OnepaLiu No yXoay AOMKHbI 0CY-
LLIECTBAATLCA MPU BbIK/HOUEHHOI KODeMaLLInHE.

BHUMAHUE:
Hukoraa He norpyxaitte KopemalumHy unu ee CHuMae-

Mble KOMNNIeKTYyoLL e B BORY 1 He C(TaBbTe ee B N0CyA0-
MOEYHYI0 MalllNHY.

(ozepxaLuadca B eMKOCTU BOfia MOANEXWT perynapHoli 3ameHe. He cne-
[yeT noNb30Batb(A kodemalLmHoit 6e3 Hanuuma Bogbl B emkocTyt. Mo
MeHbLLeil Mepe, Kaxzble 2 MecALa peKoMeHAYeTCA Monb30BaTbCA (pef-
CTBOM N4 YZaNeHINA Hakumi, CeLanbHo npeaycMOTpeHHbIM AnA Kode-
MaLLIVH, B COOTBETCTBUM C yKa3aHuAmMM pasgaena YAJIEHUE HAKUTN.

TEXHI/I‘IE(KI/IE XAPAKTEPI/I(TI/IKI/I

EMKOCTb ANA BoAbl: 1auTp

Momna: 18 6ap

Bec 6e3 ynakoBku: 7 kr

HanpsxeHue: 220-240 B, 50/60 I (EC); 120 B, 60 Iy (CLLA)
MowyHocTb: 1200 Bt (EC-CLUIA) - C dyHKumeli “Power Save”
Pa3mepbl (Lx P x A) (mm): 250 x 270 x 330

W3roToBuTeNb COXPAHAET 34 coboit MPaB0o Ha BHECEHWE U3MEHe-

HIA U yJ'Iyl-ILIJEHVIVI be3 NpeaBapuTeNibHOro 13BeLLEeHNA.
.
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MEPH THZ MHXANHX KOMNNEKTYIOLLKE

KOYMI TAPOXHX ENOX KAOE ESPRESSO (AAEXMENOY, MEPIAA ESE)
KHOMKA BbIAAYM OZHOTO KOOE SCMPECCO (MONOTHIM, KAMCYNA ESE)
AIAKONTHE ENEPFOMOIHZHE/ANENEPTOMOIHEHE (ON/OFF)
BbIK/TIOYATE/b ON/OFF

MINAKAZ ENIAOTHE AEITOYPTION KAI KATALTAZHE MHXANHX
UHANKATOP PABOYNX MAPAMETPOB 11 CTATYCA KOOEMALLWHDI
OHKH OIATPOY

NOPTAQUIBTP

LYPTAPI ZYAAOTHZ YTPQN YMOAEIMMATON

KAMNECBOPHIK

KOYMNI NAPOXHZ AINAQY KAOE ESPRESSO (AAEZMENOZ) / LUNGO
(MEPIAA ESE LUNGO)

KHOMKA BblJAY IBOHOTO KOOE SCMPECCO (MONOTBIA) / NYHIO
(KANCYNA ESE TIYHT0)

KOYMI NAPOXHE ZEXTOY NEPOY

KHOMKA BblJAYI FOPAYEN BOLbI

MONAAA MAPOXHX KAOE

KOOEBOK

MATHTHPI

TONKATENb

MEZOYPA

NI03ATOP

OIATPO 1A MONO ESPRESSO

OWUIbTP 1A OIHOTO KOOE 3CNPECCO

OIATPO 1A AINAO ESPRESSO

OWNbTP ANA 1BOIHOTO KOOE 3CMPECCO

P SOAHNAZ ATMOY /ZESTOY NEPOY S AEZAMENH V  EPTAAEIO ANTIKATASTAZHE
EKPOEAZ 1A AINAO ESPRESSO TPYGKA TIAPA / FOPAYEN BOZbI EMKOCTb OINTPON (7 va ivar katiapd
HOCHK 24719 JBOVIHOTO KOOE 3CTIPECCO )
BATH OATTZANION Q  BAZHTIA ONTZANAKIA T KAAQAIO TPOGOAOSIAT evbauk).
FIOICTABKA 1TA YALLEK MOACTABKA 1 MANEHBKIX YALLIEK CUTIOBOV KABENb gmimlcmi':gg él””
AMAKOMTHS. ENEPTOMOIHSHS/ANENEPTONOIHSHE (ON/OFF) ATMOY R TPIAIAXTHPIZHI OAITZANIOY U BOYPTZA (L306paveHie npusedeno moreko s
PYYKA ON/OFF APA PELLIETKA JU1A YALLIEK LLETKA Kayecmee npumepa).



HI’IINAKAZ EMINOTHL WHOAWKATOP PABOYUX NMAPAME- u

AEITOYPTIQN KAI TPOB U CTATYCA KOOEMALLUHbI
KATALTAZHLZ MHXANHX

OEXEIY AEIKTH:

MONOXEHUA CTPENKM:

1 MHXANH 2BHETH
KOOEMALLIMHA BbIKTIOYEHA

2 AEITOYPTIAECO
ECO MODE

3 TEPIOXH OEPMOKPAZIAY KAOE 4
30HA TEMNEPATYPbI KOOE

4 TNAPOXH KAOE ESPRESSO 5
BbIJAYA KOOE 3CMPECCO

5 NAPOXH ZEXTOY NEPOY
BblJAYA TOPAYEN BOLbI 6

6 MAPOXH ATMOY
BbIJAYA TAPA

ENAEIKTIKEX AYXNIEX: 7

NHOUKATOPbI:

7 ENAEIKTIKH AYXNIA ZYNATEPMOY OEPMOKPAZIAY NEPOY H ANOMAAIAL
ABAPWIAHbIV UHAWMKATOP TEMMEPATYPbI BOAbI AN HEUCTIPABHOCTU 8

8 ENAEIKTIKH AYXNIA ADAAATQIH
UHZNKATOP ONEPALIWA YOANEHWA HAKUNY
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THMANTIKA METPA AXQAAEIAL

Katd ) xprion nAeKTpIKWY OUOKEVWY MpEMEL MGvTa va Tpolvral Ta

akohouBa pétpa aopaleiac.

Xpnon t¢ 6uoKevI¢

Aapaote OAeg TIC 00nyieC.

« AuTh n pnxavr) KOTaoKEVAoTNKE yia va Tapaokevadel kage espresso
Kat va mapéxel (E0T0 vepo Kat aTpo: TPOOEETE va Ny Kagite pie midakeg
vepol 1 pe akat@AnAn xprion T pnxavig.

« H ouokeur) mpoopierat yia otkiakr prion Kat yia mapopoLee Epappoves,
OMwG;

- kou{ive yia T0 IPOSWIKO TWV KATAoTNHATWY, ypageia kar dMoug
Xwpoug epyaoiac,

- QYpOTOUPIONO,

- mehdteg Eevodoyeiwv, motel kat AAEC KaTolkieg,

- mepiBaMovta tomou bed & breakfast.

« XpnOIHoTowoTe T GUOKELI| POVO Yia T XPrion yLa Ty omoia mpoo-
piCetar. Omowadrmote AN xprion amayopevetal Kat mpémet va Bew-
peitar akatdMAnAn Kat Katd ouvémela emkivouvn.

« H ouokeun mpémet va avapel povo yia To xpovo mou amarteital yia m
XPNon TG, HETA amd auTd To SidoTnpa MPEMEL va amevepyomoleiTal
yupiovtag Tov KOpto dtakomn oto "0" Ka va agaipeital To QI¢ amd
mv mpida.

« Moté pnv ayyiete pia Beppn emeavela. H mapoyn vepou, atpou kal
Ka@é e pnxavi¢ pmopei va mpokahéoel eykavpata.

« H ouokeun) dev mpoopiletat yia xprion amé dropa (oupmepthapBavo-
HEVWY TV TAUSIWY) e PEIWPEVES OWHATIKEC, TIVEVPATIKEC 1} auobn-

BAXXHbIE MEPbI MPEAOCTOPOMKHOCTU

Mpyn ncnonb30BaHMI INeKTPIUYECKMX NprbopoB Heobxopumo cobnto-
JaTb CnepytoLLe Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTIA.

Wcnonb3oBanue npubopa

MpounTaiiTe BCe MHCTPYKLMM.

« 37a KOQeMmalLHa NpeiHa3HaueHa ANA NpUroToBaEHNA Kode Scpec-
€0 ¥ BblJauy ropAyeil Bofbl 1 napa: Cobniofaiite 0CTOPOXXHOCTb, UTo-
Obl He 06eubea CTpyAMM BOAbI 1 He ONYCKaiiTe ee HeCOOTBETCTBY-
H0LL{ero UCMoMb30BaHMA.

« Mpubop npepycmoTpeH A BbITOBOO NN aHANOTMYHOTO NPUMEHEHMS,
Hanpumep, AnA UCMOb30BaHUS:

- Ha KyXHAX, NPeHa3HaueHHbIX AA NepcoHana MarasuHoB, 0ucoB
1 pyrux pabouwx nomeLLeHuii;

- B arpoTypUCTYECKIX KOMMEKCAX;

- KJMeHTaMu oTeNeli, MoTeNneid 11 ApYruX KunbiX CTPYKTYp;

- B (TpyKTypax Tuna bed & breakfast.

« (nepyer ucnonb30Batb MU0 TONMbKO M0 HazHaueHuio. Jlioboe Apyroe
MPUMEHeHIe CYUTAETCA HECOOTBETCTBYIOLLAM, a O3TOMY OMACHbIM.

« lpnbop AomKeH BKK0YATbCA TONbKO B TeUeHMe BpeMeHu, Heobxo-
AVMOT0 1Al €10 UCNOb30BaHMA, NOCNE Yero JOMKeH BbIKNoYaTb-
(A, NepeBoaA MaBHblil BbIKNI0UaTeNb B nonoxeHue “0” v BbiHUMasA
BUIIKY M3 PO3ETKIA TOKa.

« He kacaittecb ropaumx noBepxHocteit. lopAyas BoAa, nap u Kode,
BblZaBaeMble KOGeMaLLMHOIA, MOTYT NPUBECTH K 0XOraM.

« lpnbop He npegycmoTpeH ANA WUCMOAb30BaHUA AMLAMK (B TOM
yncne JeTbMu) C OrpaHUYeHHbIMI GU3NYECKIMH, YMCTBEHHBIMIA




TNPLAKES IKAVOTNTEC 1 e avemapkr epmelpia f/kat deSI0TnTe, eKTo¢
€dv Bpiokovtal umd Ty emiPAeyn evo¢ atdpov umevBuvou yia Ty
A0QANELG TOUG 1} x0uV eKMaIdEVTEL amd auTo aTn Xprion TG CUOKEUNC.

« Otav ypnotporoteital n ovokevr amé madid dve Twv 8 €Twv, va
napakohouvBeite Ti¢ Sladikaoieg yia va amogiyete Ty akatdAnAn
i emkivduvn Xprion TG GUGKEUNC.

« 01 epyaoie¢ kaBapiopou Kai cuvtipnong dev mpémel va ekteholvral
amd maidd, ektoc av eivat dvw Twv 8 ETwv Kai epdaov mpPAEmovTal.
Kpatiote T ouokeur kat 10 0XeTIkG kahadlo pakptd amd maidid n\i-
Kiag KATo Twv 8 €TwV.

« Xpnowomoteite T ouokevr amOKAEIOTIKA Kal POVO G KAEIOTOUG
XWPOUC KAl Va TNV TIPOCTATEVETE amd eEWTEPIKOUC ATHOGPAIPIKOUE
mapdyovtec. Mnv xpnotpomoteite tn unxavr o€ e§wTepikoug Xwpouc.

« [ta v mpootacia amd mupkayid, nhektpomAnéia fj TPAVPATIONO PNV
BubiCete o kahwdio, T0 PIC Kat T0 Owpa TG HNXavRS 0To VePd 1y Mo
uypo.

« Mnv tomoBeteite T ouokeun o€ NAEKTPIKEC £OTIEC 1) €0TIEC agpiov N
péoa o€ (0T Poupvo.

«H xprion aeoovdp mou dev GuvIOTWVTAL AMO TOV KATAGKELAOTH
umopei va mpokahéoel mupkayld, nAektpomAnéia 1} Tpavpatiopd
avBpwmwy.

« lpw amoouvdéoete 1o @I, BePaiwbeite o1 0 KUpIOC dlakomTng Ppi-
oketai otn Béon 0",

« Mn Byddete to @i¢ Tpapwvtag amd To kahwdio Kat pnv o ayyidete pe
Bpeyuéva yépia.

« Miv petagépete 1 tpapdre T pnyavi Kagé and 1o kahwdlo.

« [l va peiwoete Tov Kivduvo Tpavpatiopoy, unv agrivete o kaAwdio
va kpépetar amé paméia fy mdykoug, kabwg tamaidid Ba pmopovoav

WK YyBCTBUTENbHBIMI CNOCOOHOCTAMM, UK He 0ONafaLLMMK A0-
CTaTOYHbIM OMBITOM W/ HABbIKAMM, eC/IM OHIN He HAXOAATCA NOf
MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO 3a X 0€30MaCHOCTb INLA WA He WH-
CTPYKTUPYIOTCA M B OTHOLLEHUY NOAIb30BaHIA NPUOOPOM.

« [pn ncnonb3oBanmn npubopa AeTbMu CTapLue 8 neT Heobxoanumo
CeauTb 3a UX ACTBUAMM, UT0ObI N30€XKaTb HENPaBMbHOTO I
0MacHOro NCNob30BaHMA.

« Onepauumn 0unCTKN 1 yXoaa He JOMKHbI OCYLLeCTBAATLCA JeTbMI
Bo3pactom MeHee 8 neT u 6e3 npucmorpa. Mpubop n cootBeTCTBY-
HOLLWI CUNOBOI Kabenb JOMKHbI HAXOAWTCA BHe JOCTYNA AeTell BO3-
PacTom MeHee 8 fier.

« [Tpubop cneayeT MCnonb30BaTb TOMLKO B 3aKPbITbIX MOMELLEHNAX,
3aLLMLLEHHDBIX OT BO3AEICTBIA BHELLHMX aTMOCHEPHDIX areHTOoB.
He cnepyeT ucnonb3oBath ero 3a npefenamu nomeLLeHus.

« [InA npenoTBpaLLeHna BO3ropaHia, yaapa MNeKTpUYeckiiM TOKOM
WIN NONYYEHUA TPaBM He MOrpyXaiiTe LWHYP NUTaHWA, BUIKY WK
KOpMYC MaLLWHbI B BOAY WK B APYrUe KUAKOCTIA.

« He cTaBbTe npubop Ha aneKTpuyeckie 1 ra3oBble MAUTbI, UK B 10-
PAYYIO ZIyXOBKY.

« icnonb3oBaHue NpuHaAnexHoCTeil, He pekoMeHAYeMbIX Npou3Bo-
nTeNnem, MOXET NPUBECTU K BO3rOpaHuto, YAapy dneKTpryeckum
TOKOM UN NPUYMHEHINI TPABM NIOAAM.

« [lo n3BneyeHna BINKM 13 PO3ETKM, NPOBEPbTE, UTO MMaBHbIiA Bbl-
Knlouatenb nepeseeH B nonoxeue “0”.

« He BblHMMaiiTe BIUNIKY 113 PO3€TKH, HATAMBaA ee 3a LUHYp, U He Tpo-
ralite ee CbIpbIMIt pyKamu.

« He nepeHocuTe 1 He HaTATMBaliTe KodemalLmHy 3a Kabenb.

« [InAa npegynpexaeHna pucka TpaBM, He 0CTaBRAliTe kabenb CBuCa-
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va 1o Tpapnéouv 1 va okovtdyouv Tuyaia.

« 2& MePImTwOoN MupKayLag, Xpnotpomotrote mupooPeotrpeg dloéeldi-
ou Tou dvBpaka (C02). Mnv ypnotporolgite vepd 1y mupooPeaThpeg
oKovn.

Eykatdotaon Tn¢ 6UOKEVIC

« AaPdote mpooekTIKG TIC 0dnyieC.

« Mipv TomoBeteite moté o pnyavnua o€ mepiBaMov 6mou n Beppo-
kpaoia pmopei va gtdoel o€ 0 °C (edv 10 vepd MayWOEL, i GUOKELN
umopei va umootei {nud) i vynAdtepn amd 40 °C.

« ENéy€te 01 ) Tdon diktoov avtioTolyei o€ ekeivy mou avaypdgetal
0TV Mvakida TUMoU TNG OUOKEVNC. LUVOEOTE Tr OUOKEUN HOVO O€
pia mpida pedpatog pe ehayotn mapoyr 6 A yia povtéda mou Tpo-
@odotovvtal pe 230 Vac kat 15 A yia povtéha pie 120 Vac, n omoia fa
dlaBéter amoteheopaTikn yeinon.

« X¢ mepimwon acvpParétnrag petadd me mpicag kat Tov @I¢ TG 0L-
okeung, (note v avtikatdotaon Tou @I¢ e Ao katdMnAo Tumo
amd 1o €£0va10d0TNEVO KEVTPO 0¢PPIC.

« TomoBeTroTe T GUOKELN AV € vav AYKO Epyaciag pakpld amo
BpUoEC Kat vEPOYUTEC.

« Apol agaipéoete T ouokevaoia, Pefaiwbeite 6T1 n ouokevn eival
AR PNG TIPWY TNV EYKATAOTH OETE.

« Mnv a@rjvete Ta UAIKG TTOU XPNOLOTOLOUVTAL YIa Th OUOKEVADia Tng
unxavig ota madid.

KaBapiopog tn¢ ouokevi¢
« AmoouvdéoTe 1o @i¢ and Ty mpia katd Tov KaBapiopo.
« AQ0TE T 0UOKEU Va KPUWOEL TPV TNV KaBapioeTe.

HOLLYIM €O CTONOB WNI CTOEK, B CBA3N € TeM, UTO JeTI MOrYT HaTa-
HYTb €ro Un COTKHYTbCA.

« B cnyuae noxapa, nonb3yirecb yrnekucIOTHHIMU OTHETYLLIUTeNA-
mu (C02). He ncnonb3yiite BoAy M1 NOPOLUKOBbIE OTHETYLUMTENN.

YctaHoBKa npu6opa

« BHUMaTeNbHO 03HAKOMBTECH C UHCTPYKLMAMIA.

« He ycTanaBnvBaiite KodemalumHy B cpefie, KoTopad MOXeT A0CTUraTb
Temneparypbl, MeHbLueil un paHoii 0°C (3amep3aHine BOZbI MOXeT
MPUBECTY K NOBPeXaeHto npubopa) wim npesbiluatoLueil 40°C.

« [IpoBepbTe, UTO HanpsXeHue NeKTPOCETN COOTBETCTBYET YKa3aH-
HOMY Ha macnoptHoit Tabnuuke npubopa. Mogkntvaiite npubop
TONbKO K PO3€TKe TOKa C MUHIMaNbHOI MOLLHOCTbI0 6 A AnA MOZe-
neit ¢ nutanuem 230 B nep.toka 1 15 A ana mogeneii Ha 120 B nep.
TOKa, OCHALLIEHHbIX 3QGEKTUBHOI CUCTEMOA 3a3eMAEHNA.

« B cnyyae HecooTBeTCTBIA MEX /Y PO3€TKOI TOKa U BUNKOIA MpU60-
pa, CneayeT 3aMeHTb BUIIKY Ha APYTYI0 COOTBETCTBYIOLLYIO, B aBTO-
PU30BaHHOM CEPBIUCHOM LIEHTPe.

« Heobxoaumo pa3meLLiatb npubop Ha paboueil noBepxHOCTI, BAAN
0T KPaHOB BOAibI 11 PAKOBHH.

« llocne cHATUA ynaKkoBKM, Nepen yCTaHOBKOI yoeanTech B LienocT-
HOCTI Npubopa.

« He ocTagnaitte B npeenax 40ocTyna feteil Matepuanbl, UCnosb3o-
BaHHble 1A YNaKOBKI KOPeMaLUMHbI.

Ouunctka npubopa

« (nepyeT BbIHUMATL BUKY U3 PO3ETKM NP BbINONHEHIM OnepaLyil
OUNCTKM Npubopa.
« Oxnaxpaitre npubop A0 BLIMOAHEHNA ONepaLIyii OYNCTKM.




« Apaipéote ) deCapievn vepou TpaBavrag T ehagpd mpog Ta mavw
Kal émerta mpog Ta €.

« KaBapiote 1o owpa kai ta faptriuata pe éva vypd mavi Kat petd
OTEYVWOTE € €va 0TEYVO U Aelaviko mavi. Aev uviotdrar n xprion
AmopPUMAVTIKWV.

« Mnv agrjvere T ouokeu exteBeipén o€ dgBovo vepd 1y o€ eIk 1 oN-
K} BOBion.

Ie mepimtwon BAaPng TG GUOKEVRC

Mnv ypnotpomoleite Tn ouokevr av 1o KaAwdio 1 T QI¢ EXouV UT0OTE
(N, petd amd duohertovpyia pnxavi¢ i petd and omotadnmote {n-
. Mnyaivete ™ ouokeur 01o MAnatéoTepo £§ouatodoTnpEVO KEVTPO
0¢pPI¢ yia é\eyxo, emokevr i emaAifevon owoti Aeroupyiac.

Edv 1o kahwdio Tpogodooiag ival KATETPAPEVO, TIPEMEL VA AVTIKA-
Taotabei and Tov kataokevaoT 1} T0 0€pPIC TOV.

Xe mepimmwon PAGBNG i duoherroupyiag TG OUOKELNC, amevepyOmoIoTE
1) GUOKEUN Kat NV KAveTe kaplia mapépBaon.

la omoleadnmote emokeuec, emkowwviote e éva Kévtpo Texvikrg Ymo-
ompiéng e€ouatodotnpévo amd Tov KaTaokevaoTr kat {nTiote ™ xpnon
yviio1ov aviaAAakTIKv. H pn ouppop@won pe tamapandve gmopeiva 0¢-
0€1 0¢ Kivuvo v ao@ahela TG GUOKEVRAC Kal va TIPOKAAEEL TNV amwAELa
T0U SIKALGLOTOC OTNV €YY0NON.

MPOXOXH: ®YAA=TE AYTEZ TIZ OAHTIEL.

AkatdaAAnAn Xpron TG GUOKEVIC

0 kataokevaotig dev pmopei va Bewpnbei umevBuvog yia Tuyov atv-
Xnuata mov mpokaholvtat amd TV EMeWN 1 T PN CUHPOPPWON TOU

« [13Bnekaiite eMKoCTb BOZbl, CNlerka HaTArvBaA ee BBepX, a 3aTem
HapyXxy.

« [Ipon3BoAuTeE OUNCTKY KOPNYCa M aKCeCCyapoB NPy UCMONb30BaHMN
BNIAXHOII TPAMKM, @ 3aTeM 0CyLUUTe CyXoii He abpa3uBHOI candeT-
Koid. He peKomeHfyeTca UCnob30BaHie MOKLLMX CPeACTB.

« He gonycxaiite Bo3aeicTBIA Ha MpUBOp CAMbHBIX CTPYIA BOAbI, @ TaKke
€r0 YaCTYHOrO WM NOMHOTO NOTPYXeHNs B BOZY.

B cnyyae HencnpaBHocTH npu6opa

He ucnonb3ylite npubop, eCu LUHYp Wi BINKa NOBPEX[EHbI, a Takxe
B (Jyyae HEMCMPaBHOCTM MALLMHbI WK KaKoro-nubo noBpexeHns.
(nezyet foCTaBUTb NPU6OP B ONIKANLLII ABTOPU30BAHHDIIA CEPBICHDIIA
LieHTp AnA 0CMOTPa, PEMOHTa U MIPOBEPKM NPaBUbHOCTI PaboTbl.
Mpy noBpexaeHnIn CUN0BOro kabens, ero 3ameHa JOMKHa Npou3Bo-
AUTHCA U3TOTOBUTENEM UM €r0 CEPBIUCHBIM LieHTPOM.

B cnyuae HemcnpaBHocTv un npobnem ¢yHKLMOHMPOBaHUA npubopa,
CNlelyeT BbIKIKUUTD €ro 1 He 0CYLLeCTBAATL BMELLATeNb(TBa COOCTBEH-
HbIMY CMaMM.

B cnyuae HeobxoaumocTi peMoHTHbIX onepauuii, obpaLuairech Tonb-
KO B aBTOPU30BaHHbIIi TEXHUUECKMIi CePBIACHDIN LIEHTP M3TOTOBUTENA 1
3anpaLLKBaiiTe UCMONb30BaHIE OPUTIHANBHBIX 3anyacteid. Hecobnto-
[ieHie BbILLIeYKa3aHHOr0 MOXeT NOBMNATb Ha He30MacHOCTb Mpubopa ¢
(0OTBETCTBYHLLIEIA yTPaTOil NpaBa rapaHTUu.

BHUMAHME: COXPAHAWTE 3TV MHCTPYKLIUM.

Ucnonb3oBanue npubopa He N0 Ha3HAuEHUI0
MPOM3BOAUTENb He HECeT OTBETCTBEHHOCTU 32 BO3MOXHbIE aBapHii-
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OUOTAPATOC Yeiwong pe TV LoxUouoa vopoBeoia.
0 kataokevaotrg dev pmopei va BewpnBei umebBuvog yia Tuxov {npiég
1OV IPOKUTTTOLV am6 akatdMnAn, eopahpévn i mapdhoyn xprion.
08nyiec yia to kKahwdio Tpo@odoaiag
m) Xpnotpomotqote éva pikpé kahwdio tpopodoaiagyiava amopiyete
va pmepdeuteite 1 va okovtapete av To kahwdio givat pakpuTepo.
n)Mmopeite va xpnolpomoloETe mpoékTaon Epocov dwaeTe TV ama-
paitnTn mpoooyr Katd tm xprion .
0) Edv xpnotpomoieital eméktaon:
13)  EXéyredunnAekTpikn 1oxU¢ TN EméKTaonEivaitouhdyiotov
(on pe auTr TG OUOKEVNC.
14)  Edvnovokeuidiabéteryeiwon, Befaiwbeitedunmpoéktaonéyel
Tpia kaAwdia ka dlabéter yeiwon.
15)  TomoBetioteTopakpUTEPOKAAWOIOPETPOMOWATEVANVKPE-
wétat amd to mayko epyaciag 1 1o Tpaméql, yia va anotpéeETe Ta
nadid va to tpapnéouv i va okovtapouv.

AEITOYPTIA ECO

To pnxdvnpa eivat eomhiopévo pe pa teyvoloyia mou To kabiotd md-
VIO £TOIHO Yia TNV TTapoxn KagE, atpov 1 (eatol vepo.

Me autr v tegvoloyia ot xpdvol avapovii¢ mou ouvdovTal e Ty
emitevén e owotn¢ Beppokpaciag mapoync undeviCovtat kain pnxa-
Vi) umopei va petaPei apéow¢ o€ avapovr petd and kdbe mapaokeun,
EMTPEMOVTAC £TOL TNV EGOIKOVOHINON EVEPYELDC.

Hble CUTyaLuK, Bbi3BaHHble HecobniofeHnem [eiicTBYIOLLero 3aKo-
HOZaTeNbCTBA B OTHOLUEHMY CUCTEMbI 3a3eMAEHNA.

W3rotoBuTeNb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3a BO3MOXHbIii yiLepo,
06yCnoBNeHHbI HECOOTBETCTBYHOLLMM, OLIMOOYHBIM 1 HePa3yMHbIM
MCMoNb30BaHMEM.

WHcTpyKuumn gna cunoBoro kabens

a) Monb3yiiTec KOPOTKMM CMNOBbIM Kabenem AnA npedynpexaeHna
€ro 3anyTbIBaHIA WK CNOTbIKAHIA O ANHHDIA Kabenb.
b)MoxHO Nonb30BaTbCA YANMHUTENAMN NPKU YCIOBIM COONIOAEHNA
0CTOPOXHOCTY MPU UX UCMOb30BAHIMN.
¢) Tpu Mcnonb30BaHMN YATNHUTENS:
1) MpoBepbTe, uTO 3MEKTPUYECKAs MOLLHOCTb YAAMHUTENA, MO
MeHbLUeli Mepe, paBHa MOLLHOCTH npubopa;
2) Ecnu npnbop ocHalLeH cucTeMoit 3a3eMieHua, npoBepbTe, UTo
YANMHITENb ABNAETCA TPEXXKUNbHBIM 1 OCHALLEH 3a3eMAeHIeM;
3) Pa3mecTute camblii ANMHHDBIA Kabenb Takum 00pa3om, uToObl
OH He (BUCan ¢ paboyeli NOBEPXHOCTI W CToNa, ANA Npeay-
NpeXAeHna HaTATUBAHNA ero JeTbMM UK CMOTbIKAHMA O Hero.

ECO MODE

[laHHaA KodemalLHa OCHaLLIeHa TEXHONOMUelA, KoTopas obecneunBaet
ee M0CTOAHHYI0 TOTOBHOCTb /114 BblZauk KOde, napa u ropaueii Bozbl.
3 cyeT 1aHHOIA TEXHONOTN aHHYIMPYETCA BPEMA OKIAaHNS, (BA3aHHOE
C AOCTUXKEHUEM COOTBETCTBYIOLLIEI TEMNEpATYPbI Bblfauk, C BO3MOXHO-
CTbi0 Nepexoza KodemalLIvHbl B pexum stand-hy HesameamuTenbHo no-
(1 KaX40r0 NPUFOTOBAEHIA, C 06ECTIeUeHIEM SHEPrOIKOHOMMM,




TOYPTIAL MHXANHZ
[} (1)

Agaipéote ™ de§apeviy vepou.

/3BnekuTe 6ak Ana BogbI.

ETKATALTALH KAI ENAP=

H AEl-

YCTAHOBKA U BBOA KOOEMALLU-

Hbl B 3KCMNYATALUIO

M\ovete ™ de§apevi vepou.

Mpomoiite 6ak AnA Boabl.

TomoBenote 10 i¢ ot mpida.
BeBatwBeite 011 0 Stakomng vepou Ppioketat otn Béon OFF (Ame-
VEPYOTIOINHEVO).

BcraBbre BUnKy B po3etky.
MpoBepbTe, 4To pyyka napa HaxoauTca B nonoxenn OFF.

I

Tupiote Tov Siakdmm ON/OFF otn B¢on “I” yia va evepyomoloete
0 pnxavi. 0 mivakag avdpe, o deiktng TomoBeteitat autdpata oto
€lkovidio ECO MODE (mpaovo g otabepd avappévo) Kat exmé-
HMETaL éva NYNTIKO orjpa.

Mepeseaute Bbikntoyatenn ON/OFF B nonoxenue “I” ana Bknto-
YeHUA KopemaLLnHbI. VIHAMKaTOp BKKOYAETCA, CTPENKa no3num-
oHupyetca Ha ECO MODE (ropuT 3eneHas namnouka) v u3paetca
3BYKOBOIA CUTHaN.

ap

Tepiote T deSapievn vepou e GpEoKo TOOII0 VEPS PEXPL TO Emime-
80 MAX kat Bakte To eviehw péoa otn pnyavi.

Hanonnute 6ak ana Bogbl cBexeli nuTbeBoil Bogoil 4o MAKC.
YPOBHA 1 BCTaBbTe €r0 B KOYeMaLLHY.

0tav n pnxavn eivar evepyomoinpévn aAXd dev xpnotpomoteitar (mepi-
mou 5 Aemtd), to €tkovidto ECO MODE oprjvet kat o deiktng TomoBeteital
o) Béon amevepyomompévng pnxavng.

Mpy BKMIOYEHHOIA, HO He MCMOb3yeMoil KodemalLnHe (B TeyeHue
npumepHo 5 MukyT), ukonka ECO MODE BbikniouaeTca, u cTpenka
MepeBoaNTCA B NONOXKEHNE BbIKNIOYEHHO KOQeMALLMHbI.
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[t va emavevepyomooETe T unyavi, aTrhoTe Kal agrote éva and
Ta KOUPMIA mapoyrg evog kagé eompédo (=2, 1) mapoxng dumhou
KaQé E0TPEO 1} lavopn¢ {eatol vepou .0 deikn Tormo-
Beteitat apéonc oto etkovidio ECO MODE (mpaotvo kat otabepd gug).
[InAa noBTOpHOI! aKTMBaLMM KOpeMaLLIMHbI CNeAyeT HaxaTb OfHY
113 TPpex KHOMOK BblAauin 0fiHoro Kode dcnpecco (=P, ABOIIHOMO
Kode 3cnpecco WK ropAYeil BOgb W (Tpenka nosuuu-
OHupyeTca Ha ukoHky ECO MODE (3aropaetca 3enexas namnouka).

MNatiote kat aQoTe To Koupmi W Yrov mivaka o deiktng peTakvei-
0L 0TO EIKOVIdIO W Kan pnxavi apyicetva mapéxet {eaté vepd amd
Tov owhva. Metd amé 200 ml n mapoyr SlakomTETaL QUTOMATA.

Haxxmute n oTnycTiuTe KHOMKY \f} Ha uHaukatope cTpenka nepe-
MELLAeTCA Ha 3aropalolLlylca UKOHKY \°/ 1 KodemalumHa Haum-
HaeT Bblauy ropayeli Bodbl. locne 200 M Bbiaya 3aBepLuaeTcs
ABTOMATHYECKM.

AgoU evepyomroinBei to pnydvnpa, mpémel va yivel moon Twv
E0WTEPIKWY KuKAwpAtwv. TomoBetiote éva doxeio katdMnAng
XWPNTKOTNTAC KATW M6 TO OTOWLO TAPOYHS KAPE.

Mocne akTMBALMK KOQeMalLMHbI HEOOX0ANMO NPOMbITb BHY-
TPeHHMe KOHTYpbI. YcTaHOBUTe MoA 610K BblAaun Kode nopxo-
AALLYH0 EMKOCTb.

Natiote kat aprote 1o kovpni (SRR, Ttov mivaka o deiktng pe-
Takveita 7o €lkovidlo (=2 katn pnxavi apyilet va mapéyet (eoto
vepd amoé Tn povada mapoxrc kagé. H mapoxr Tehewvel autopata.

Haxmute u otnycuTe kHonky (2SR, Ha nhamkatope cTpenka
nepemeLLaeTca Ha 3aropatoLuyiocs UKoHKy (&2 1 kodemalumta
HauuHaeT Bblauy ropayeil BOAbI U3 6noka Bbiaaum Kode. Bbiaa-
4a 3aBepLIAETCA aBTOMATUYECKN.

KatevBuvete Tov swhjva atpol/Ceatol vepou aTo Soyeio.

Hanpasbre Tpy6Ky napa/ropaueil Boaibl B Ty Xe EMKOCTb.

Agaipéote To doyeio kat adeldoTe To.

Y6epuTe eMKOCTb 1 OnyCcToLLUTE ee.




TomoBeTrioTe T0 £0WTEPIKO AKPO TOL GWAva aTHoU/(goTol vepol  TomoBeTrioTe To e§wTePIKO kpo TV owARva atpol/(eaTol vepou.

Aol ohokAnpwaeTe T0 MUGIHO TWV E0WTEPIKWY KUKAWPATWY, N
07OV PETAMIKO GwAva. pnxavn eivat ETouun va mapéyel 1o EMBUNTO MapacKELAopa.
BcraBbTe BHyTpeHHIol YacTb TpyOKI Mapa/ropAyeil Bogbl B Me-  BcTaBbTe KOHeuHylo BHelUHIOl0 uacTb Tpybku napa/ropaueii  [locne 3aBeplueHns NPOMbIBKY BHYTPEHHNUX KOHTYPOB KopeMa-
Tannuyeckyto Tpyoy. BO/bI.

LLINHa roTOBA K Bblaaue Bbl6paHHOr0 Hanutka.

IHMEIQZH: o€ mepimtwon adpaveiag MOAGY NEEPWY, GUVIGTATAL VA MPUMEYAHMUE: B cnyyae 6e3peiicTBUA B TeUeHUe HeCKONbKMX AHe

peKoMeHAyeTCA NOBTOPUTb NPOMbIBKY BHYTPEHHUX KOHTYPOB.

eMavaldBeTe 10 MUGIHO TWV EGWTEPIKWV KUKAWHATOV.
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NMPOETOIMAZIA KAQE ELNPELO

NMPOXOXH: BeBarwBeite ot n BKN TV PikTpou éxel l0ayBei owotd mpiv
amo Tnv mapoyn Tov kaé. Moté pnv v apaipsital Katd T Siapkera tne
TIAPACKEVNC KAPE, MEPIPEVETE Va TEAEIWTEL ) TAPACKEL) Kat 0 deikTnC va
emotpéPel oo sikovidro ECO MODE.

H pnxavn éxet oxediaotei yia va mapéye 1a KahUtepa amoteAéopata

NPUTOTOBJIEHUE KOOE 3CNPECCO

BHUMAHME: y6eputecb B npaBunbHOI ycTaHOBKe NOpTaguabTpa Ao
Bbifauu Koge. Hukoraa He BoiHUMaiiTe ero npu Bbigaye Kode, nogoxau-
Te 3aBepLUEHNA NPOLIeCca NPUFOTOBEHUA U BO3BPATa CTPENKH Ha MKOHKY
ECO MODE.

Kogemalumna 6bina paspaborana ana AocTiKeHNA MAKCMMaNnbHOTO

670 PArt{avi xpnorpomorwvrag pepideg ESl illy kar aheopévo kaé yia

€0TIPECO.

Kode ana scnpecco.

pesynbrata B YallKe, npu ucnonb3osanuu kancyn ESE illy u monotoro

Y=

' @ SECUICK

S CLICK

g

Tupiote Tov dtakomtn ON/OFF ot Béon “I" yia va
evepyorouoete T pnxavi. O mivakag avapel, o
deikn TomoBereitar autopata oto eikovidlo ECO
MODE (mpdawvo g oTabepd avappévo) kat ekmé-
UIETaL €va NYNTIKG ORpa.

Nepeeaute bikntouatens ON/OFF B nonoxenue
“I" ana BKMioyeHna Kodematumkbl. NHAnKatop
BKNI0YETCA, CTpenka nosuuvonmpyetca Ha ECO
MODE (roput 3eneHas nammouka) 1 u3gaetca
3BYKOBOI! CUrHan.

TomoBeote ™ Bdon Twv eAt{aviwv ot oxdpa otipiing  Eioaydyete otn Brikn oiktpou:
@Ait{aviov, oTePEVOVTAS TV 0TI KatdMnAeg umodoyéc. - 10 eviaio giktpo Kagé eompéoo 6Tav Xpnolpomoleite
kdwoula ESE 1y akeopiévo kagé o moootnTa pag doong.
- 10 giktpo Kat Tov owhiva mapoyr¢ Sumhou kagé eompé-
00 6Tav ypnotyoroleite kayoula ESE i akeopévo kagé
o€ moootnTa dimhni¢ doong.
PacnonoswTe NofCTaBKY ANA Yallek Ha pelLETKe, YCTaHOBMB  YcTaHoBUTE B NOpTauAbIpe:
€6 B CneuyanbHble 0TBEPCTUA. - GunbTp ANA 0AHOTO KOGE ICNPEcco B CTyyae cnonb3o-
BaHuA kancynbl ESE unu opHoii fo3bl MonoToro kode.
- GunbTP U HOCUK ANA ABOIIHOTO Koe Cnpecco B Cyyae
11CNONb30BaHNA ABOIHON A03bI MOIOTOr0 Kode.

YHMEIQXH: Na va tomoBetoete
10 StmAG oTOMIO Kaé Eompéao,
€vBuypappiote To pe v umo-
dox1 Tov atn Pdon Tou @iktpou.

MPUMEYAHUE: npu yctaHoBke
Hacagku  AnA  [ABOIHOTO
3CNpecco  BbIpOBHAITE €& ¢
COOTBETCTBYIOLL{eI BbleMKOIl B
nopraguAbTpe.




a va agaipéoete 1o iktpo and t fdon Tou piktpou, apatpéote 1
ouvappoloynpévo iktpo méCovtag e To katoaBiol mou mapéxetal.

Yr00b1 CHATL GUABTP C NOPTAQUILTPa, NPUNOSHUMIATE €0 C NOMO-
LLibto OTBEPTKI, BXOAALLIEV B KOMMNIEKT NOCTaBKM.

Ye mepimwon mpoetopaciac pe kayoua ESE (pévo pe giktpo yia
évav Kaé espresso), Stmaote ) ylwttida me kdyouag ESE mpog
Ta mdve Kat elodyete v kayoula ESE mé{ovdg my péoa ato giktpo
Xpnotpomolwvtag Ty mapeyopevn mpéaa (ot kayoules ESE mpémet va
elvattomoBetnpiéveg pe To hoydturo lily otpappévo mpog ta mav.

B cnyuae npurotoBnenna HanukoB ¢ kancynoii ESE (tonbko c gunstpom
JLNA OHOTO Koe 3Cnpecco) OTOrHUTe A3bIY0K Kancynbl ESE BBepx 1
BCTaBbTe ee B GUALTp, Nomorad cebe npunaraembim Temnepom (npu
yctaHoBke kancyn ESEilly nororun illy somxen 6bimb 06paLuieH BBepx).

Y mepintwon mapackeurc pe aheopévo kagé, pi€te pa emimedn
peCovpa kaé oto eviaio giktpo eompéao (1coduvayiei e 7 ypappd-
pla) 1y Sbo peCovpeg oe mepimtwan mov xpnatomolite o Giktpo yia
dum\é eompéao.

B criyyae NpuroToBNEHUs HaNUTKOB C MONOTbIM KO(eE, 3acbinbTe B
GunbTp ANA 0HOTO Kode Scnpecco nopuyio Kode (pasHyio 7 rp.) uam
[1BE NOPLMK, B CyYae CMoNb30BaHMA GUALTPA 1A ABOIHOTO Kode
3CNpecco.

Q

Méote oTaBepd kat opol6H0p@a Tov KaE péaa aTo GIkTpo XpNatHo-
TOLVTAG TNV TapexOpevn mpéoa.

PewwwTenbHo 1 paBHoMepHO npixmuTe Kode B Gunbtpe npu nc-
1071b30BaH NPeOCTABAAEMOr0 B KOMMNEKTALMM TONKaTeNA.

Eioaydyete ™ Baon tou pitpou om povada mapoy Kagé Kat yupiote my
TIpog T O€1d pexpt va aopahioet o umodoy. Edv ato téhog m dtadpopnen
Brykn Tou pikrpou dev Bpioketa omy uodeikvudpevn Béon, mpémelva pubjioe-
Te docohoyiatou Kagé, au§dvovidg v edvto omipiypa pikpou Kheivermdpa
TIONU 1 petovovtag edv Kheivel oNO Aiyo.

Bcrasbre nopragunbTp B 670K nojauy Kode 1 noBepHUTe ero Bpago Ao
(0OTBETCTBYtOLLIEiA BbleMKY, uToObl 3a6n10K1poBaTb. ECM B KoHLe Xona
NOPTAQWILT HE HAXOAUTCA B HYKHOM NONOXeHII, HeoBXOZMMO OTperyNu-
POBaTb 03y KOde, YBENMYUB €€, e NOPTdIILTP 3aKPbIBAETCA CIMLIKOM
TUIOTHO, VN YMEHbLLIVB, eCTM TOPTaQUALTP 3aKPbIBAETCA HEMIOTHO.

TomoBetrote Tn fdon otApiéng yia Ta eAirdavdkia mdvw amé T ypila
otipiéng yia @Art{avia kat kdtw and T povada mapoyn¢ kagé. Tomo-
Betote ot Bdon yia Ta ehirdavdkia éva gAit{avakt o€ mepimTwon
XopAynong evog kagé eompéao 1 duo eArt{avdkia oty mepimwon
Xopriynang dtmhou kagé ompéao.

Pa3mecTuTe nofcTaBky AnA ManeHbKUX YalleK Ha pelleTky Ana
yalek nog kodebnokom. MocTasbTe HA NOACTABKY ANA ManeHbKUX
yallek OZHY YLLKy B Cyuae BbIAAUN OLHOTO Kode 3Cnpecco, uim
[IBe YaLLIKW B Cyyae BblAaun ABOHOTO Koe cnpecco.
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Mnopeite va Sakopere v mapoyn mpiv amd Ty autopatn Slakomi marwvrag
£avd 1o mponyoupéVe¢ EMAEYPEVO KOUTi MAPAGKEUNG.

ITHMEIQZH: 01 epyootaciaké pubpiceig aviavakhouv Toug 1davikoig Oykoug
Kat 0gppoKpaciec yia va €XeTe Tov KAAUTEPO KAPE EGTPECO.

To pnydvnpa cag emTpémel akopa va amoBnKeUGETE Tov Oyko Kai T Beppokpa-
oia Tov kapé mou Oéete oo pAir{avaxt (BA. evotnra AMAATH THE TOXOTHTAR

MAPAZKEYHE IA ENA OAITZANAKI KAI AMATH THE OEPMOKPAZIAL MTAPAZKEY-
HZ T1A ENA OAITZANI).

LYITALEIX

1a va amohavaete évav kagé uypnhig mowotnag, BupnBeite va kavete Ta akohovba:
ANdete To vepd otn deSapieviy kabnpepwa.
Xpnotpomoteite (eotd pAirlavia.

Edv o mapaokevaopévog Kagég dev éxel Suvato owpa, katd T Sidpkela TG MPoEToLaciag cuvioTdTal
abénon e ddang Tou aheapévou kapé fy/kat n e TOU KAMAKIOU TOU KAPE.

Natote kat agrote To Koupmi (SRyla Ty mapoy1 éva eompéao, SlagopeTikd matrote To koupni (SR SRyia v mapoyr dtmhol eompéco.
0 deiktne petakwveitat otov mivaka oto ekovidio (2. H mapoyn tehetcvel autopata.

HaxmuTe u otnycTuTe KHonky =P ana Bbiaaum ofHoro kode cnpecco, uan KHonky (PSP ana Bbiaaun ABOIHOTO Kode cnpecco.
(TpenKa Ha MHAVKaTOPe NepeBOAUTCA B COOTBETCTBUY C MKOHKOI (P, Bbiaaua 3aBepLuaeTca aBToMaTnyeckm.

MoxHo 0cTaHOBMTb Bbijauy 0 aBTOMATHUECKOI1 0CTAHOBKY NyTeM NOBTOp-
HOTO HaXaTHsA KHONKK paHee BbIGpaHHOro HaNuTKa.

MPUMEYAHWE: 3aBopcKme HaCTPOIKM COOTBETCTBYIOT WeabHbIM Napame-
Tpam 06beMoB 1 TeMnepaTypbl ANA AOCTIKEHUA NYYLLEro pesynbTara kode

acnpecco.

B nio6om cnyuae, KodemalLuHa, N03BONAET COXpaHATb 06bem 1 Temnepa-
Typy Xenaemoro Kode B yaLuke (cm. naparpabi ISMEHEHWE KOJIMYECTBA
HAMUTKA B YALLKE u U3MEHEHUE TEMNEPATYPbI HAMUTKA B YALLIKE).

PEKOMEHAALIUU

Y7061 HACNAZNTLCA BbICOKOKAUECTBEHHBIM KOde He 3a0biBaiiTe:
- EXXepHeBHo 3ameHATb BoAy B eMKOCTH.
- [onb30BaTbca NOAOTPETHIMM YaLLKAMM.

Ecm Kode cmwwKkom Cnabblii, To Bo BpeMA NPUTOTOBIEHMA PEKOMEHAYETCA YBENMYUTD [03Y MOJIOTONO
Kode 1 (nu) cTeneHb NpeccoBKi.

4 , , . , , ,
Na va mapackevaoete dAoug kapédec, emavahdfete ) oelpd evepysiav

amo v apxi. Mlpv amevepyomojoete To pnxavnpa 1j 610 Téhog Kads Xpn-

NG, CUVIOTATaL Va adeldoeTe Kat va emavacuvdéoete T O1jKn Tou piktpou

Kl va a@noETe va Tpé€el {€0T0 vEPO, OTE Va AQAIPECETE Ta UMOAEIPpATA

TOU POYPHHATOC.

Avapeoa o pia mapoyr kat T dAAn 8ev umdpyel Sidotnpa avapovig, n

L pnxavi givat mavea évoun yla XpRon.

( [ina BbIAAuM Apyrux nopumii Koge NOBTOPAIITE NOCNEA0BATENbHOCTL

¢ camoro Hayana. Jlo BbIknioueHA KopemalunHbI WK nepep 3aBep-
LeHUeM ee UCNoNb30BaHuNA CepyeT ONyCTOWMUTb U BHOBb Y(TaHOBUTb
nopTadunbTp U NPONYCTUTL ropAYYI0 BOAY, YTo6bl yAanuTbL UMeloLmeca
0CTaTKV HanuTKa.

Mexay opHol Bblgaueii M Apyroil He NpeayCMOTPEHO BPeMaA OXKUAAHNA,
KoemallMHa BCerjia rotoBa K 1CMob30BaHuIo.




Edv €ivat TomoBetnpévo To akpo@ioto atpol, apalpéate To OMu¢

TiEPIypaPETal MapaKATW:

- Agaipéote To e€wTEPIKG AKpo Tou owARva aTpol / (gaTol
vEPOU.

Ecnn ycranoBneHa Hacaaka naHapenno, cHumuTe eé, Kak ykasa-

Ho flanee:

- M3Bnekute KOHeuHyIo BHELLHIOK YacTb TpYOKM napa/rops-
yeil BOfbI.

IHMEIQZIH: n pnyavn oag emtpénel va amoBnkevoete Ty emOupnTiy
moootnta {eotol vepou oo pArt{avi akoAovOwvrag Tnv idia Siadikacia
TIOU MEPIYPAPETAL Yia TOV KAPE, Ewg Kat 100 deutepodemta mapoyriq.

Apaipéote 10 €0wTEPIKO dKpo Tou cwAjva atpol / {eatol
VEPOU amd Tov PETaMIKO owhiva.

/13BnekwTe BHYTPeHHIOK YacTb TpyOKy napa/ropaveil Bogbl
U3 MeTannnyeckoit Tpybbl.

ToroBenote éva doyeio kdTw amé Tov owhiva mapoyr¢ atpod/Ceotod
VEPOD Kal MATAGTE Kal AQAOTE TO KOUYT \f} Ytov mivaka o deiktng
HETAKIVEITAL 0TO €IKOVIOL0 \f} kat n pnxavr apyicet va mapéyet (eotd
vepo. Metd amd 200 ml n mapoyr SlakomTeTal AUTOpATa.

Pa3mecTuTe emKocTb nop Tpy6Ky napa/ropaueil Bofbl i HaXMuTe,
3aTem oTnyCTUTE KHOMKY \°/. Ha MHAMKaTOpe CTpenka nepemeltaeT-
(A Ha 3aropaloLLyHOCa UKOHKY ¥ KodeMaLLMHA HauNHAET Bbliaauy
ropaueit Bogbl. Mocne 200 Mn BblAaua 3aBepLIAETCA aBTOMATIYECKM.

MPUMEYAHMUE: kodpemalunHa no3BONAET COXPAHATb B NAMATH Xenaemoe

KONMYECTBO Kode B YalllKke, cliefyA Tl e Npoweaype, ONMCaHHoi ANA
KodeiiHbIX HANUTKOB 10 MaKcumyma 100 ceKyHA BbiAAUM.
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MPOETOIMAZIA AQPOTANAKTOX

MPOXOXH: BeBaiwBeite 1t N OqKn Tov @iktpov sivan amaAAaypévn ano KaQé
Kat 011 0 X€potpoyoc atpov Bpioketat o B£om OFF (amevepyomonpévoc) mpiv
KAVETE TIC aKOAOUOEG AetToupyicg.

H pnyavn éxe1 oxedraoei yia va mapéyel ta kahitepa amoteéopata 6To
pMir{avi xpnapomowwvrag pepidec ESl illy kan aleopévo Kagé yia eompéco.
NPOZOXH: o xeipotpoxoc civan évag StakomTng evepyomoinonc/anevepyomoin-

NPUTOTOBJIEHNE B3BUTOIO
MOJIOKA

BHUMAHMUE: y6eputech, uto B nopradunbTpe HeT Kode, a pyuka napa nepe-
BefieHa B nonoxexue OFF go BbInonHeHua npuBeieHHbIX Aanee onepauyii.
KodemalunHa 6bina pa3paboraHa ans AoCTiKEHUA MaKMManbHOTo
pe3ynbrata B YaluKe, npu ucnonb3oBanuu Kancyn ESE illy u monotoro kode
ANA 3npecco.

BHUMAHME: pyuka sBnaeTca ABYyXno3uumoHHoii on/off, a e perynatopom

ong (on/off) kau 61 évag puBoTIIG TG MOGATNTAG EEEPYOIEVOU aTIOD.

MPOXOXH: n €§080¢ Tov atpov &ivar oTiypuaia.

WHTEHCMBHOCTK BbIX0Aa Napa.

BHUMAHMUE: Bbixop napa ABNAETCA He3aMeANUTEeNbHbIM.

Edv dev eivar tomoBeTnpévo To akpo@ueto atpou, TomoBeTote T0

Omw¢ mepLypa@eTal mapakdTw:

- TomoBetnoTe T0 £0WTEPIKO AKPO TOU OWAVa aTPOU/(EGTOD
VEPOU 0TOV PETANNKO GwAfva.

- TomoBetnote 10 €§wTEPIKO dKpo ToU OwAiva atpov/(EaTol
vepou.

Ecnn Hacapika naHapensio He yCTaHoBNEHa, YCTaHoBUTE e€, Kak

yKa3aHo Janee:

- BcrasbTe BHYTpeHHI0I0 YacTb Tpy6Ku napa/ropayeii Boabl B
MeTannmuueckyto Tpyoy.

- BcraBbTe KOHeuHyt BHeLUHI0K0 YacTb TpyOKy napa/ropayeii
BO/bI.

lepiiote 1o doxeio (katd mporipnon petaliko) pe kpo yaa. H moodn-
Ta ydhaktog dev mpémet va umepPaivel To fipiov Tou Gykou Tou doyeiov.
TomoBetrote éva kdtw amd Tov owhriva mapox1i¢ atpov/(eatou vepou.
Eioaydyete Tov owhva atpod/Ceato vepol péxpt va ayyicet tov mub-
péva Tou doyeiou, ppoviCovtag WoTe To MAAOTIKO THLa ToU wAva
atpou/Ceatol vepou va pnv ivat eviewg fubiopiévo.

HanonHuTe EMKOCTb (enaTenbHo MeTannyeckyto) XonoaHbIM Moso-
koM. KonuyectBo MonoKa He JOMKHO NPeBbILLaTh NOMOBUHBI EMKO-
cTu. Pa3mectuTe emKocTb nog TpybKy napa/ropayeii Boabl. Onyctute
Tpy6Ky napa/ropayeii Bofbl Ha AHO EMKOCTM, ClIeAA 3a Tem, uToObl
TNacTVKoBaA YacTb TpyOKI napa/ropAaueii BOAbI 0CTaBanach CHapyu.

[upioTe Tov yelpoTpox6 Mapoyr¢ aTuol aploTePOOTPOPA Yia VA EVep-
YOTIOOETE TV IapoyT| aTpov. ZTov mivaka o S&ikTng HETaKIveiTal 0To
€lKovioto .

MoBepHuTe pyuky BblAauu napa NPOTUB YacoBOIl CTPENKM, YTobbI
HauaTb Bblfavy napa. Ha uxaukarope cTpenka nepemeLuaetca Ha
UKOHKY .




lia mapoyn atpol Ka yia T dtakomm Tou, 0 XeIPOTPOYdC MaPoH¢
aTpol Mpémel va ival mAva TomoBeTpévog OMwG Qaivetat oy el-
Kova.

[inq Bblauu napa v e€ 0CTaHOBKY pyyKa Bblauv napa JoMKHa Beer-
[ia HaX0AUTbCA B MONOXKEHIN, KaK NOKa3aHO Ha PUCYHKe.

MPOXOXH: n emagn e TV ATHO Kat i€ TO AKPOPUGLO ATHOU PMopEi va

TPOKAAEGEL EyKavpATa,

MPOXOXH: kaBapiote To akpopuato atpol / {eoTou vepol pe éva uypo mavi
PETd amo KABe Xopriynon yia va apaipécETe Ta UMOAEIppaTa TOU YAAAKTOG,

LYITAZEIX

1a va anoktioete Tov kahiTepo agpé yahaktog, xpnotpomouiote Kplo yaha pie meplekTikdtnTa o€ Amapd
3,5%. To yaha pe meptektikotnta o himapd 1,5%, yaha aoyiag 1y yaha amaMaypévo amd haktoln Oev ma-

pdyet v idla moadtnta agpou.

Otav emtevyBei To emBupntd amotéheopa, mepIOTPEYTE TOV EIpo-
TPOY0 mMapoxn¢ atpol de§i0aTpoga yia va Slakopete TV mapoxn
atpou.

Mpu LOCTVXEHUN Xenaemoro peynbTata, NOBEPHUTE PyuKy Bbifa-
4u mapa no 4acoBoii CTpeAIKe ANA NPepbIBaHA BblAAYM napa.

ram.

4ecTBO NeHKM.

PEKOMEHAALUU

[Ina onTumanbHoro B36MBaHMA MONOKa, CleayeT UCMONb30BATb XONOAHOE MONIOKO XMPHOCTbIO 3,5%.
Monoko upHoctbio 1,5%, coeBoe MONOKO M MOOKO 63 NaKTo3bl He MPOM3BOAAT Takoe Xe Kou-

Agol mpoeToIpdoeTe To yaha, apaipéote apéowg To umpikt Katw amd
0 0wANVAKL, TomoBeT|oTe Tov mavw and T ypiia, KAVTE pia cUvTopn
apoyr atpol Kat kaBapiote T0 akpo@Ualo.

Mocne npuroToBneHns MoNoKa cpasy e nepectaBbTe rpaduH Ha
PeLUETKY, BbINOMHUTE KPaTKylo NoAaYy Napa, 4To6bl 04MCTUTD TPYOKY
BblJaum.

BHUMAHME: koHTaKT c napom u Tpy6Koil napa MOKeT NPUBECTY K 0XKO-

BHUMAHME: cnepyet ocyiecTBAATD 04UCTKY BAXHOM TPANKON TPY6KM
napa/ropaveil Boabl nocne Kax /ol Bbilauu AN yAaneHns ocTaTkoB
Monoka.
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AANATH THZ NOZOTHTAZTIATHN  W3MEHEHUE KOJIMYECTBA

MPOETOIMAZIA LE OAITZANI HANNTKA B YALUKE

THMEIQXH: propeite va aAAdSete Tov OyKo 010 pMiT{avdk yia v mapackeun MPUMEYAHWE: MoXHO M3MeHUTb 06beM B YallKe Bbiiayil 0HOrO, ABOIHOTO
HovoU Kapé eompéco, Stmhov eompéco kat {eotou vepou. Kode Icnpecco 1 ropAvei Bogbl.

lpoetolpdote To pnydvnpa 6MWC yia [a Kavoviki Tapackevr £106-
yovtag TV kdyoula ESE 1 Tov aleopiévo kagé ot Brkn Tou giktpou.

lloaroToBbTe MaLMHy KaK AnA 06bIYHOI BbAAUN Koe, NOMeCTUB
kancyny ESE wnu go3y monotoro Kode B nopradunstp.

MNatrote Kal KpaToTE MATNEVO TIPO TA KATW, XWPIC Va TO AQNI0ETE, TO KOUM yia TV mapoy1 yia v oroia Béhete va aldgere Tov dyko otnv
kouma. A@jaTe To Koupmi pdvo 6tav emreuyBei o emBupnTog byKoC pogriparoc.

0 véog dykog ot kouma amoBnkevetat. H pnyavn éxel mpoypappatiotei kat o amodnkeupévog dykog Ba mapacyeBei Ty emdpevn popd mou Ba
TIAPAOKEVAOETE Eva pOPNUA.

Yro0bl HauaTb Bblfayy, yAePKMBaNiTe HAXATO BHU3, He OTNYCKas, KHOMKY BbAAYM, ANA KOTOPOIl HEOOXOAUMO M3MEHNTb 06beM YallKu.
0TnycKaTb KHOMKY CNeayeT TONbKO Nocne JOCTUXEHNA Xenaemoro o6bema Hanurka.

HoBblii 06bem B uaLuike coxpaHAeTca B namaTyt. Tenepb MalLIMHa 3aNporpaMMIpoBaHa 1 Npu cleayloLLeii Bbiaaue OyAeT BblAaH COXpaHeH-
Hblil B NaMATH 06beM HanuTKa.




AANATH THL OEPMOKPALIATIATHN W3MEHEHUE TEMMNEPATYPbI HA-
NMPOETOIMALIA LE OAITZANI

IHMEIQZH: pmopeite va aNAdgete T Beppokpacia 6To Mit{avakt yia v
TIaPACKEUT) Povou Kapé eompéco, Simhov eompéao kat {eaTol vepou.

“r

Tupiote Tov Sakomtn ON/OFF otn Béon “I" yia va evepyomotoete Tn pn-
Xavr Kat Tautoypova kpatiote matnpévo To koupni (SRR 0 deiktng
JETaKWeTal aTov mivaka otn meploxr Oepplokpaoiag Tou kagé, deixvo-
vag Ty Teheutaia puBpiopévn Beppokpacia.

[lepeseaute Bbikntouatens ON/OFF B nonoxenue “I” ana BknioueHna
Ko(eMaLLIMHbI 1 0iHOBPEMEHHO HaxMuTe Ha KHomKy (=R (=R (rpen-
Ka Ha MHAUKATOPe CMELLAeTCA B 30Hy TeMnepaTypbl Kode, ykasbiBas
N0CNEAHIH0 3a7iaHHYI0 TemnepaTypy.

[ia va emavagépete TIq £pyooTactakég pubpioeic,
EVEPYOTIOINOTE T [NKAVH HETAKIVWVTAC TOV -
akomn  Evepyomoinong/Amevepyormoinong (ON/
OFF) otn Béon «b» kat Tautéypova MATAOTE Kal
agiote 1o kouyi |%).

[lna BOCCTaHOBMeHMA 3aBOACKMX HACTpoeK
BKJIOUMTE MaLLIMHY, MepeMeLLas BbIKIiouatesb
ON/OFF B nonoxetue
KMUTE 11 OTMYCTUTE KHOMKY 1.

o va petwoete ™ Beppokpacia natioTe Kat aQRoTe To Koupri (&R,
Me kabe mieon n Beppokpacia mégtel katd 2 °C mepimou (wg 2 mié-
0€L), N XAV EKTTEIEL éva NXNTIKO GRa Ka 0 SeikTng peTakweital
otnv avtiototyn Beppokpaoia.

[Ind ymeHbLUEHVA TeMnepaTypbl HAXKMUTE 1 OTRYCTUTE KHOMKY (R,
Mpy KaXZOM HaxaTuy TemnepaTypa CHIXKAeTcA MpuMepHo Ha 2 °C
(MaKc. 2 HaxaTna), KodemalumHoil NOAAETCA 3BYKOBOW CUTHAM, 1
CTPeNka nepemelLiaeTcA Ha COOTBETCTBYIOLLYIO TeMMepaTypy.

NMAUTKA B YALLUKE

MPUMEYAHUE: mokHO U3MEHUTb TeMnepaTypy B YallKe BbIAa4M OfFHOTO
1 fiBOIHOTO Kode 3cnpecco.

Ta va auéroete T Beppokpaoia matriate kat agnote To koupmi (SRR,
Me kdBe mieon n Beppokpaia aveBaivet katd 2 °Cmepimou (éwg 2 mé-
0€LC), 1 HNXavI) EKTTEpMEL éva NYNTIKO G Kal 0 O€IKTNG PETAKIVETaL
otV avtioTolyn Beppokpaoia.

[inA yBenuyenva Temneparypbl HaxmuTe U oTycTUTe KHonky (SRR,
Mpy KaxpoM HaxaTuy TeMnepaTypa NOAHUMAETCA NPUMEPHO Ha 2
°C (MaKc. 2 HaxaTns), KodemalLHOIA NOAAETCA 3BYKOBOI CUrHan, 1
CTPeNka NepemMeLLaAeTCa Ha COOTBETCTBYIOLLYIO TeMMepaTypy.

"
’

W 0JHOBPEMEHHO Ha-

( IHMEIQZH: n Beppokpacia
mapoyr¢ dtapépel kard mepimov
2 °C pe kaBe migon. H Oeppokpa-
gia oo PAir{avi e€aprdrat amd
mapdyovteg 0mug ) Oeppokpacia
Tov pAhit{aviol Kat i porj Tov
Ka@é avdoya pe Ty micon mouv

L aoKOnKe 610 mapackevacya.

MPUMEYAHME: npu Kaxpaom Ha- h
HaTunm Temmepatypa HanuTka
U3MeHsAeTcA npumepHo Ha 2°C.
Temnepatypa HanuTKa B Yallke
3aBUCUT OT TaKUX GpaKTOPOB, KaK
Temnepatrypa 4YawWwku W CTpya
Kode B COOTBETCTBUM C NPECCOB-
KOil.
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KAGAPIZMOL KAI LYNTHPHZH

Tuviotdrat va mAévete T deSapevy KaOnpepvd kat va Ty yepilete pe
(ppéoko moatpo vepo. H pnyavi kat ta e§aptipatd tng mpémet va kaba-
pilovtat kava mpotipnon pia @opa v Bdopdda. Mnv xpnoipomnoreite
atBuliki) aAkooAn, S1ahuTeC, AeravTika opovyydpta 1j/Kat emBETIKoUG
XnHixou¢ mapdyovtec. Mnv oteyvavere ) pnyavi fj/kat Ta e§aptipard
TOU 0 (POUPVO HIKPOKUHATWYV I)/Kal o€ cupBatiko povpvo.

OYUCTKA N YXoa

PekomeHpyeTca exeAHEBHO MbITb @MKOCTb M HAMONHATH ee CBeMel NuTbe-
BOi1 BOA0i1. 0UNCTKY KodeMaLunHbI M ee KOMN/IEKTYIOLLMX peKoMeHAyeTcA
0CyLLIeCTBAATb pa3 B Hefiento. He nonb3yiitech 3TUN0BBLIM CIUPTOM, PacTBo-
putenamu, abpasuBHbIMK ry6Kamu U/unu arpeccuBHLIMM XUMUYECKUMM
cpeacrBamu. He ponyckaerca cyLuka KopematunHbl u/unn ee KOMNAEKTyIo-
LLMX B AYXOBKE W MUKPOBOJIHOBOI Neyy 1/unu CTaHRAPTHOI neyn.

Anevepyomouote T pnxavi Kal anoouvdéoTe Ty. Apaipéore kal movete T deSapievn) vepou. INKwoTe Kat agaipéote T Pdon yia @Atdavaki kat MOveTe pie Yhapo
Vepo.
BbikniounTe KodemaLLuHy 1 BbIHbTe BISIKY U3 PO3ETKI. /13BnexkuTe 1 BbiMoliTe eMKOCTb AN BOAbI. MpunogHumMuTe 1 u3BNEKWTe MOACTaBKY ANA Yallek v MpoMoiiTe eé

TENNoi BOAON.

Apaipéote 1o ouptdpl cuNoyr¢ oTayovwy, adetdote To kai Semhivete  Adetdote T Brjkn Tou iktpou Kat MAOVETE TV e TpeXOUpevo vepd.  AQaipéaTe To eEwTEPIKO AKPO Tou owAva atpol / (eatol vepou.

pe xMapo vepo.

J13BnekwTe KannecbopHuK U BbIMoiiTe ero Tennoii Bogoil. OnyctowuuTe NOPTaQUALTP U BbIMOIiTE €0 BOAO. I13BneKuTe KOHeUHYI0 BHELLIHIO0 YacTb TpyOKM napa/ropaYeii Bodbl.




Apaipéote 1o E0wTEPIKO AKPO TOL owva aTpol / (eaTol vepol amd
Tov PETaMIKO owAva.

I13BnexwTe BHYTPEHHI0I0 YacTb TPy6KY Napa/ropayeil BoAbl U3 Me-
Tannnyeckoil TpyobI.

e )
= 0

Agol dlaywpioete a dvo pépn, Semuoveté Ta Sexwplotd pe xapo
vepo.

Emiong, movete Ta ageaoudp (piktpo yia évav kagé ompéao, piktpo
yia §tmho Kagé ompéao, akpo@Uolo yia SImh kagé ompéao, mpéaa
kat peCoupa) o€ xNapo vepo.

Mocne pa3geneHus ABYX KOMMOHEHTOB, MPOMOIATE OTAEbHO Kax-
Ablil U3 HUX Tennoil BOAOIA.

BbimoiiTe TaKke U NpUHAANeXHOCTI (QUAbT ANA 0HOTO Kode 3¢-
npecco, GuAbTP ANA ABOIHOTO Kode 3CNPecco, HOCMK ANA ABOIHOTO
Kode cnpecco, TonKaTenb U 403aTop) B TeNN0il BOZE.

KaBapiete kabnpepvd ) povdda mapoyi¢ pe To mapexdpevo foup-
T00KL.

ExepHeBHO ounwwaiite kodebnok LWETKoi (npunaraetca).

IHMEIQZH: Kata diaotipata va kaBapilete ta
pépn ¢ Baong Tov @iktpov amd Tuyov umoleip-
pata Kagpé.

MPUMEYAHUE: PerynapHo TwjaTenbHO ou4M-
LjaiiTe KOMNOHEHTbI NOPTagUALTPa OT Kodeii-
HbIX OCTAaTKOB.
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AOANATQLH

'Otav i Auyvia an €ivar avappévn (moptokahi wc) Kat avaBooPrver apyd,
T0 pnxavnpa amaitei va yivet a@ardarwon. Atapdote mpooeKTIKA OAEC

16 0dnyiec mpiv exteléoete Tov KukAo. AIAPKEIA: mepimou 20 Aemd.
IHMEIQZH: Av o1 epyacieg &v EKTENOUVTAL EVTOE TWV XPOVIKWY 0PIV

o umod€tKvuovTal, To pnydvnpa dev ekivd Ty Sladikacia apaldtwon:

EMOPEVWG €ival amapaitnTo va 6BRGETE T pNYavi Kat va emavaldBete Tig
epyaciec. 0 oxnpaTiopoc aAdTwV Eivat n QUGIKI) GUVEMEL TNE XPRONG TG
pnxaviic. H apahdarwon BeAtigTomolsi Tov KaBapiopo Kat amopakpuvel Ta
unoAeippata aAdTwv amo 1o E0wTePIKO TNG. Edv Siakomei o kKUkAog aga-
Adtwon Aoyw Srakomiic pevpatog n mewdi n pnyavi éopnoe kard Aadog,
oAokAnpn n Sladikacia mpémet va emavaAn@Oei mptv xpnotpomondsi to
pnxdvnpa. THMEIQZH: 0 kokAog apahdtwon pmopei va 1eBei e mavon

TIATWVTAC TO KOURM (=P, Yl VO GUVEYIGETE, PETA A0 TNV TAUON), TTOT|OTE
§avd o Koupmi 2. Xpnopomoieite j16vo mpoiovTa apahdTweng yia pnyavég
Kaé, Sralvpéva cOp@wva pe Tig peBodoug apainong mov avagépovial oTig
odnyieg Tou mpoiovtog.

2Briote T pnxavn Kat agatpéote T Brjkn Tou giktpou.

YOAANEHWUE HAKHTTU

Ecnu uHpuKaTop ns 3aropaerca (opaHxeBas TamMnouKa) i MeNeHHO MUTaeT,
Tpebyerca BoINONHUTD YAaneHue Hakunu. BHumatenbHo 03HaKoMbTeCh ¢
MHCTPYKUuAMY nepen BbinonHenuem unkna. IUTENbHOCTD: okono 20 MunyT.
NMPUMEYAHUE: Ecnu onepavuyn He ocyLecTBAAITCA B yKa3aHHOE Bpems,
KodemalLnHoi He 3anycKaeTcA NpoLecc yAaneHUA HaKkUnu: No3Tomy Heo6xopu-
MO BbIKNOYUTD KodemaLuMHy 1 NoBTOpUTH onepavuu. 06pa3oBaHne Hakunm
npepcTaBnAeT 060/ HopmanbHoe ABNEHMe B pe3yNbTaTe UCNONb30BaHKA KO-
dematumHbl. Mpowecc yaaneHna HakUMM N03BOAAET ONTUMU3NPOBATD OUNCTKY U
YAQNUTb 0CTaTKM Hakunv u3HYTpU. lIpn NpepbiBaHM LMKNa YAANEHNA HAKUNN
B (BA3M C OTKNI0YEHMEM HIeKTPOSHEPrii M NPM OLINGOYHOM OTKAMIOYEHUHN
KodemalLnHbl, CnefyeT NOBTOPUTH BCHO ONepaLuio 40 Hayana UCnonb30BaHuA
Kodematmtbl. IPUMEYAHUE: Linkn ynanesna Hakunu moxer 6biTb nepeBefieH
B OCTOAHME Nay3bl HaXaTMeM KHOMKM (=?; AnA ero BO306HOBNEHUA nocne
nay3bl, cnefiyet BHOBb Haiatb kHonky 2. licnonb3yiite TonbKo cpeacTBa

ANA yAaneHua Hakunu, NpeiHa3HaueHHbIe ANA KodemaluH, pa3BefeHHble B
COOTBETCTBIM C YKa3aHUAMM, NPUBEAEHHbIMM B MHCTPYKLMAX Ha CpeAcTBO.

Apaipéote kat yepiote T deSapevn pe ppéoko mooto vepd péxpt o TomoBethote éva doyeio xwpntikéTTAg TOVAdYI0TOV 1 AiTpou KdTw ané To 0T6-

enimedo MAX, o ouvéyela mpooBéote To Sidlupa apahdtwon Kat ava-  jiio MApoXAG Kagé kat KateuBivete To akpo@loto atpo/(eatol vepou aTo iblo

KaTéYTe.
BbikntounTe KodemaluHy 1 u3BnekuTe nopradunbTp.

doeio.

/13BnexuTe 1 3anonHuTe eMKoCTb A Bofbl cBexeid Bogoit 4o MAKC. ypos-  PasmecTuTe eMKoCTb 06beMOM, Mo MeHblLueil Mepe, T IUTp Mof YCTpoiicTBOM
HA, 3aTem 00aBbTe PacTBOP ANA yAANERNA HaKIMK 1 NepemeLLaiiTe.

Bblfauu Koe U HanpaBbTe Tpy6Ky napa/ropsueii BOAbI B Ty e eMKOCTb.




Kpatiote matnpéva tavtoxpova ta Koupmd ON/OFF kat S yia
TouAdytotov 3 deutepohenta. MONG agrOETE Ta KOUMIA ekmépme-
Ta va NYNTIKO orpa Kat 1) evoelkTiki Auyvia R avaBet (moptokahi
Xpwpa) Kat avaBooprivel.

[llepxute opnHoBpemeHHo HaxaTbimu KHonki ON/OFF n ©» He
MeHee 3 cekyHp. [locnie 0TNYCKaHUA KHOMOK MPO3BYYMT 3BYKOBOI
CUrHan 1 3aropuTca 1 byaeT MuraTb MHAMKaTOp M (OpaHXKeBblil).

IHMEIQXH: av méoete §avd o Koupmi, 0 KikAog =, apahdtwon Tifetal
O KATAeTaon maveng. L& autiv TV mepintwon n Avyvia an givat avap-
pévn (moprokali @wc) kat avaBooPrivel ypyopa. To emopevo matnpa

TOU KOUpIMIOU =P EMAVEKKIVE( TOV KUKAO apahdtwon). H Auyvia an givar
avappévn (moptokali pwe) kKat avaBooPrvel moAv ypryopa.

Natrote kat aprote To Koupni (SPyia va §ekvioel o kkhog ana-
oBéotwon. H Augvia meivar avappévn (moptokali gwe) Kat ava-
Booprvet moXv ypriyopa. To pnxdvnpa apyilel t Slaxomtopevn poi
vepoU e T Sidhupa agahdtwon.

HaxmuTe 1 otnyctute KHonKy \=Pana 3anycka Linkna 0uncTki
OT Hakunu. MiHaMKkaTop MM 3aropaetca (opaHxeBas Namnoyka) u
0YeHb 6bICTPO MuraeT. KodemalunHa HaunHaeT J03MPOBaHHYH Bbl-
[auy BOAbI CO CPEAICTBOM 1A YAANEHIA Haknu.

6bICcTpO Muraer.

10 téhog ToU vepol Slavopn¢ pe didhupa apardtwon To pnydvnpa
EKMENMEL lla oelpd nynTikev onpdtwv. H ugvia Aeivar avappévn
(ume @wc) kai avaBooprvet ypriyopa. H gdon §emhopatog anarteital
Twpa.

lpu 3aBepLueHy Bblaun BOLbI O CPEACTBOM ANA YAaneHA HaKu-
Mk, KoGEeMaLLUHOI U3/AeTCA Cepus 3BYKOBbIX CUrHanoB. HAvKatop
M 3aropaetca (cuHAA namnouka) u 6bIcTpo Muraer. Tenepb 3anpa-
lMBaeTcA dasa ononackuBaHms.

BHUMAHME: npu noBTOPHOM HaaTun KHONKK =2, LWKN yAaneHns
HaKWNU NepeBOAMUTCA B peXum nay3bl. B 3Tom cnyyae unaukarop an
3aropaetca (opaHxeBas namnouyka) u 6bictpo muraer. Cnepyioutee
HaMarune KHonKn » o6ecneynBaeT NOBTOPHbIN 3aNycK LUK yAaneHus
Hakunu. Unankatop an 3aropaetca (opaH:KeBas 1amnoyka) 1 o4eHb
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Apaipéote kat aderdote To doxeio Kar Toouptapt ouloyng uypwv  MAOveTe Kahd T Se§apeviy Kat yepiote Ty pe ppéoko vepd péxpt o TomoBetiate Savd éva doyeio ywpnuikétnTag Touhdyiotov 1 Aitpou

unoAelppdTw, oTn ouvéyela TomoBetriote §avd To ouptdpt culoyri¢  emimedo MAX, otn ouvéela TomoBeTroTe To 0T pnyav. KATW Mo T OTOIO MAPOXNAG KAPE Kal KateuBuveTe To aKpo@uolo
UypwV uToAEPPATWY 0TO pnXAVNpa. atpo0/Ceotol vepo aTo idto doyeio.

/13BnekuTe 1 ONOPOXKHNTE KOHTEIiHE U KannecbopHuK, nocne vero  TijaTenbHO BbIMOWTE eMKOCTb, 3anofHUTE € (Bexeil BOROI 40  BHOBb pasmecTute eMKOCTb 0GbEMOM, M0 MeHbLueil Mepe, T auTp
BCTaBbTe KannecbopHuK B KopemalvHy. MAKC. ypoBHA 1 BCTaBbTe B MaLLIMHY. N0A YCTPOVICTBOM Bblfauy Kode 11 HanpasbTe TpyOKy napa/ropayeit

BOAbI B Ty e eMKOCTb.

Natqote kat agriote 1o Koupmi (SRyla va exviogl o kikhog §emipatog. To pnyavnpa ekmépmel éva pakpl nynTIko onpa Kat ) Auvia A eivat avappévn
(umhe pwtewn évdei§n) kar avaBooPrivet mohu ypriyopa. H pnxavi apyilet va mapéyet vepo.
270 Téhog TIC ApOXNG VEPOU, 1) Hnyavi ekmépmel éva nynTiko orpa. H evBewtiki Auyvia M oprivel kai avaBet to kovidio ECO MODE (mpdatvo guw).

HaxmuTe n otnycTue KHOMKy (SR ANA 3anycka LMKNA 0UMCTKM OT Hakunu. KodemalunHoii u3gaeTca 3ByKOBOI CUrHan, a UHAMKATOp MU 3aropaetca (CuHas
NamnouKa) 1 04eHb GbICTPO MuraeT. KodemalumHa HaunHaeT Bblgauy BOAbI.

[py 3aBepLueHM BblAauy BOAbI KoGeMaLLIHOI BbIAAETCA 3BYKOBOIA CurHan. HankaTop M BbiknioyaeTca u 3aropaeTca ukokka ECO MODE (3eneas nam-
nouKa).

IHMEIQZH: av méoete Eavd To Koupmi =2, 0 KUkAo¢ éKmAUGNG TiBETal o€ BHUMAHME: npu noBTOpHOM HaaTH¥ KHOMKY (=, UMK ONONackMBAHUS
KaTdoTan Maven. Is auTiy T mEpiTwon n Auyvia A sivat avapévn NepeBOATCA B peXuM nay3bl. B 3ToM cyyae uHAMKaTop n 3aropaerca

(umhe Qu) Kat avaBooBrvel ypriyopa. To EMGEVO TATNHA TOU KOUWMIOD (cunsaa namnouxka) u 6bicTpo Muraer. Cnepyioluee HaKaTie KHONKMN

EMAVEKKIVEL TOV KOKAO i'KTlAUGI'](. H AUXVid n Eivat dVﬂllllE'Vl] ([Iﬂhi obecneunaer I'IOBTOPHblﬁ 3anycK LuKna onosiackuBaHus. MHAMK&TOP U}
‘PWC) Kat GVGﬁOGBf]VEI no\d YP"IYOP“- 3aropaerca (cuHas namnoyka) n oyeHb 6I>I(Tp0 Muraert.
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Apaipéote kat adetdote To Soyeio kat To cuptdpt cuNoYIG LypWY uMo-
Neppdto, ot ouvéyela TonoBetriote Eavd To ouptapt cuNoyri bypwY
UMoAEIPPATOY 0To pnydvnua.

/13BnekuTe 11 ONOpOXHUTE KOHTEIiHEp M KannecbopHUK, nocie yero
BCTaBbTe KannecbopHIK B KOYeMaLLHy.

IHMEIQZH: EAéyéte av sivar amapaitnto va avayepioete tn de€apevn

vepou.

1) HnXavr Emavépyetat o€ ouVBIKES KAVOVIKIG XpRONG Kal To €lkovidlo M eivat ofnopévo.

Koq)emaumua NepeBoANTCA B YCIOBUA HOPMANbHOTO PEXIMA UCNOIb30BAHNA, U UKOHKA MM BbIKNIOYAETCA.

BHWUMAHME: lpoBepbTe Heo6X0AMMOCTb NOBTOPHOTO HAMONHEHUA

€MKOCTU And BoAbl.
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NMEPIOPIZMOI EITYHZHL

MPOXOXH: Eav n apahdtwon dev mpayparomoinOsi, ta
dhata pmopei va mpokarésouv duohettoupyieg mov dev
KaAUmTovTal amo tyv eyyunon.

Mn xpnotponorcite §idy, ahoifa, ahdtt, puppnkiké 0§y
yuati BAdmrtouv T pnxavi.

Xpnowpomotgite povo kataAAnAa mpoiovra a@ardtwong

yia pnxavéc kagpé. To SidAvpa apardtwong mpémetva
amoppinTeTal CUPPWVa pe 60a mpoPAémovtat amo v
1oxvouca vopoOeoia. Mnv mivete 1o uypo mou Savépetan
Katd tn Siadikacia agahdtwong, ) pnxavi) pmopsi va
Xpnotpomoin0si yia mapackevi kapé povo otav oAokAn-
pwosi n dradikacia apaldrwong.

H eyyunon dev kahumrel BAdBe mov mpokahovvTal amo:

« L0 P TAKTIKR a@aAdtwon,

« hertoupyia pe Tdon dlagopetiky amd v mpoPAendpevn otnv mi-
vakida oTolyeiwy,

« akatd\AnAn xprion 1 xprion mou dev eivat 6OpQwvN pe TIC 0dnyieg,

« aNayé¢ mou €yvav E0WTEPIKA.

H eyyonon dev kahimtel ta €§oda emokeung o€ PnXaveS OTIC omoieg
éxouv yivel mapepBdoeic amo pn eovatodotnpéva kévipa o¢ppic.
Avtd Ta ¢¢oda Ba Bapuvouv mMApWC Tov MEAGTN. XUOTAVOUYE Ta
ax6houBa:

OFPAHUYEHUA TAPAHTUN

BHUMAHMUE: HeBbinonHenue onepauumn yaaneHua Haku-
MU MOXKET NPUBeCTH K AepeKTamu GYHKLUNOHNPOBAHUA,
rapaHTUA Ha KOTOpble He pacnpocTpaHAeTca.

He nonb3yiitecb yKcycom, WWenoKkom, Conbio, MypaBbu-
HOW KUCNOTOIA, B CBA3M C TEM, YTO OHU MOTYT NPUBECTH K
NoBpeXAeHNI0 KopeMaLLUHbI.

NMonb3yiiTecb TONbKO CpeAcTBAMU yAANEHUA HAKUNHK,

npefHa3HaYeHHbIMN ANA KOpeMaLLMHbI. YTUnn3aumsa
CpeACTBa ANA yAaneHUA HakKUNU J0MKHA NPON3Bo-
AUTbCA B COOTBETCTBUM C AeCTBYIOLMMU Hopmamu. He
cnepyer NUTb BbiiaBaeMylo KopeMalMHOM XKUAKOCTb
B TeyeHue npoLiecca yAaneHua Hakunu; KogemalunHa
MOXeT ObITb UCNONb30BaHa ANA Bbiauu Kode TONbKO
Npy 3aBepLUeHNN NPoLiecca yaaneHnsa Hakunu.

[apaHTuA He pacnpoCTPaHACTCA Ha HeMCNPaBHOCTH, 00YCNOBEHHbIE

cnegyrwmm:

« He perynApHoe BbIMOMHEHIe LKA ANA YAANEHNA HaKnNK;

« GYHKLMOHMPOBAHME MPY HANPAXKEHIN, OTANYAILLMMCA OT yKa-
3aHHOTO Ha NACMOPTHON Tabnuuke;

« HeCOOTBETCTBYIOLLEE  UCTIONb30BaHMe
NHCTPYKLMIA;

* HeCaHKLMOHMPOBaHHbIe BMeLLATeNbCTBa.

W B HapylleHue




« Mpv m\évete ta e€aptripata Tov pnyavipatog 6To mMuvTiplo matwy.
« Kpatrote T1¢ Aekavitoeg ouloyn¢ kabapéc.

H un tpnon autev Twv onpeiwv pmopéi va dnuovpyrnoe mpoPAfua-
Ta 0T pnxavi mou dev KaAOTovTal amé Ty eyyunon.

MPOXOXH:
Ivvietdtat n Statipnon TG apxiKi¢ GUoKevaciag (tov-
Adytotov yia v mepiodo eyyunong) yia tnv amootoli

TOU PNXavipatog o€ E§0V0L10d0TNpEVA KEVTPA TEXVIKIC
unooTipi€ng. Ot tuyov {npieg mov ogpsilovrat oTn peta-
popa xwpic emapki) Guokevacia dev kaAumrovtat amd

TV €yyunon.

[apaHTNA He PacnpOCTPAHAETCA Ha PEMOHT KOdeMallUH, Npou3Be-

JIeHHDbII CUNaMI He aBTOPU30BAHHDIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB.

Takne pacxogbl OTHOCATCA MOAHOCTBIO HA CYeT 3aKa3uuka.

Pekomenayetca:

«He MbITb KOMMAeKTylLMe KodeMalmHbl B MOCYAOMOEYHON
MalLVHe;

* MOAJePXMBATb YNCTOTY CHOPOYHBIX eMKOCTeiA.

HecobniofeHue BbllLeyKa3aHHOTO MOXeET NpUBeCTU K npobnemam

(YHKLMOHMPOBAHNA KOYEMALUMHDI, NPU 3TOM FapaHTUA B 3TOM Y-

yae He JieiiCTBYeT.

BHUMAHMUE:
PexomeHpyeTca cOXpaHATL NePBOHAYaNbHYI0 YNaKOBKY
(no meHbLueil Mepe, Ha Nepuoj rapaHTMK) Ha cyyail

0TNpaBKK KogemaLumHbl B aBTOPU30BaHHbIE CePBUC-
Hble LeHTpbl. Ha BO3MOoXHblif ywiep6, 06ycnoBneHHbli
TpaHCNopTUPOBKOil 6e3 CO0TBETCTBYIOLLEI YNAKOBKH,
rapaHTNA He pacnpoCcTpaHAeTca.
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EMIZHMANZEIL - KATALTALIH MHXA-  CUTHAJIU3ALIUA - CTATYC KOOEMA-

NHX

WWHDI

npdovn Kat ofnoti pe tov Srakomtn ON/OFF
ot 8on ON

H pnxavn eivat katdotaon mapatetapévng avapovric (STAND BY).

3e/eHblii U BbIKNIOYEHHblii ¢ BbIK/MIoYaTenem
ON/OFF B nonoxenuu ON

Kodematumna 8 gnuenbHom pexiume STAND BY.

Tpactv Kat avappévn otadepa

H pnxavn eivat étown yia xprion.

3e/1eHblil U HeMUTaKLWMii

Ko¢emaumua roT0Ba ANA UCNOb30BaHUA.

(lo

KOKK1vn mov avaBoopijvel

H pnxavn mpénetva kpuwaet 1 €xet PAABn
BrjoTe T pnxavr, mEPINEVETE PePIKA Nemtd kat avayte T malL. Av To mpoBAnua mapapével EMKOWWVAGTE HE TO KEVIPO
aéppic.

KPacHblii U MUTaloLLuiA

Koemalumna Tpebyet oxnaxzaeHus unu HeucnpasHa.
BbIKntouuTe MaLLmHy, NOFOXAUTE HECKONIKO MUHYT 1 CHOBA BKtoumTe. ECiv npobnema He ycTpaHunacs, CBA)UTECH C cep-
BUCHOI Cny00ii.

noptokali kat avaBooprjvel

Anarteitat va yivel agaldtwon ot pnyavi.

OpaHKeBblil U MUTaIOLLWIA

TpebyeTca BbINONHEHNE LNKNA YAANEHA HAKNMH.

moptokali kat avaBoopijver ypiiyopa

H pnxavn Bpioketar otn Aettoupyia agaldtwong.

opaHeBblil 1 GbICTPO MUraowmil

KodemaLuna B pexume yaaneHua Hakunu.

pmhe mou avaBooprivet

H pnxavn eivan éroipn yia v évapén g ékmuong.

CUHUIA U MUTAIOLLYMI

Ko¢emaumua r0TOBA 1A PpeXKMa 0noiackMBaHuA.

pmhe mov avaBooPrvel ypiiyopa

H pnxavn Bpioketat otn Aetroupyia ékmhuon.

CUHMIA 1 GbICTPO MUTalOLLMi

Kodematuua B pexiume ononackusaxus.




NMPOBAHMA -

AITIA-AYZH

NMPOBJIEMA - MPUYUHA - PELLEHUE

MPOBAHMA AITIA AYIH To mpoPAnpa mapapévet
MPOBJIEMA MPNYUHA PELIEHVNE MocToAHCcTBO Npo6nembl
To kahwdio Tpogodoaiag dev eival ouvdedepévo Tuvbéote 1o @I¢ o€ it mpia odpgwva e Ta Tegvikd dedopiéva mou avaypdgovtal
otnv mpia pedpatog. otV mvakida Tomou kdtw and ™ BAon Tou pnxaviaToC.
H unyavA 8ev avdpel. KaGeno numatus He nodksioyéH k posemke Brnioyurme 8Ky 8 po3emky 3/ekmpocem, coomaemcmeyroLyro mexHUYeckum
MawuHa He 8k7toyaemcs. /Iekmpocemu. XApaKMepUCMUKAM, YKa3aHHbIM Ha MabiiuyKe 8 HUXHeU Yacmu MawuHe.

Tevikdg Slakomng yuptopévog otn Béon “0”.
[nagreiti 8bik04amens ycmarosner Ha ‘0"

Tupiote Tov yeviko diakdmtn otn Béon “I”.
Yemarosume 2nasHeiti 8bIKI0YaMeNb Ha

p

0 yevikog Slakomng Ppioketat ot

Gégn “I" aMd n pnyavi €ivat opn- hertovpyia avayiovic Evepyomotjote Eaxd N HNYavI TATOVTAC €va amo Ta KOUMA
ot Pexum oxuoaHus. (PP, U)'
[nasHelll 8bIKMKYAMENL YCMAHO8- Bkmoqume mautuny, Haxas Ha 00Hy u3 kronok (=R, \=R(SR; ).
JIeH Ha I HO MAWUHA BbIKAIOYeHa.
EN\ewn vepou oo Soyeio. lepliote 1o doyeio pie vepo.
Hem 80db! 6 émkocmu. HanonHume émkocme gododi.

H pnxavn dev mapéyel
Kapé/vepo.
Mauwuna He gbidaém
Koghe/800y.

NavBaopévn TomoBétnon tou doyeiov vepou.
Emkocm ¢ 800017 ycmaHoeHa HenpasusbHo.

BeBaiwbeite 11 To doyeio vepol ivar tomoBetnjiévo péxpt Téppa.
[Tposepome, 4mo émkocme ¢ 0000 YCMAHOB/IEHA NPABLITBHO.

Dev éxet matn e kavéva kovpi yia mapoy).
He Haxama Hu 00Ha kHonka nodayu.

Marijote to emBupnTo koupri: (S2) 1 (SPSP) yia kagé, () yia vepo.
Haxmume HyxHyro kHonky: (SR) unu (\SRSR) dnd Kodpe, (%)) a4 s0der.

Eowrepikd pépn pe unepBohiki mapousia aAdtwv.

Ha BHYMPEHHUX KOMNOHERMax UMeemca Hakuno.

Kavte apahdtwon Tng pnxaviig He Tov TpOmo Tou mepLypApETaL 0Tr OKETIKT
Tapaypago.
BoinonHume ydanerue Hakunu, Kak onucaHo 8 coomeemcmayioujem napazpace.

Miappor vepol amd T povada Katd
T S1dpkeia mapoyng.

Ymeyka 800sl u3 Kogheoka 80
8pems 8610ayu.

To ¢iltpo yia akeopévo Kagé eival yepdro péxpl
10 yeihog.
Ounbmp 0715 MNIOMO20 Koghe nepenosiHeH.

BeBaiwBeite o1 Sev umdpyet umepBohikn moodTnTa Kagé aTo Yiktpo.
[Tposepsme, 4moGbl 8 husbmpe 6bi0 He CULIKOM MHO20 Koghe.

H Brikn @iktpou dev ouvdéBnke owotd.
[lopmacpunemp ycmaros/ieH HenpasusbHo.

BeBatwbeite ot eivat kahd ketopévn 1 Brikn piktpou.
[Tposepbme npasunbHyko ycmaroaky nopmagunempa.

MBavd vmoheippata kagé.
Bo3moxHele ocmamku kocpe.

BeBaiwbeite ot Topovya oteyavoTag eivat kabapr amd umoheipparta kagé.
[Tpogepbme, Ymo ynsiomHeHue 04uLLieHo oM 0CMAmKog Kogpe.

Emkowwvnote pe éva e§ouatodo-
NHEVO KEVTPO OEPPIC.
06pamumece 8 ynonHOMOoYeHHb I
(epBUCHbIL YeHmp.
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MPOBAHMA AITIA AYIH To mpopAnpa mapapévet
MPOBJIEMA MPUYNHA PELLEHUE MocToAHCTBO Npo6nembl
ENewn vepou ato Soyeio. Tepiote 1o doyeio pie vepo.

H pnxavn dev mapéyet atpo.
Mauiura He 8bidaém nap.

Hem 800b! 8 émkocmu.

HanonHume émkocme 8ododi.

Eowrepikd pépn pe mapousia ahdtwv.

Ha BHYMPEHHUX KOMNOHEHMax Umeemca Hakuno.

Kavte apahdtwon Tng pnxavri pe Tov Tpomo mou meplypapETaL 0Tn OKETIKN

Tapaypago.
BbinonHume ydanerue Hakunu, Kax onucaHo 8 coomeemcmeyiowem napazpace.

Akpo@Uoto atpo Aepwiévo 1} gpaypévo.
[apoaas mpy6ka 3acopeHa unu 3akynopea.

Amoouvappodoyrjote kat TAOVETE T0 aKpOPUGLO appoy e TOV TPOTIO TToU
TapouclaleTal Ty mapaypago “kabaplopoc kai ouvtpnon'”
Omkpymume u npomotime naposyko mpy6Ky Kak nokasaro 8 napazpage
“Yucmka u yxod”.

0 atpdg Pyaivet, aMd to ydha dev
yivetat agpoyaha.

[Tap 8bixodum, Ho MosIoKo He
836usaemc.

‘Eugppadn Tov akpoguaiou atpov.
3acopetue naposoti mpy6ku.

IBnote ™ pnxav kal aQnote Ty va Kpuwoel. Amoouvappohoyiote To akpo-
@00l0 aTpoU Kat agaipéote Tuxov UAKA Epgppagng amd Tig omég e€6dou atpov.
Enavacuvappohoynote 1o akpo@loto aTpov.

Boiknroyume mauwiuHy u datime edi ocmeime. Omkpymume napogyto mpyoky u yoanu-
me 3acopeHus comaepcmutl 8b1x00a napa. Yamatosume Ha Mecmo naposyto mpyoky.

H pnyavi kdvet moXo Bpuo.
Mawura u3daém mHozo wyma.

ENewn vepou oo Soyeio.
Hem 800bI 8 émkocmu.

epiiote To Soyeio jie vepo.
HanonHume émkocme 8odo.

NavBaopévn TomoBéman Tou Soyeiou vepo.
Emkocme ¢ 8000l ycmaroasieHa HenpagusibHo.

BeBatwbeite dti o doyeio vepol ivar owotd TomoBetnpiévo.
[Tposepbme, Ymo EmKocmb ¢ 80004 yCMaxoB/IeHA NPagLITbHo.

napoucia vepou katw amé T

unxvn.
Boda nod mawiurodl.

NavBaopévn TomoBétnon tou doyeiov vepou.

Enmrocme c s0doii ycmaxos/ieHa HenpasuJibHo.

BeBatwbeite o110 Soyeio vepol ival owotd TomoBetnpiévo.
[Tpogepome, 4mo émkocme ¢ 80000 YCMAHOB/EHA NPABLITBHO.

Doyeio auloyr¢ aTayovwv yepdro.
KannecGopHuk nosHeid.

Aderdote 1o doxeio ouNoyri¢ oTayovwv.
(Cnetime 80dy U3 KanniecGopHuka.

H pnxavn mapéyer kagé moho apyd/
ypriyopa.

Mauiura 8bidaém kogpe cnutikom
MednetHo/6blcmpo.

NavBaopévn doooloyia Kapé.
HenpasusbHas do3uposka Koge.

ENéyte T owotn 600N Kagé kat emapkn migon.
[Tpogepome npasusbHyio A03UpPOsKY Koghe U CO0MBeMCMBYHOULYI0 NPeCcosky.

mBavé evanobéoeic adTwv.
Bo3MOXHble OM/I0MKeHUS Hakunu.

Kavte apahdtwon Tng pnxavri pe Tov Tpomo mou meplypApETaL 0Tn OKETIKT

Tapaypago.
BoinosHume yoaneHue HaKunu, KaK 0NUCaHO 8 coomeemcmeykoujem napazpace.

0 kagég siva kpoog.
Kocpe xonodHeii.

To Ait{avd eivat kpoo. Zeotavete 10 MT{avaKL.
Yawka xonodas. [odozpeiime yawy.
Mohb xapnAn Beppokpacia. Avatpé€re otnv mapdypago oxeTika pe v aMayr Beppokpasiag.

TeMﬂepamypa UIUWKOM HU3KaA.

06pamumecs K coomeemcmeyioujemy napazpagy no UMeHeHuIo memnepamypel.

Emkowwvnote pe éva e§ouatodo-
TNHEVO KEVTPO TEPPIG.
06pamumecb 8 ynoHOMOoYeHHbIl
(epBUCHbILT YeHmp.




MPOBAHMA AITIA AYXIH To mpopAnpa mapapével
MPOBJIEMA MPNYUHA PELIEHVNE MocToAHCcTBO Npo6nembl
0 kagéc éxet el ENéyte T nuepopnvia Aéng Tou kape.
Kaxn yebon tov kagé. (pok 200HocmU Kogbe ucmeék. [Tposepsme damy ucmeyerus cpoka 200HOCMU Kogpe.

Kocbe umeem Henpusmnbiii exyc.

Mnyavi Bpapkn.
Mauwuna 2pa3Has.

Avatpé€te ot mapdypapo “kabaptopdg kat ouvtipnon”.
06pamumecs k napazpachy "O4ucmka u yxod":

E€odoc vepou amd 1o e6wTepIKO TG

unxaviic.
Ymeyka 8001 U3 MALLUHbI.

Miappor vepol amd eswTepiko e€dpTnpa.

Ymeuka 800si u3 8HYmMpeHHe20 KOMNOHeHma.

YBriote T pnxav kat Byahe To di¢ amd v mpila dikthou Kat EMKoWwVRTE e
T0 KEVTPO 0€pPIC.
Bolknioyume matuHy u 8biHome BUIKY U3 PO3EMKL, 3amem (8AXUMecs C cep-
BUCHOU Ty B0u.

0 KUkNog apadtwong dev ekvdel.
Lukn ydanerus Hakunu He
3anyckaeme.

Ot epyacieg dev extehéoTnrav 6WOTA.
[Jlelicmaus 8bInostHeHb! HeNpaguTbHo.

Avatpé€te oy avtioTolyn mapdypago.
06pamumecs k coomgemcmayioujemy napazpagy.

Emkowwvijote pie éva e§ouatodo-
NHEVO KEVTPO O€pPIC.
06pamumecb 8 ynoHOMOYeHHbIl
cepaucHblil yeHmp.
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ANOPPIVH

AiaBeon ypnotpomoinpévou nAekTpikou Kat nAektpovikol e§omhiopol
and 1d1wte¢ otnv Evpwmaikr Evwon.

To aupBoro AHHE mou xpnatpomoteitat yia autd To mpoidv dnAwvel 6Tl
bev mpémel va amoppintetal padi pe dMa oikiakd amoppippata ad
TpEmeL va umoKeItal o€ «xwpLoTr) auAoyi». 0 dlwtng xprRotne éxetm
duvarétnTa va emotpégel oTov dlavopéa Tov €§omhiopd mov Xpnot-
HOTIOLELTAL YIa TNV AYOpd EVOC KAIVOUPYLOU I XPEWDN €va TTPOC €val.
la meploodtepeq MAnpoopieC OXETIKA e Ta onpeia ouMoyi¢ Tou
¢om\iopov mpog O1dAuon, ouVIOTATaL va EMKOIVWVIOETE e Tov Orjj0
katolkiag oag, Tnv Tomkr unnpeoia didbeong amoppipudTwy f To Katd-
0TNua 6mou ayopdoTnke To mipoidv. Eivat evBovn tou xprotn va ta dia-
Béoet oUpwvVa pE TOUE 10XDOVTEC KAVOVIOUOUE Kal ) i GUUHOPOWON
€ T0 VOO0 pmopei va emBAnOei.

H owot 81d6e0n autou Tou mpoidvtog Ba Bonboel oty mpootacia
oV TEPIBAMOVTOC, TV QUOIKWY MOPWY Kal TG avBpwmivng vyeiac.

YTUNU3ALKA

YTunu3auma aNeKTpUYecKoro 1 3NeKTPOHHOTO ObIBLUETO B UCMONb-
30BaHNM 060pyA0BaHNA YaCTHBIMU NMLami B EBponeiickom Cotose.
(umBon RAEE, npuBefieHHbIl Ha 3TOI NPOAYKLMK, YKa3blBaeT Ha To,
YTO OHA He MOANEXUT YTUAN3aLMUN BMeCTe C APYrMiIA BbITOBbIMY
0TX0AAMMU, a NOANEXUT OTAENAbHOM Bopy. YacTHbIA nonb3oBaTeNb
MOXeT 6e3803Me3HO CAaTb NprOp Annepy, B COOTHOLIEHINN OfMH
Ha OQWH, NI NOKYMKe HOBOTO.

[inA nonyyeHna LOMONHUTENbHON MHGOPMALMK 0 COOPOUHBIX LieH-
Tpax nopnexaluero nepepabotke 000pynoBaHUA, pekoMeHayeTca
00paLyaTbca B MyHULMNANUTET MO MECTY NPOXUBAHNA, B MECTHYI0
cny0y nepepaboTKy OTXOZ0B WA B Mara3uH, rae bbina npuobpetena
npoayKuma. lonb3oBaTenb HeceT 0TBETCTBEHHOCTb 3a YTUAN3ALINIO B
COOTBETCTBUM C AEICTBYIOLMMI HOPMAMK, a HecobNiofieHMe nonoxe-
HIlA NpecneayeTca 3aKOHOM.

[lomkHaa yTunusauma [aHHOI NPOAYKLUMIA COREACTBYET OXpaHe
OKpY>atoLLieil cpebl, TPUPOAHBIX PeCypCoB 1 340pOBbA Niofei.
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